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Da ne bo 
nezadov ol j stva
Z akonodajalci so ustanovili deielo s posebnim statutom, 

Furlanijo-Julijsko krajino. Različni so bili razlogi, ki so napo
tili naše politike, da so jo ustanovili in ne med zadnjimi pri
sotnost važnih skupin Slovanov v mejah pokrajin, ki deželo se- 
stavljajo. Gre za reševanje problema ravnanja z manjšinami 
na najliberalnejši način in tudi na enoten način, zakaj iz raz
ličnih mentalitet in metod utegnejo nastati nezadovoljstva, ki 
po dolgem trajanju povzročajo nesreče.»

Tako je zapisal v svojem 
članku tržaški pesnik Biagio 
Marin v zadnji številki meseč
ne revije «Umana» pod naslo
vom «Kultura ni luksuz, tem
več nujna potreba». Priznati 
moramo pesniku, da je dosle
den, saj se še prav dobro spo
minjamo, da je takoj po pod
pisu londonskega sporazuma, 
pred skoro desetimi leti, v edi
nem videmskem dnevniku na 
Prvi strani poudaril, da mora 
biti izvajanje s sporazumom 
podpisanih obveznosti vpraša
nje časti slehernega Italijana. 
Ta stališča priznanega pesnika, 
kateremu pač nihče ne more 
očitati, da ne spada med tiste 
Patriote, ki so se borili za pri
padnost teh krajev k Italiji, 
so seveda v zelo hudem na
sprotju z vsemi tistimi desni
čarskimi napadi na pr. na za
hteve, ki jih vsebuje dokument 
Slovenske kulturno gospodar
ske zveze »Slovenci v Italiji in 
dežela Furlanija-Julijska kraji
na«. Te zahteve namreč niso 
nič drugega kot tisto, kar je 
v enem stavku povedal Biagio 
Marin — najliberalnejši način 
ravnanja s Slovenci, predvsem 
Pa enak način ravnanja. To pa 
pomeni: enako ravnanje s Slo
venci v vseh treh pokrajinah 
nastajajoče dežele in vse osta- 
lo, kar iz superlativa »najlibe
ralnejši)) izhaja.

Zato Je povsem nelogično, da 
So na dokument SKGZ jezijo 
Poleg novih fašistov tudi libe
ralci. Naravnost nedopustno 
Pa je, da se spričo takega po
štenega stališča tako eminent
nega predstavnika italijanske 
kulture ter poleg jasnega stali- 
š-a do narodnostnih manjšin 
v znani encikliki pokojnega pa
peža, dogajajo prav v teh ted
nih stvari, ki z liberalnim na
činom reševanja vprašanja na
še narodne skupnosti nimajo 
nobenega opravka in so hkrati 
antiliberalne, nehumane in ne- 
krščanske.

V mislih imamo predvsem 
dekret generalnega vladnega 
komisarja o zavrnitvi soglasne
ga sklepa nabrežinskega občin
skega sveta za ustanovitev slo
venskega otroškega vrtca v 
Sesljanu, dekret, ki ga je svet 
Prejšnji teden soglasno zavr
nil, dekret, proti kateremu so 
glasovali celo demokristjanski 
opozicijski občinski svetovalci 
ter vsi skupaj zahtevali, naj se 
vsa zadeva ponovno prouči. V 
mislih imamo tudi prav tako 
nezadovoljiv odgovor ministra 

prireditve glede Kulturnega 
doma, ki v svojem najnovej
šem zadevnem odgovoru igno
rira trt nesprejemljive pogo- 
le> ki jih vsebuje dovoljenje 
a gradnjo Kulturnega doma.

Seveda ne moremo prišteva
ti v liberalno ravnanje z manj- 
hno, da se po treh letih še 
vedno ne izvaja v celoti zakon 
3 ®i°venskih šolah in da se še 
nihče ni spomnil predložiti do
datnega zakonskega predloga o 
tem, da mora ta zakon veljati 
tudi za Slovence v videmski po
krajini. in da ne ponavljamo

tako rekoč dosledno ignorira 
nje vlog za enakopravne pod
pore iz javnih sredstev takih 
organizacij in ustanov, ki bi 
jih morale biti deležne ne gle
de na določbe posebnega statu
ta, podpisanega že pred dese
timi leti.

Toda ostanimo rajši pri do
godkih zadnjih dni. Isti nabre- 
žinski občinski svet je komaj 
v četrtek z veliko večino gla
sov izglasoval resolucijo proti 
gradnji novega raznarodovalne
ga naselja v istem Sesljanu, 
kjer komisar odreka sloven
skim otrokom pravico do o- 
troškega vrtca. Občinski svet 
zahteva od predsednika vlade 
in pristojnega ministra, naj to 
zadevo ponovno proučita. Tri
je slovenski občinski svetoval
ci pa so izročili goriškemu žu
panu dolgo vprašanje glede po
dobnih namenov v sovodenj ski 
občini v goriški pokrajini.

No, ne bi bilo prav, če ne bi 
na tem mestu vsaj mimogrede 
omenili tudi dogodka, za ka
terega se tudi ne more trditi, 
da bi spričo njega morale od
govorne oblasti ostati brezbriž
ne. Prav 11. marca letos je bil 
namreč v Trstu ustanovni obč
ni zbor tržaške sekcije organi
zacije tAssociazione Nazionale 
Italia Irredenta». Na tem obč
nem zboru je imel glavno be
sedo nihče drug kot bivši na
cistični tržaški župan, ki je 
obrazložil «namene ANIR, ki je 
nadstrankarska in ki je vedno 
pripravljena pridružiti se vsem 
pobudam, ki težijo k dosegi 
enotnosti domovine s tistimi 
ozemlji, ki so nam bila po kri
vici iztrgana« in pd. Tržaška 
sekcija pa se uradno imenuje 
cSezione di Trieste, dell’Istria, 
Fiume e Zara». In še nekaj! A- 
li morda ne bi bilo prav, da 
bi se tisti, ki o tem odločajo, 
spomnili tudi na one zloglas
ne tednike, ki jih morda v na
šem dnevniku omenimo vsako 
tretje ali četrto leto in ki so 
prepolni mržnje ne le do nar 
še slovenske skupnosti, temveč 
tudi nepomirljivi nasprotniki 
kakršnega koli zbližanja med 
obema sosednima državama, in 
si odgovorili na vprašanje, ali 
je prav, da tako roboto še na
dalje finansirajo in s tem omo
gočajo tiskanje in širjenje ti
ste odvratne, anahronistične 
govorice?

Kot pravilno ugotavlja Bia
gio Marin, je bila nova avto
nomna dežela ustanovljena tu
di zaradi prisotnosti naše slo
venske narodne skupnosti v 
njej. Zato smo njeno ustanovi
tev pozdravili, čeprav nas njen 
posebni statut ne imenuje po 
imenu. Gre pa za ustavni za
kon z mnogimi demokratični
mi členi, na podlagi katerih bo 
potrebno z nekaterimi doseda
njimi protislovenskimi ostmi 
prenehati. Zdi se nam, da so 
v tem pogledu nekatere demo
kratične stranke storile prav 
pri izbiri kandidatov za majske 
deželne volitve kak korak na
prej in upamo, da ne bo osta
lo samo pri tem.

S. R.

Nezadovoljivo pojasnilo

Ženevska konferenca o trgovini in razvoju ima predvsem namen odstraniti tako siromaštvo, ki ga kaže gornji
fotografski posnetek

Minister za turizem in pred
stave Corona je dal na vpraša
nje senatorja Vittoria Vidalija 
z dne 21. 1. 1964 v zvezi s slo
venskim Kulturnim domom v 
Trstu, naslednji odgovor:

»Vaše pritožbe niso upraviče
ne, ker v uradih tega ministr
stva ni trenutno nobenih nere
šenih vlog, ki bi se nanašale 
na slovenski Kulturni dom v 
Trstu.

Z dopisom št. 2782-T. 2690 z 
dne 15. aprila 1961, naslovlje
nim na vladnega generalnega 
komisarja v Trstu, je bila jav
ljena izdaja gradbenega dovo
ljenja za omenjeni dom družbi 
«Dam-Immobiliare Triestina«.

Uprava je poleg tega izjem
no dovolila z dopisom št. 884- 
T. 2690 z dne 5. februarja 1963 
podaljšanje roka za dograditev 
gledališča, o katerem je govo
ra, do 30. aprila 18f64.

Končno je bilo z dopisom 
št. 4098-T. 2690 z dne 10. maja 
1963, naslovljenim ministrstvo
ma za zunanjo trgovino in za 
zunanje zadeve, izrečeno ugod
no mnenje tega ministrstva 
glede izdaje dovoljenja v ko
rist omenjene družbe za fran- 
co-valuta prost uvoz gradbene
ga materiala iz Jugoslavije v 
skupni vrednosti okrog 50 mi
lijonov lir, potrebnega za do
graditev omenjenega »Kultur
nega doma« in ki so ga darova
le slovenske kulturne ustanove. 
— 20. marca 1964. Minister: 
Corona, l.r.

Odgovor ministra za turizem 
in predstave zahteva nekaj po
jasnil, ker sploh ne daje odgo
vora na vprašanje, ki ga druž
ba <cDom» zaman pričakuje že 
od 12. junija 1961.

Točno je, kot pravi minister, 
da je bilo z dopisom z dne 15. 
aprila 1961 vladnemu general
nemu komisarju v Trstu spo 
ročeno, da je bilo izdano grad
beno dovoljenje za «Kulturni 
dom». Res je tudi, da je bil 
podaljšan rok za dograditev 
doma. Res je končno tudi, da 
je bilo izdano ustrezno dovo
ljenje za carine prost uvoz 
gradbenega materiala iz Jugo
slavije iz sklada, ki je bil v 
ta namen svoječasno zbran r 
okviru nabiralne akcije za slo
venski' Kulturni dom v Trstu.

Ni pa res, da ni pri ministr. 
stvu za turizem in predstave 
trenutno nobene nerešene vlo
ge. Gradbeno dovoljenje, ki ga 
omenja minister v svojem od
govoru in ki je bilo sporočeno 
vladnemu generalnemu komi
sarju z dopisom dne 15. apri
la 1961, vsebuje namreč tri po
goje in sicer: l. da morajo 
meti predstave v gledališču 
kulturni značaj; 2. da morajo 
biti zastonj (da se torej ne sme 
pobirati zanje vstopnina, , op.
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Goulart je prispel včeraj v Montevideo 
V Braziliji se nadaljujejo množične aretacije

Laburistična stranka izreka solidarnost z Goulartom in napoveduje 
nadaljevanje borbe za reforme - Mazzilli je sestavil novo vlado

RIO DE JANEIRO, 4. — Iz 
Montevidea so javili, da Jc 
brazilski predsednik Goulurt 
prispel nocoj ob 21.35 po sred
njeevropskem času z majh
nim letalom v urugvajsko 
prestolnico Montevideo. Pri
stal je na majhnem vojaškem

B) z i loka 
idila

letališču, kakih 20 kilometrov 
od Montevidea. Prišel je na
ravnost s svojega posestva v 
Sao Borja v Braziliji. Dovo
ljenje za pristanek je zapro
sil komaj deset minut prej

Ravnatelj za policijske zadeve 
v Montevideu je sporočil, da je 
Goulart vprašal urugvajsko vla
do, v kakšnih pogojih bi mu do
volili politično zatočišče V Uru
gvaju. Njegova žena je izjavi
la, da se njen mož ni odpovedal 
brazilskemu predsednlštvu in da 
nima namena tega storiti. Pri
pomnila je, da se je odpovedal 
oboroženi borbi, toda ne svojim 
načelom.

Zvedelo se je, da je urugvaj
ska vlada dovolila Goulartu bi
vanje v Urugvaju in da ne po
stavlja v ta namen nobenih po
gojev. Brazilska laburistična 
stranka, kateri pripada tudi 
predsednik Goulart, je objavila 
v prestolnici izjavo, v kateri iz
reka solidarnost z Goulartom in 
poudarja, da se ne strinja s se
danjim sistemom vladanja v Bra
ziliji. Izjava dodaja, da je stran
ka sklenila nadaljevati borbo za 
reforme, za katere se poteguje 
Goulart.

V poslanski zbornici v prestol 
nicl je laburistični poslanec Ma- 
galhaes izjavil: »Goi.lart je bil 
odstavljen po vojaškem držav

nem udaru iz istih razlogov, ki 
so pripeljali Vargasa do samo
mora in Quadrosa do ostavke.# 
Dodal je, da Goulart ni naspro
toval privatni lastnini, toda ve
del je, da je v razvijajočih se 
deželah poseg države v gospo
darske zadeve potreben, in c-ga 
mu niso odpustili. Pripomnil je, 
da je bila politika gospodarske 
osamosvojitve, ki jo je vodil 
Goulart, pravi vzrok upora reak
cionarnih sil.

Predsednik poslanske zbornice 
je sporočil, da j« zvedel,- da sta 
bila minister za zdravstvo in 
minister za kmetijstvo v GOular- 
tovj vladi aretirana.

Ranieri Mazzilli, ki so ga upor
niki imenovali za začasnega preč 
sednika, je danes javil, da je lmc 
noval nekatere nove ministre ir 
prav tako tudi novega predsedni 
ka dr;avne ustanove za petrole 
(Petrobas) ter novega predsedni 
ka braztlske banke.

Po odstavitvi Goularta Je mer 
njegovimi nasprotniki že pri«l< 
do številnih sporov. Ust »Correb 
da Manha«, ki Je glasilo guvemei 
ja države Minas Gerais je Ostri 
napadel guvernerja države Ouana 
bara Lacerdo ln guvernerja drža 
ve Sao Paulo de Barrosa List oči 
ta de Barrosu, da Je izjavil po 
radiu v Sao Poulu: ((Vrnili smo 
oblast parlamentu, toda politiki 
naj paiijo, ker jim to oblast lah

ko odvzamemo, če ne bodo do
stojanstveno vodili usode dežele.# 
List očita Lacerdi aretacije sindi
kalistov in politikov, ki so bili 
povezani s prejšnjim režimom.

List ((Tribuna de Imprensa«, ki 
je Lacerdovo glasilo, pa odgovar
ja: ((Izdati hočejo revolucijo « ča
sopis zahteva odločno politično 
Čistko. Zdi se, da namerava La- 
cerda, ki je v četrtek zahteval, 
naj parlament takoj izvoli nove
ga predsednika, ne da bi čakali 
trideset dni, ki Jih določa usta
va, predlagati za predsednika vo
jaškega kanuidata. Mazzili je sam 
izjavil, da je njegova oblast ome
jena in da ostanejo vprašanja 
varnosti in policije v pristojnosti 
vojsko.

Medtem ko trgovska združenja 
n nekateri guvernerji (med temi 
aoerda in De Barros) zahtevajo 
temeljito čistko vseh komunistič 
ilh elementov# na javnih mestih, 
ri noteli brazilski višji častniki 
udi razvaljavljenje mandatov le 
'learskim poslancem in izgon ko 
nunistov, ki so v vojski, iz dr- 
ave.
Aretacije in čistka so v polnem 

'eku. V vsej državi se nadaljujejo 
množične aretacije naprednih ele 
mentov, zlasti pa v Sao Paulu in 
Rio de Janeiru (v tem mestu so 
aretirali okrog 700 oseb) Vojaki 
in policaji so irvrši'.l preiskave v

številnih državnih ustanovah 
v ministrskih uradih.

Danes so javili, da je bil v Rio 
de Janeiru aretiran dopisnik če
škoslovaške informacijske agenoi- 
Je CTK. Policija je zaplenila šte
vilen tiskovni material v njego
vem stanovanju. Njegova žena je 
sedaj v češkoslovaškem posla
ništvu.

«Zond h
MOSKVA, 4. — Agencija Tass 

javlja, da val aparati na sondi 
«Zond 1» redno delujejo in da 
sondo že večkrat ((izprašali#.

Na ta način so tehniki lahko 
nadzorovali delovanje vseh apara
tur in dobili zelo važne podatke. 
Dalje javlja Tass. da so sinoči 
popravili smer sonde, ko je bila 
oddaljena 360 tisoč kilometrov od 
Zemlje. Dali so ji predvideno 
smer. Motor na sondi Ji je takoj 
nato zadal večjo hitrost. Dhlje 
pravi agencija Tass, da računi ka 
žejo, da so smer sonde naravnali 
z zelo veliko natančnostjo in 
skladu s predvidevanji.

Danes ob 18. Uri po moskovskem 
času je bila sonda oddaljena od 
Zemlje 837.000 kilometrov.

Ista agencija javlja, dr so danes 
izstrelili 28. sovjetski satelit -rste 
«Kozmos», na katerem so številni 
znanstveni aparati Izstreljevanje 
((Kozmosovii se jc zfčelo leta 1062. 
Danes izstrel'--ni »Kozmos« obleti 
Zemljo v 00 minutah in pol.

ur.) in 3. da mora biti Kultur, 
ni dom namenjen vsem pripad
nikom slovenske manjšine na 
Tržaškem ozemlju ne glede na 
politično pripadnost.

Spričo teh omejitev, ki ni
majo nič opraviti z izdajo grad
benega dovoljenja, je družba 
«Dom» vložila na ministrstvo 
za turizem in predstave po
drobno utemeljen ugovor 12. 
junija 1961. Razumljivo je, da 
teh omejitev ni mogoče spre
jeti. ker so nezakonite in tudi 
zato ne, ker pomenijo drugač
no postopanje do predstav v 
slovenskem jeziku v primerja
vi s podobnimi italijanskimi. 
Niso nam namreč znani prime
ri. da bi za katerekoli italijan
ske kulturne prireditve v jav
nih lokalih veljala podobna 
prepoved.

Državna, pokrajinska ali ob
činska uprava vedno krijejo 
primanjkljaj v zvezi z upravni
mi stroški in za vzdrževanje 
raznovrstnih poslopij za javne 
prireditve. Upravičeno lahko 
pričakujemo, da bo te podpore 
deležen tudi Kulturni dom » 
Trstu.

Ne vemo, ali se državna ob
last s prepovedjo pobiranja 
vstopnine zaveda, da bi v na
šem primeru morala biti zelo 
velikodušna in kriti celotne 
stroške vseh prireditev, ne sa
mo v zvezi z dvorano in ali se 
zaveda, da bi v nasprotnem 
primeru tak ukrep onemogočil 
uporabo Kulturnega doma in 
s tem slovenske prireditve v 
Trstu.

Pri vsem tem smo pa rado
vedni glede dveh stvari, kako 
bi se v primeru, da bi omenje
ne omejitve obveljale, urejeva
lo vprašanje avtorskih pravic

(Nadaljevanje na 2. strani)

DANES
Predsednik znamenite komisij« 

devetnajstih, Paolo Rossi, je vče
raj odkrito priznal »neuspeh* ita
lijanske države* v politiki do nem
ške manjšine na Južnem Tirol
skem zgradi nekaterih napak, ki 
jih jc tudi naštel in med katerimi 
je prva: nič ni bilo storjenega m 
vključitev nemške manj ine med 
javne nameščence — in druga: 
hrabrltev fašistične politike nase
ljevanja delavcev z Juga. Zato pri
poroča izvajanje «odkrite, kon
stantne in poštene politike na pod
lagi nekaterih nedotakljivih načel; 
očitno je, da se ne more ignorira
ti obstoj 300.000 italijanskih držav
ljanov nemškega jezika, izključen 
je sleherni poskus njenega nasil
nega absorbiranja ali ponarejanja 
po stranskih poteh, kajti ne pre
ostaja nič drugega kot: inteligent
na, trdna in dobrohotna politika 
pomiritve z namenom, da se od
stranijo absurdne in predzgodo
vinske iredentistične iluzije*.

če je Paolo Rossi prišel do ta
kih vsekokar pravilnih sklepov 
glede dosedanje politike italijanske 
države do nemške manjšine, ki je 
imela za izvajanje svojih pravic na 
razpolago celo vrsto zakonov, za
konskih odlokov, pravilnikov, u- 
radnih navodil itd., do kakinega 
zaključka bi šele prišel glede rav
nanja italijanske države s sloven
sko skupnostjo, ki ne razpolaga 
niti z eno desetino podobnih za
konskih predpisov?

Stavka državnih nameščencev, ki 
jo je proglasila CGIL, se je ■ vče
rajšnjim dnem končala. Sporočilo 
CGIL pravi, da je bilo tudi včeraj 
število stavkajočih visoko zlasti 
med železničarji in poštarji, med
tem ko sindikata CISL in UIL tr
dita, da je stavka »doživela ne
uspeh »

Brazilski predsednik Goulart je 
sinoči prispel v Montevideo, glav
no mesto Urugvaja, kjer je dobil 
zatočišče. Njegova žena je izjavi
la, da se Goulart ni odpovedal 
predsednlštvu in tudi ne svojim 
načelom, temveč le oboroženi bor
bi. Začasni predsednik Mazsill je 
imenoval nekatere nove ministre, 
novega predsednika državne usta
nove za petrolej ter novega pred
sednika brazilske banke. Reakcio
narni vojaški zarotniki pa nadalju
jejo z množičnimi aretacijami in 
čistko ter preiskavami. V brazil
ski poslanski zbornici je laburi
stični poslanec Magalhse Izjavil: 
«Gouiart je bil odstavljen ■ voja
škim udarom iz istih razlogov, M 
so pripeljali Vargasa do samomo
ra in Quadrosa do ostavke. Gou- 
iart ni nasprotoval privatni lastni
ni, toda vedel je. da je v razvija- 
jočlh se deželsh poseg države v 
gospodarske zadeve potreben. In 
tega mu niso odpustili.* Med Gou- 
tartovimi nasprotniki pa je že pri
šlo do številnih Sporov.

Predvčerajšnjim objavljena reso
lucija CK KP ZSSR o sporu s ki
tajskimi voditelji je imel po sve
tu velik odmev, zlasti v socialistič
nih državah, katerih tisk Vsebino 
resolucije povsem odobrava.

Na Cipru je Makarios danes po
slal noto predsednikoma grlke bi 
turške vlade s sporočilom, da odpo. 
veduje pogodbo, ki pooblašča na
vzočnost grških hi turških čet na 
Cipru.
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«Dosedanja politika italijanske vlade 
do južnih Tirolcev je doživela neuspeh»

«Večje ali manjše napake» te politike: ni pospeševala vključitve južnih Tirolcev 
v javne službe; nadaljevala je fašistično politiko priseljevanja delavcev z juga; 

bila je ozkosrčna in protislovna, kar je pospeševalo separatistično akcijo

kazali najnujnejša dela, med ka
terimi je zgraditev avtomobilske 
ceste Villesse-Gorica, novega mo
sta čez Sočo, radikalna rešitev 
vprašanja vojaških služnosti, vpra
šanje regulacijskega načrta Gori
ce. Jutri bo minister obiskal Trst.

V četrtek se bo nadaljevala tele
vizijska oddaja »Politična tribuna« 
s tiskovno konferenco enega od mi
nistrov. Med predvolilno kampanjo

RIM, 4. — Zunanji minister Saragat, ki se mudi v Kairu na 
povabilo egiptske vlade, je imel danes prve razgovore z zu
nanjim ministrom ZAR dr. Favzijem, ki govori italijanski (o- 
biskoval je rimsko univerzo) in je že 10 let na tem mestu. 
Med razgovorom, ki je trajal dve uri, so se dotaknili vseh 
mednarodnih vprašanj (odnosi med Vzhodom in Zahodom; 
airiško-azijska vprašanja; stanje na Cipru in v Jemenu, Iz
rael in njegovi odnosi z Arabci). Nato so govorili o bilate
ralnih odnosih med Italijo in Egiptom in ugotovili zadovoljiv 
razvoj izmenjave, končno pa so se dotaknili tudi vprašanj, ki 
zanimajo italijansko skupnost 
v ZAR, ki se je morala podre
diti socialističnim zakonom de
žele. Saragat se je nato razgo- 
varjal s podpredsednikom vla
de Huseinom el Šafeijem, ki 
mu je obrazložil svojo teorijo o 
ljudskem predstavništvu, ki jo 
Naser namerava postaviti za o- 
snovo demokratičnejše, manj 
centralizirane in manj avtori
tarne egiptske države. Zvečer 
pa je Saragat imel razgovor s 
predsednikom vlade Ali Sabri- 
jem.

Predsednik Komisije 19 Paolo 
Ross-i je v intervjuju za glasilo 
PSDI (oSocialismo democratico«
•dfkrito priznal, da je dosedanja 
politika italijanske vlade glede 
južnih Tirolcev doživela popoln 
neuspeh, nato pa našteva nekate
re «večje im manjše napake«, ki 
jih je italijanska vlada zagrešila 
v tej svoji politiki. Rossi pravi, 
da italijanska vlada ni storila 
nič, da bi pospeševala vključitev 
južnih Tirolcev v javne službe v 
»bližnjih italijanskih provincah«; 
da je podpirala fašistično politi
ko priseljevanja delavcev z ju
ga in da je bila njena politika 
do nemške manjšine polna proti
slovij, ozkosrčnosti in neodločno
sti, kar je »motilo odnose in po
speševalo separatistično akcijo, ki 
se je organizirala onstran meje, 
v Avstriji in Nemčiji«. Rossi na- 
:o zaključuje s prepričanjem, da 
30 demokratična Italija mogla re
šiti vprašanje Gornjega Poadižja,
•e bo vodila «odprto, trdno in 
jošteno politiko«, ker ni moč i- 
»n ari r ati obstoja «300.000 italijan
skih državljanov nemškega jezi
ta«, in ker jih ni moč nasilno 
ibsorbirati ali raznaroditi »po o- 
/inkih«. Ne preostane nič druge- 
>a, kot »pametna, trdna in do- 
jrohotna politika sprave, ki naj 
zpodreže tla absurdnim in proti- 
•.godovinskim iredentističnim ilu- 
djam».
Predsednik združenja potrošini. 

tov prof. Fantini je poslal pismo 
marčnemu ministru in ministru
,a industrijo tpr članopj jjnmisi- 
e za. finance in komisij« za m- 
iustrmo, v katerem zahteva 
>e ki naj uredijo 'tako • irrii

e zai---------- ukre-
>e, ki naj uredijo taitu • mlenova- 
10' prodajo z dobitki, kar bi bi- 
o tudi v gospodarsko korist po 
rošnika. Fantini zatrjuje, da so 
ake prodaje «nemoral.ne», ker 
'zbujajo zanimanje pretežno^med 
manj vzgojenimi kategorijami, 
:;i so hkrati skoro vedno tudi^ naj- 
>olj revne«, kakor je nepošteno 
,značevati kot »darilo« to, kar 
e stvarno nagrada za naivnost 
»otrošnika, ki temu nasede.
Fantini nato poudarja, da bi b> 

o treba povsem prepovedati tak 
.ačin prodaje, ko gre za artikle 
ajširše potrošnje, zlasti' živil; po- 
sem prepovedati prodajo, kjer j* 
mbitek odvisen od sreče; priznati 
sakemu potrošniku pravico; da sc 
'dpove dobitku in da v zameno 
a to dobi blago po nižji ceni ali 
>a večjo količino blaga. Združe- 
ije potrošnikov končno zahteva, 
laj se imenuje predstavnik tega 
druženja v komisijo, ki mora 
ladzorovati pravilen potek vseh 
irodaj z dobitki.

Minister za industrijo in trgo- 
-ino Medici je sprejel danes pod- 
iredsednika Fiat odv. Giannija 
tgnellija, ki mu je dostavil stati- 
tične podatke o poteku prodaje 
vtomobilov. Minister je sprejel 
udi predstavnika Olivetti, ing. 
'ufarellija, glavnega ravnatelja za 
isebje, ki mu je pojasnil stanje 
aposlitve delavcev v zvezi z ne- 
lavnimi vladnimi ukrepi.

Minister za javna dela Pieracci- 
li je prispel danes z letalom v Vi
tem, kjer je imel sestanek s par- 
amentarci, z župani, mestnimi o- 
dastmi, pridobitnimi krogi in sin- 
tikalnimi organizacijami, ki so ga 
eznanile z vprašanji na področju 
avnih del in ljudskega gradbeni- 
tva. V Tržiču si je minister ogle- 
lal ladjedelnico, V Gorici pa je 
mel podoben sestanek, kot v V,d- 
nu. Na goriški občini so mu pri-
iiiiiHiiiniuiiinmiimHuiniiuiiiiKiinitMiimiuiiii

Nezadovoljivo 
pojasnilo
(Nadaljevanje s 1. strani)

v Furlaniji-Julijski krajini bodo na 
tej oddaji le diskusijski večeri med 
parlamentarci in izvedenci devetih 
strank o vprašanjih, ki jih bo spro
ti določila parlamentarna komisija 
za nadzorstvo nad RAI-TV. Po , 10. 
maju pa bodo tiskovne konference 
tajnikov strank. To serijo oddaj 
»Politične tribune« bo otvoril pred
sednik vlade Moro, ki bo imel ti
skovno konferenco v imenu vlade.

Odločilna vloga mladine 
pri samoupravljanju

LJUBLJANA, 4. — V Ljubljani 
se je danes končala prva konfe
renca Zveze mladine Slovenije. 
Diskusija o referatu Toneta Flor

jančiča »O socialistični vzgoji 
mladine* je pokazala, da se mla
dina zelo zanima za družbeno-po- 
litična dogajanja v deželi, da pa 
še vedno ni do kraja doumela 
vloge, ki ji pripada v sistemu 
samoupravljanja, v šolah in delov
nih organizacijah. V razpravi je 
bilo veliko govora posvečeno 
vprašanju šole in izobrazbi sploh. 
Padlo je tudi več kritičnih pri
pomb na račun aktivnosti mla
dinskih organizacij in izobraže
valnih ustanov na tem področju. 
Razprave se je udeležila tudi pred
sednika glavnega odbora SZDL 
Slovenije Vida Tomšič, ki je med 
drugim poudarila, da mora Zve
za mladine odigrati odločilno vlo
go pri vključevanju mladih v si
stem samoupravljanja.

Ctanl delegacije Nacionalnega 
združenja partizanov Italije ANPI

....................................................... ... iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiihiiiihmimiiiiihi iiiiiiiiHiniiiiiiiiiiiiiiiiiitniiiiiiiininiiiiiiiiiiiiiiiiiii

komentar «Pravde» o resoluciji 
proti dejavnosti kitajskih voditeljev
Izjave Suslova o Jugoslaviji v poročilu na plenumu CK KP SZ

MOSKVA, 4. — Moskovska «Pravda» komentira danes v 
svojem uvodniku resolucijo centralnega komiteja KP SZ in 
poročilo tajnika Suslova. Med drugim pravi, da sovjetski mi
nistri ne morejo molčati spričo nesramnih napadov kitaj
skih voditeljev proti samemu 
delu graditve komunizma. Da
lje pravi «Pravda», da so so
vjetski komunisti bolj kakor 
kdajkoli solidarni s svojim cen
tralnim komitejem in s preži 
dijem pod vodstvom Hruš Sova.

Dalje pravi list, da sta sovjetska 
artija in vlada pokazali potrpež

ljivost in dobro voljo spričo kam-fj . -
panje obrekovanj pekinških vodi
teljev. Toda na predlog, naj bi 
polemika prenehala, so kitajski vo
ditelji odgovorili s podvojitvijo 
svoje sovražne kampanje in skuša
li zaostriti spor.

Časopis ugotavlja, da je central
ni komite nedavno sklical plenar
no zasedanje centralnih komitejev 
sovjetskih republik, na katerem 
so podale poročila najvidnejše o- 
sebnosti Sovjetske zveze glede od
nosov s Kitajci. Pri tem našteva 
časopis Brežnjeva, Voronova, Kosi- 
gina, Mikojan^ (Podgornega,,.Etrg-i 
mova, Andropova, lljiseva, Polja
kova, Ponomareva, Titova in dru
ge. Debata je pokazala enčrthost 
in solidarnost v partiji in absolut
no zaupanje v centralni komite in 
njegovega tajnika Hruščova. Ob
sodili so protimarksistično in troc
kistično stališče kitajskih vodite
ljev.

V svojem dolgem poročilu na 
plenarnem zasedanju je Suslov go
voril tudi o stališču kitajskih vo
diteljev do Jugoslavije. Izjavil je: 
«Vzemimo n. pr. odnos vodstva KP 
Kitajske do Jugoslavije. Se leta 
1955-1956 je kitajsko vodstvo viso
ko ocenjevalo uspehe socialistične 
graditve v Jugoslaviji, Jeseni 1957 
je »Zenminžibao« pisal v članku, 
posvečenem kitajsko - jugoslovan
skem prijateljstvu: «Narodi naših 
držav gredo naprej po poti socia
lizma« Isti list je izjavil: «... Ju
goslavija je dosegla velike uspe
he pri graditvi socializma.« Tako 
so na Kitajskem ocenjevali zna
čaj družbeno-političnega sistema 
Jugoslavije pred petimi, šestimi 
leti. Sedaj tam govorijo in piše
jo o Jugoslaviji povsem drugače. 
Isti list «Zenminžibao» trdi sedaj, 
da je v Jugoslaviji »diktatura 
buržoazije, pri čemer ne samo da 
obstaja, temveč predstavlja naj
bolj barbarsko fašistično diktatu
ro«, da Jugoslavija predstavlja 
»kontrarevolucionarni odred ame
riškega imperializma«.

Postavlja se vprašanje, kaj se je 
dogodilo v Jugoslaviji? Kakšua 
dejstva, kakšni realni procesi v so
cialno gospodarskem in političnem 
življenju te države so dali pra
vico kitajskim teoretikom, da so 
tako naglo menjali svoje ocene? 
Takih dejstev in takih procesov 
ni bilo in jih ni.

Ce se izhaja, ne s subjektivnih 
pogledov, temveč z objektivne za
konitosti, iz nauka marksizma le
ninizma, je nemogoče odrekati, da 
je Jugoslavija socialistična država 
in da se pri tem pozicije sociali
zma v Jugoslaviji krepijo. Ce Je 
leta 1958 socialistični sektor v in
dustriji predstavljal sto odstotkov, 
v kmetijstvu šest odstotkov, v 
trgovini 97 odstotkov, predstavlja 
sedaj, t. j. nekoliko let pozneje, 
odkar je kitajski tisk hvalil uspe

he socialistične graditve v Jugo
slaviji, socialistični sektor v jugo
slovanski industriji prav tako ka
kor prej, sto odstotkov, v kmetij
stvu pa ne šest, temveč petnajst 
odstotkov, v trgovini ne 97, tem
več sto odstotkov. Vsa ta dejstva 
govorijo o tem, da se ekonomika 
Jugoslavije razvija kot ekonomi
ka socialistične države.

Ce se ne jemlje belo za črno, 
temveč se na stvari gleda objek
tivno, je treba videti, da Jugosla
vija tudi na mednarodnem pozori- 
šču nastopa skupno z drugimi so
cialističnimi državami za mir in 
miroljubno sožitje, za splošno in 
popolno razorožitve, za prepoved 
atomskega orožja, za zakonite pra
vice LR Kitajske v Združenih na
rodih in tudi v drugih vprašanjih.

Zakaj kitajski voditelji zapirajo 
oči pred vsemi temi pojavi? Zakaj 
sedaj žalijo junaško jugoslovansko 
ljudstvo, imemtjejfi njegovo deželo 
fašistično? Mi smo ne enkrat po
stavili -tako vprašanje kitajskim vo
diteljem in nikoli nismo mogli sli
šati od njih kakega pametnega po
jasnila.

Kitajski voditelji se sklicujejo, da 
je bilo v izjavi bratskih partij leta 
1960 rečeno, da so revolucionarne 
pridobitve v Jugoslaviji v nevarno
sti zaradi napak ZKJ. Medtem pa 
se, kakor izhaja Iz besedila izjave, 
v njej niti tedaj ni odrekal v Ju
goslaviji obstoj revolucionarnih so
cialističnih pridobitev, temveč se je 
potrjeval. Kakor so pokazala na
slednja leta, so se pozicije socia
lizma v Jugoslaviji močno okrepi
le, kar je treba, seveda, pozdraviti.

V težnji, da Izboljšamo odnose z 
Jugoslavijo In smo pri tem zatrdno 
prepričani, da je to v skladu z In
teresi socializma, mi sovjetski ko
munisti istočasno nikakor ne pri
krivamo ideoloških nesoglasij, ki 
obstajajo med komunističnim giba
njem in Zvezo komunistov Jugosla
vije. O tem smo odkrito govorili 
jugoslovanskim tovarišem. Mi pa 
sklepamo iz tega, da obstoj nesogla
sij v nobenem primeru ne pred
stavlja osnove za «izključitev» Ju
goslavije iz socializma.

Ne sme se na podlagi subjektiv
nih pobud ali z iznakaževanjem 
dejstev dovoljevati ali braniti temu 
ali onemu narodu, da gradi socia
lizem, toda prav to poskušajo na
praviti kitajski voditelji.

Pri primeru Jugoslavije se poseb
no jasno vidijo težnje kitajskih vo
diteljev, da bi bili »vrhovni razsod
niki« v odnosih med socialističnimi 
državami, da si prilastijo pravico, 
da razsojajo o tem, katera država 
je socialistična in katera ni. Danes 
so, ne upoštevajoč dejstev, »izklju
čili« Jugoslavijo iz socializma. Ju
tri bo vodstvu KP Kitajske prišlo 
na pamet, da napravi to tudi proti 
drugim socialističnim državam. Na 
tak način lahko delajo samo tisti, 
katerim niso pri srcu koristi kre
pitve enotnosti in monolitnosti so
cialističnih držav.«
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in kateri urad bi bil sodnik 
glede tega, ali imajo priredit
ve kulturni značaj ali ne.

Ker družba «Dom» na svoj 
ugovor ni dobila nobenega od
govora, je 13. oktobra 1962 v 
ponovnem dopisu ministrstvu 
za turizem in predstave pono
vila vsebino svojega prvega do
pisa oziroma ugovora, vendar 
pa tudi na ta dopis ni dobila 
nobenega odgovora, kot ga ni 
dobila na svojo urgenco od no
vembra 1963 in kot ga ni dobil 
Odbor za zgraditev Kulturnega 
doma na svojo urgenco z dne. 
2. decembra 1963.

Ki torej res, da v uradih mi
nistrstva za turizem in pred
stave trenutno ni nobenih ne
rešenih vlog. Morda je bilo 
vprašanje senatorja Vidalija 
nekoliko presplošno in prema
lo specifizirano in je dopušča- 
o tudi bolj splošen odgovor 
Voda dejstvo je, da odgovor ne 
imenja bistva stvari: zakaj so 
>ile omejitve postavljene in 
:akaj še niso bile preklicane.

PREDSINOČNJM V PARIZU

Velik uspeh
Jugoslovanskega dramskega gledališča
v ^Gledališču narodov»
PARIZ, 4. — Z «Odkrit)em» 

Dobriče čosiča je Jugoslovan
sko dramsko gledališče odpr 
lo sinoči v Parizu 11. sezono 
tGledališča narodova. Cosiče- 
vo delo je pred polno dvora
no gledališča «Sarah Ber. 
narda doživelo velik uspeh. 
Na koncu predstave so mora
ti zaradi dolgotrajnega navdu
šenega ploskanja občinstva, 
zavese dvanajstkrat dvigniti.

Po končani predstavi so u- 
gledne osebnosti — med nji
mi visoki predstavnik franco
ske vlade — številni velepo
slaniki in zastopniki pariške
ga umetniškega življenja, če
stitali Igralcem in jugoslovan

skemu veleposlaniku v Pari
zu Miti Milkoviču, ki je v foa- 
jeju gledališča jugoslovan
skim umetnikom priredil 
sprejem.

Med občinstvom so bili tu
di slavni francoski pisatelji 
Jonesco, F. Sagan in igralci 
M. Auclair, Roger Blain, Jean-- 
Marie Seraur, L. Terzief in 
drugi. Ves francoski tisk je 
obširno poročal tudi o pred
včerajšnji tiskovni konferen
ci, ki jo je vodil umetniški 
ravnatelj gledališča Jovan Ci
rilov. Najdaljši članek je ob
javil dnevnik «Combat», ki 
piše obširno tudi o jugoslo
vanski dramaturgiji sploh.

Bolgarski radio je včeraj zelo ob
širno oddajal poročilo Suslova v 
posebni oddaji. «Bolgarsko javno 
mnenje, pravi danes bolgarska te
legrafska agencija, je sprejelo ta 
dokument kot nadaljnjo pričo na
porov prezidija CK KP SZ in Hru
ščova za okrepitev enotnosti med
narodnega komunističnega gibanja. 
V vseh krogih se brez pridržkov 
odobrava to poročilo In kritika 
zgrešenega in protileninističnega 
stališča kitajskih voditeljev.«

Glasilo vzhodnonemške komuni
stične stranke «Neues Deutschland« 
poroča, da je centralni komite 
stranke poslal sredi preteklega me
seca CK KP Kitajske pismo, s ka
terim predlaga, naj se izognejo jav
ni polemiki. V pismu obrazložuje, 
da je naklonjen sovjetskim predlo
gom za sovjetsko-kitajska posveto
vanja in za sklicanje splošne kon
ference komunističnih strank. To
da pismo je ostalo brez odgovora.

List dodaja, da se je CK izrekel 
proti kitajskim tezam na svojem 
zasedanju, ki je bilo od 3. do 7. 
februarja, in je soglasno odpbril 
poročilo vodstva, ki odločno obsoja 
razbijaško dejavnost voditeljev ki
tajske komunistične stranke. ’

Centralni komite KP Romunije Je 
sklical za 15. aprila plenarno zase
danje, na katerem bodo razpravljali 
o rezultatu razgovorov romunske 
delegacije v Pekingu, na Severni 
Koreji in v Moskvi.

Indijska komunistična stranka v 
celoti podpira stališče KP SZ. V 
uvodniku glasila stranke je rečeno, 
da je treba sklicati v bližnji pri
hodnosti svetovno konferenco ko
munističnih strank, zato da se oble
če »železna srajca« razbijačem in 
da se okrepi enotnost mednarodne
ga komunističnega gibanja.

iz Alessandrie, ki so prispeli na 
štiridnevni obisk k Italijanski u- 
niji za Istro in Reko, so se da
nes sestali na Reki z zastopniki 
unije. Delegacija, ki jo vodi pred
sednik pokrajinske federacije AN 
Pl iz Alessandrie Pietro Minetti 
Mancini, vrača obisk jugoslovan
skim partizanom italijanske na
rodnosti, katerih zastopniki so la
ni obiskali Alessandrio. Zastopni
ki italijanskih partizanov so obi
skali danes občinsko skupščino 
Reke ter hotel na Trsatu. Jutri 
se bo delegacija udeležila v Ro
vinju proslave dvajsete obletnice 
ustanovitve bataljona »Pino Bu- 
dicin*.

Makarios odpovedal 
pogodbo o zavezništvu 
s Turčijo in Grčijo

NIKOZIJA, 4. — Ciprski pred
sednik Makarios je sporočil noco] 
turški in grški vladi, da je eno
stransko razveljavil pogodbo o 
zavezništvu, ki pooblašča Turči
jo in Grčijo, da imata svoje voja
ke na Cipru. Nocoj se je Maka
rios razgovarjal z generalom Dža- 
nijem.

V bližini Kokkime je prišlo da
nes do neredov, ko so oboroženi 
Turki streljali na skupino Gr
kov, pri čemer je bil en Grk mr
tev, štirje pa ranjeni.

V atenskem parlamentu je pred
sednik vlade Papandreu ob za
ključku debate izjavil, da je v 
podpisu londonskih in zueriških 
sporazumov vedno videl »zločin 
proti narodu*. Ponovil je, da so 
ti sporazumi postali neizvedljivi, 
kar potrjuje navzočnost posredo
valca in mednarodnih sil na oto
ku. Dalje je Papandreu izjavil, 
da med Grki helenske države in 
ciprskimi Grki obstaja duhovna 
enotnost in sodelovanje ciprskih 
grških voditeljev z voditelji grške 
politike. Na koncu je izjavil, da 
je smoter Grčije, preprečiti ka
tero koli vmešavanje na otoku, 
bodisi grško kakor turško ali an
gleško. Papandreu je dalje izja
vil, da do sedaj ni pristojno mi
nistrstvo dobilo nobenega sporo
čila, da je Makarios sklenil odpo
vedati pogodbo o zavezništvu med 
Ciprom, Turčijo in Grčijo.

Parlament je nato izglasoval za
upnico novi vladi. Za zaupnico je 
glasovalo 168 poslancev od 187 na
vzočih. 110, poslanoev opozicije Je 
zapustilo jdvorano pred glašovv 
njem. v-

40 študentk mrtvih 
ker se je porušila šola

MADRAS, 4. — V središču me
sta Madurai se je porušil del po- 
slopija, kjer je višja žens-ka šola. 
38 študentk z dvema profesorje
ma je zgubilo življenje, 128 pa je 
bilo ranjenih. Nesreča se je do
godila, ko je bilo v šoli ofcrog 
400 študentk, ki so se pripravljale 
na letne izpite. Reševalno delo 
se je začelo nekaj minut po ne
sreči in je trajalo šest ur.
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CGIL poudarja uspeh
stavke državnih uslužbencev

Novella je izjavil, da spada sedanja 
stavka v sklop borbe na vseh sektorjih

T«

RIM, 4. —Ob 21. uri se je za
ključila 48-urna stavka železničar
jev CGIL. S tem je železniški 
promet zopet normalen. Opolnoči 
pa se je zaključila stavka pri 
pošti in telegrafu in na drugih 
sektorjih javne uprave, 'ki jo je 
proglasila CGIL.

Medtem ko sta ministrstvo z 
promet in ministrstvo aa pošti 
objavili sporočilo v katerem j 
rečeno, da je odstotek stavkajo
čih približno enak kakor včeraj, 
je CGIL objavila sporočilo, v ka
terem pravi, da je bilo tudi da
nes število stavkajočih visoko s 
tendenco, da se poveča. Zlasti kajr 
se tiče železnic, se je številio 
stavkajočih povečalo ud pet do 
deset odstotkov v primemavi z 
včerajšnjim številom. Poročilo 
pravi, da je redno obratovala 
manj kakor desetina vlakov.

Glede državnih uslužbencev pra
vi sporočilo, da se je povečalo 
število izostankov z dela im od
stotek je bil zlasti zelo visok m^d 
nameščenci državnega monopo’ 
univerz, kovnice, državnih knj 
nic in gasilcev. Zelo visok qdstio- 
tek stavkajočih pa je bil mpd 
poštnimi in telefonskimi usluž
benci.

Sindikat železničarjev CGIL pa 
javlja, da je tajništvo sklenilo 
sklicati za 8. aprila v Rimu kajo 
svojega centralnega odbora, ki, do 
razpravljal o nadaljnji borbi.

Kakor včeraj, sta tudi danes 
ništvi sindikatov CISL in 
objavili »poročilo, v katerem ka- 
trjujeta, da je bil odstotek sti 
kajočih zelo nizek in da je stav
ka doživela neuspeh. Tajnik CIS. 
poslanec Armato je izjavil, da 
CISL skrbno ocenila dejstvo, 
je »CGIL zopet padla pod odvis
nost KPI* in da ni izključeno, dji 
bo odklonila nadaljevanje pogas 
janj skupno s tem sindikatom«

Tajnik CGIL Novella pa je 
dal izjavo, v kateri ugotavlja, da 
je tisk, ki je sovražen CGIL, spro
žil kampanjo, da bi zmanjšal u- 
speh stavke. Pri tem dodaja, da 
ne glede na to ostanejo dejstva 
taka, kakršna so: ogromna veči
na železničarjev in poštnih usluž
bencev ter velik odstotek osebja 
državne uprave se je zbralo okoli 
CGIL in stavkalo. V takih po
gojih je smešno govoriti o osam
ljenosti CGIL.

Zatem pravi izjava, da je sta
lišče CGIL glede spora na sek
torju javnih uslužbencev vedno 
bilo in je zelo odgovorno, bo
disi kar se tiče postavljenih 
zahtev, kakor tudi glede nasto
pov v vseh fazah dolgih poga
janj. Izjava dodaja, da je CGIL 
zavzela svoje stališče popolnoma 
neodvisno od katere koli politič
ne sile in da zavrača sleherno za
misel take sindikalne avtonomi
je, ki naj pride do tega, da se 
vedno sprejme v bistvu in de
jansko stališče vlade. »Avtono
miji hočemo ostati zvesti, nada
ljuje izjava, tudi če smo, v na
sprotju z našimi željami, v »po
ru s sedanjo vlado, tudi tedaj, ko 
ta spor narekuje stavko*.

Zatem pravi izjava, da se na 
spor z javnimi uslužbenci ne mo
re gledati ločeno od ostalih spo
rov in borb na vseh drugih sek 
torjih, zlasti pa na industrijskem 
in kmetijskem sektorju.

»Ko smo šli na sestanek s pred
sednikom vlade, pravi dalje iz
java, in ko so nam rekli, da vla
da vsaj za sedaj ne zagovarja ni
ti politike mezdnega premirja ni
ti tako imenovane politike dohod
kov, »mo imeli to obveznost za 
pozitivno. Toda vidimo, da je rav
nanje vlade v sporu z javnimi u- 
službenci v nasprotju s temi za
gotovili. Zato ostaja objektivno 
dejstvo, da so velike delodajalske 
organizacije v tem sporu popol
noma ob strani vlad«* in ravna' 
nje vlade jim daje razlog za spod 
bujanje na njihovo politiko odre
kanja delavskih zahtev, zadrže
vanja mezd in nasprotovanju po
litiki programiranja.

Trgovina ZDA 
s Poljsko 
in Jugoslavijo

NEW YORK, 4. — Predsednik 
Johnson je obvestil kongres da 
je mnenja, da je v interesu ZDA 
dovoliti Poljski in Jugoslaviji 
klavzulo največije ugodnosti. To 
»po-ročilo je uvod v ponovno u- 
vedbo trgovinskih ugodnosti Polj. 
siki in Jugoslaviji, ki jih je bil 
kongres ukinil leta 1962,

Brazilija
V Braziliji so se desničarske 

sile uprle Goulartovi vladi ter 
jim je uspelo polastiti se oblasti 
spričo dejstva, da so v vojski na 
vodilnih položajih najbolj reak
cionarni elementi, ki so povezani 
s konservativnimi veleposestniki 
in z mednarodnim kapitalom. Gou
lart se je skušal do zadnjega upi
rati, toda ko je uvidel, da bi bil 
vsak odpor zaman, ker se je ve
čina vojske uprla, se je umaknil 
in zaprosil zatočišče v Urugvaju. 
Uporniki so za začasnega pred
sednika imenovali predsednika po
slanske zbornice Mazzilija. V vsej 
državi so aretirali številne poslan
ce in voditelje Goulartove stran
ke in nad 500 sindikalnih vodite
ljev. Splošna zveza dela je ob 
uporu odločno podprla Goul arta 
in razglasila splošno stavko. Gu
verner države Sao Paulo de Baros 
je izjavil, da so aretirali okrog 
2000 «rdečih apentou* in da ne 
bodo ostali pri tem, ampak bodo 
odstranili vse funkcionarje, ki so 
podpirali Goularta. Baros je do
dal, da se bo Brazilija »zdaj umi
la k tradicionalni politiki brez
pogojne podpore Zahodu», na no
tranjem torišču pa se bo začela 
gonja proti komunistom».
Predsednik Goulart je, takoj ko 

je izbruhnil upor, govoril po ra
diu in obsodil akcijo mednarod
nih gospodarskih skupin, ki ob
vladujejo brazilsko gospodarstvo. 
Dodal je: -Dovolj je bilo, da sem 
podpisal odlok o razlastitvi do
bičkov, dovolj je bilo, da sem raz
lastil nekatere privatne petrolej
ske čistilnice, dovolj je bilo, da 
sem konkretno prevzel obrambo 
revnih in sem hotel graditi res 
neodvisno Brazilijo, pa so agenti 
mednarodnih trustov sprožili pro
ti meni kampanjo, katere rezul
tat vidite danes*. In res je ame
riški predsednik Johnson takoj po 
odhodu Goularta poslal novemu 
predsedniku brzojavko s čestitka
mi. Hkrati obljublja vso ameri
ško podporo in poudarja, da je 
njegov prihod na oblast »v skla
du z ustavo». V poslanici je tudi 
rečeno, da so ZDA »z vznemirje
njem spremljale politične in go
spodarske težave, skozi katere bre
de Brazilija». ter da občudujejo 
«odločno voljo brazilskega ljud
stva, da premaga te težave v 
okviru ustavne demokracije in 
brez državljanskih spopadov».

Zvedelo se je, da nameravajo 
novi voditelji, ki so protizakoni
to prevzeli oblast, razveljaviti 
tiste dekrete Goularta, s katerimi 
so se začele temeljite reforme 
v Braziliji.

Ena prvih Goulartovih reform 
naj bi bila predvsem dolgo odla
šana splošna agrarna reforma, s 
katero nai bi najprej razlastili 
velike latifundiste. Potem ukrepi 
za zmanjšanje moči tujega kapi
tala. da bi lahko država inter
venirala v gospodarstvu, česar 
doslej ni mogla, nato omeji jev 
izvoza profita tujih družb, uved
ba monopola na uvoz nafte in 
razlastitev treh odstotkov nepro
duktivnih zemljišč ob progah, ce
stah in rekah ter nacionalizacija 
privatnih rafinerij. Dva dneva 
po velikem ljudskem zborovanju 
v Riu de Janeiru, kjer je brazil
ski predsednik sporočil ljudstvu 
začetek uresničevanja teh reform, 
je Goulart že podpisal dekret o 
razlastitvi zemljišč in dekret o 
nacionalizaciji zadnjih šest pri
vatnih rafinerij — seveda brez 
privolitve kongresa, ker je ta do
slej zavračal vse Goulartove za 
hteve.

Vlada pa je razen gospodarskih 
preosnov napovedala še vrsto po
membnejših ukrepov političnega 
značaja, ki naj bi predvsem ko
renito izpremenile diskriminator
ske norme v ustavi. V poslanici 
kongresu ie Goulart zahteval več 
demokratičnih sprememb v čisto 
konservativnim silam prilagojeni 
ustavi. In sicer: volilno pravico 
vsem odraslim osebam, vštevši 
nepismene, ki jih je Se 25 mili 
jonov in ki nimajo volilne pra
vice. Med drugim je zahteval tu
di pravico, da smejo biti voljeni 
vsi volivci, kar bi mu omogočilo, 
da bi bil ponovno izvoljen in s 
tem do kraja uresničil svoie na
črte (Goulartu poteče mandat le
ta 1966), potem se je zavzel še 
za pravico javne dejavnosti vseh 
političnih struj — v čemer je 
vsebovana tudi legalizacija že leta 
1947 prepovedane komunistične 
stranke Brazilije — plebiscit pa 
naj bi odločil, ali ljudstvo spre 
jema ali zavrača ta program re
form. Brazilski komunisti so šte
vilni in zelo močni, saj nekateri 
zavzemajo celo mesto v parla
mentu kot poslanci na listah dru
gih strank. V deželi vlada velika 
brezposelnost, ki jo je vlada sku
šala zmanjšati z razdelitvijo zem
ljišč ob komunikacijskih linijah 
bajtarjem brez zemlje. Teh je na 
stotisoče in silijo zlasti z rev
nejših severovzhodnih pokrajin v 
mesta, kjer pa jih zopet čaka 
brezposelnost. Samo v glavnem

mestu države Pemam bučo živi 
na primer polovica prebivalstva 
v jazbinah iz kartona brez naj
osnovnejših higienskih pogojev.

Toda ker ustavna določila Gou
lartu ne dovoljujejo razlastiti last
nike omenjenih zemljišč — zem
ljišča bi morala vlada plačati v 
gotovini — je skušal Goulart do
seči od kongresa soglasje, da bi 
|smela vlada odplačevati zemljišča 
z državnimi obveznicami, čemur 
pa se je desnica spet ostro uprla, 
češ da bi bile te obveznice zaradi 
inflacijskih pojavov v deželi že 
čez nekaj časa papir brez vred
nosti, kljub temu da je skušal 
Goulart na vseh področjih infla- 
cijo preprečiti in da je imel pri 
tem tudi določene uspehe.

Italija
Najvažnejši dogodek preteklega 

tedna je stavka železničarjev, po
štarjev in telefonskih uslužbencev 
ter drugih javnih uslužbencev, ki 
je trajala dva dni, v petek in so
boto. Stavkali so le nameščenci, 
ki so včlanjeni v CGIL, sindikalni 
organizaciji javnih nameščencev 
CISL in UIL pa nista sodelovali 
v tej stavki, ker sta sprejeli po
goje vlade glede poenotenja plač 
prejemkov v roku treh let. Tudi 
zveza avtonomnih sindikatov dr
žavnih nameščencev se ni pridru
žila stavki.

CISL in UIL sta odločitev ute
meljili s tem, da je doseženi spo
razum v skladu s koristmi delav
cev, zlasti v sedanji gospodarski 
konjunkturi in z obveznostjo sin
dikalnih organizacij, da sodelujejo 
pri odločitvah splošne gospodar
ske politike, ki naj ne prejudici
rajo kupne moči delavcev, hkrati 
pa zatrjujeta, da gre pri tej stav
ki pretežno za politične smotre 
in da zato ne moreta sodelovati 
v skupni akciji.

CGIL pa s svoje strani poudar
ja, da sporazum, v katerega sta 
privolili CISL in UIL, ne more 
zadovoljiti javnih nameščencev in 
da pomeni zanje le neznatno ko 
rist. CGIL končno zatrjuje, da ta 
sporazum pomeni «konec koncev 
triletno blokado prejemkov javnih 
nameščencev».

Na petkovi seji je ministrski 
svet odobril poenotenje lanske tri
najste plače javnih nameščencev, 
skladno s sporazumom med vlado 
in sindikalnimi organizacijami. Na 
isti seji so odobrili tudi zakonski 
osnutek o deželnih volitvah, na 
podlagi katerega bodo prve svete 
dežel z navadnim statutom izvo
lili posredno, kar pomeni, da bodo 
deželne poslance izvolili pokrajin
ski svetovalci. Ministrski svet je 
hkrati odobril zakonski osnutek, 
ki razširja proporcionalni rolilni 
sistem tudi na manjše občine, če 
imajo več kot pet tisoč prebival
cev. Z istim ukrepom se mandat
na doba občinskih in pokrajinskih 
svetov podaljšuje od sedanjih šti 
rih let na pet let, da bi se tako 
izognili istočasnim upravnim in 
političnim volitvam leta 1968.

Zunanji minister Saragat je od
potoval v petek v Kairo in se bo 
tam zadržal do 6. t.m., ko bo od
potoval z letalom v Iran, kjer bo 
gost iranske vlade. Vrnil se bo v 
Rim 9. t.m.

• J • •Kitajci
Centralni komite KP SZ je pre

kinil dolgi molk in odgovoril na 
nenehne napade kitajskih vodite
ljev in jih obtožil, da hočejo dez- 
organizirati vrst$ mednarodnega 
komunističnega gibanja in da izsi
ljujejo marksistične - leninistične 
stranke z grožnjo o razkolu. Mo- 
ikonska Pravda je objavila reso
lucijo, ki so jo sprejeli na zase
danju CK KP 15. februarja, m 
poročilo, ki ga je na zasedanju 
podal 14. februarja tajnik CK KP 
Mihail Suslov. Poročilo zajema se. 
dem strani časopisa.

V uvodniku, ki ga je ob tej pri
ložnosti priobčila Pravda je po
udarjeno, da nadaljnje molčanje 
KP SZ na kitajske napade «ne le 
da ne bi prineslo nič dobrega, 
temveč bi tudi opogumilo kitajske 
voditelje v hotenju, da dezorga- 
nizirajo vrste mednarodnega ko
munističnega gibanja in oslabijo 
to gibanje kot poglavitno revolu
cionarno silo v boju proti imperia. 
lizmu«.

Ko ocenjuje zlasti uvodnik ki
tajskih partijskih glasil »Zen M in 
2i Baa» in «Hung Cija« od 31. 
marca kot vrhunec v kitajski kam
panji, kot hudo žalitev KP SZ m 
vsega sovjetskega ljudstva in kot 
odkrito revizijo osnovnih tez mar- 
ksizma-leninizma, poudarja glasilo 
CK KP SZ, da so voditelji KP Ki
tajske «prekoračili vse meje v 
svojem političnem boju zoper sve
tovno komunistično gibanje in iz
brali KP SZ ter Sovjetsko zvezo 
kot poglaoitni cilj svojih napa- 
doti«.

Ne da bi se ustavljali pred ka
kršnimikoli sredstvi, piše Pravda, 
igrajo kitajski voditelji hinavsko
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GIULI0 RINALDI DISKVALIFICIRAN!

Nemec G. Bubi Scholz 
evropski prvak 

srednjetežke kategorije
DORTMUND, 4. — Nemec Gustav 

Bubi Scholz je novi evropski prvak 
srednjetežke kategorije. Bivši po
sestnik krone Italijan Giulio Rlnal- 
dl Je bil namreč v začetku 9. run
de diskvalificiran in Je tako izgu
bil naslov. V 8. rundi je Rinaldi 
spravil tekmeca ob tla z nedovolje
nimi »nizkimi« udarci. Ko je sodnik 
ugotovil, da Nemec zaradi posledic 
nizkih udarcev ne more nadaljeva
ti dvoboja, Je Italijana diskvalifici
ral. Predstavnik italijanske boksar
ske zveze bo vložil priziv proti od
ločbi sodnika. Po mnenju člana 
vodstva FPI, bi moral sodnik dis

kvalificirati Rlnaldija takoj po ne
korektnem udarcu in ne čakati do 
začetka devete runde, ko sl boksar
ja nista izmenjala nobenega udarca.

KOŠARKA

NEAPELJ, 4. — Danes se Je ev
ropsko juniorsko košarkarsko pr
venstvo nadaljevalo s tekmami fi
nalne in tudi tolažilne skupine.

Izidi so naslednji:
SZ • Italija 78:54 (40:25)
Francija - Bolgarija 54:48 (27:17)
Poljska - Jugoslavija 64:62 (35:31)
CSSR - Španija 80:54 (38:24)

igro v zvezi z važnim vprašanjem 
o enotnosti svetovnega komunistič
nega gibanja. Časopis dodaja, da 
voditelji KP Kitajske izsiljujejo 
marksistično-leninistične partije z 
grožnjo razcepa, okoriščajo se z 
naravnim hotenjem komunistov po 
enotnosti in poskušajo zvezati ro
ke komunističnim partijam ter jim 
preprečiti, da bi objavile svoja 
ideološka prepričanja ter gradivo 
n razbijaški dejavnosti vodstva 
KP Kitajske.

To so razlogi, dodaja Pravda, 
zaradi katerih je CK KP SZ skle
nil priobčiti gradivo februarskega 
plenuma CK in kritizirati proti- 
leninistično platformo ter razbi
jaško aktivnost kitajskega vod
stva.

Mihail Suslov je v svojem poro
čilu na plenumu CK KP SZ pou
daril, da gre za veliko nalogo ob
rambe marksizma-leninizma pred 
iznakaženo politiko in dejavnost
jo kitajskih voditeljev, ki je zdaj 
poglavitna nevarnost za enotnost 
svetovnega komunističnega giba
nja. Interesi, da se ohrani čistost 
marksistično-leninističnega nauka, 
interesi svetovnega komunistične
ga gibanja in konec koncev inte
resi kitajskega ljudstva samega 
terjajo, da se odkrito in ostro na
stopi proti napačnim glediščem m 
nevarnim akcijam vodstva KP Ki
tajske. Suslov je tudi poudaril, da 
je KP Sovjetske zveze za sklica
nje novega sestanka komunistič
nih in delavskih partij, na kate
rem bi razpravljali o osnovnih pro
blemih sedanjosti in kar najširše 
izmenjali mnenja. Izrazil je pre
pričanje centralnega komiteja KP 
SZ, da je svetovno komunistično 
gibanje dovolj močno, da lahko 
premaga sedanje težave in učvrsti 
svoje vrste v boju za veliko stvar 
komunizma

Referat Suslova vsebuje osem 
poglavij: 1. Dve gledišči o vlogi 
svetovnega socialističnega sistema. 
2. Vojna, mir in revolucija. 3. Po
litika kitajskega vodstva glede izo. 
lacije narodnoosvobodilnega giba
nja od mednarodnega delavskega 
razreda. 4- Sovjetsko-kitajski od
nosi. 5. Napadi kitajskih vodite
ljev na program KP Sovjetske zve
ze. 6. Razbijaška dejavnost kitaj
skih voditeljev v svetovnem komu. 
ni stičnem gibanju. 7. Nevarnost 
malomeščanskih nacionalističnih in 
trockističnih odmikov. 8. Za enot
nost svetovnega komunističnega 
gibanja na podlagi načel marksiz
ma-leninizma.

Resolucija, ki so jo sprejeli na 
istem zasedanju poudarja, da «o- 
snovni interesi svetovnega sociali
stičnega sistema, komunističnega 
gibanja in ohranitve čistosti mar- 
ksizma-leninizma zahtevajo, da i- 
dejno razkrinkujemo antileninska 
stališča vodstva KP Kitajske in 
nudimo odločen odpor njihovim 
razbijaškim akcijam«.

Plenum CK KP SZ je soglasno 
odobril politično in praktično de
javnost prezidija CK KP SZ m 
prvega tajnika CK Hruščova. Hkra
ti plenum CK izraža zaskrbljenost 
spričo razbijaške dejavnosti vod
stva KP Kitajske in pravi:

«Kitajski voditelji, ki se v vseh 
osnovnih vprašanjih strategije in 
taktike odmikajo od leninske sme
ri svetovnega komunističnega gi
banja, »o razglasili svojo smer, v 
kateri se zlivata drobnoburžoazni 
avanturizem in velikodržavni šo
vinizem. Kitajski voditelji se v 
bistvu spuščajo na trockistične po
zicije v vrsti vprašanj, pomagajo 
si s trockističnimi metodami boja 
proti marksistično • leninističnim 
partijam in zbirajo v raznih de
želah frakcionaške skupinice svo
jih pristašev. Svojo posebno idej
no platformo skuša vodstvo KP 
Kitajske vsiliti vsemu socialistič
nemu taboru, scvetovnemu komu
nističnemu gibanju in mednarod
nim demokratičnim organizaci
jam.«

Plenum CK KP SZ naglaša, da 
so šli kitajski voditelji daleč v 
svojih razbijaških akcijah, izraža 
pa pripravljenost, da si ne glede 
na to nadaije prizadeva za nor
malizacijo odnosov med CK KP 
SZ in KP Kitajske. »Če voditelji 
KP Kitajske niso dokončno izg'i- 
bili zavesti o svoji odgovornosti, 
potem morajo naposled doumeti, 
da s svojimi akcijami odvračajo 
sile in pozornost komunističnih .n 
delavskih partij od izpolnjevanja 
bistvenih nalog socialistične iz
gradnje, da otežujejo boj proti 
imperializmu in škodujejo vsej 
antiimperialistični fronti.»

Omenjene dokumente s® objavi
li med bivanjem Hruščova v Bu
dimpešti. Istočasno so tudi v Bu
dimpešti objavili resolucijo CK 
madžarske socialistične delavske 
stranke, ki je bila sprejeta na fe
bruarskem zasedanju. O sporu s 
Kitajci je govoril tudi Hruščov 
na slovesnosti ob začetku pro
slav ob 19, obletnici osvoboditve 
Budimpešte in je v glavnem po
novil, kar vsebujeta omenjena re
solucija in poročilo Suslova, Reso
lucija CK KP Madžarske ostro ob
soja razbijaško in pustolovsko po
litiko voditeljev KP Kitajske :n 
hkrati izraža popolno solidarnost 
s KP Sovjetske zveze, njenim cen
tralnim komitejem in Nikitom Hru- 
ščovom.

Kitajski voditelji, je rečeno v 
dokumentu, «so odkrito nastopili 
proti skupni politiki mednarodne
ga komunističnega gibanja v mno
gih vprašanjih. So proti politiki 
koeksistence in miroljubnemu go
spodarskemu tekmovanju dveh 
družbenih sistemov ter zanikajo 
možnost, da bi zmagala socialistič
na revolucija po mirni poti, brez 
državljanske vojne. Prav tako za
stopajo stališče, da ni treba po
pravljati tistih hudih napak, ki so 
v času kulta osebnosti prizadejale 
ogromno škodo mednarodnemu ko
munističnemu gibanju».

V resoluciji je nadalje rečeno, 
da je pretežna večina partij zavr
nila vsa ta napačna pojmovanja 
kitajskih voditeljev in jih potrpež
ljivo skušala opozoriti na njih po
sledice. Ko pa so se voditelji KP 
Kitajske prepričali, da te partije 
odklanjajo njihova gledišča, so u- 
brali pot razbijanja enotnosti gi
banja. Prizadevajo si trockistične 
elemente in različne renegate, ki 
so na vse pripravljeni, organizirati 
v frakcijske skupine.

V resoluciji je potem rečeno, da 
si kitajski voditelji lastijo hegc.mo- 
nistično vlogo in hočejo diktirati 
vsemu mednarodnemu komunistič
nemu gibanju. Njihovo ravnanje 
čedalje bolj jasno kaže, da ne raz
vijajo načelne razprave o bistve
nih ideoloških vprašanjih, ampak 
da bijejo politični boi proti So
vjetski tvezi. Toda takšna politi- 
ka, ki jo skušajo opravičiti s fra
zami, v katerih ni najmanjšega 
sledu o treznem presojanju, ni nič 
drugega kot avanturistična politi
ka, katere namen je, zavesti na
rode, jn ki je obsojena na neizogi
ben propad.
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O. HENR Y Zgodba 
o detektivih

V velikem mestu človek lahko 
tako nenadoma in tako popol
noma izgine, kakor če upihneš 
svečo. Vse agencije za poizve
dovanje — policijski psi, detek
tivi, izkušeni v mestnih labirin
tih, in pisarniški detektivi, ki re
šujejo s pomočjo teorije in in
dukcije — vse bo začelo poizve
dovati. Največkrat človeka sploh 
ne bomo več videli. Včasih se bo 
pojavil kje v Sheboyganu ali v 
divjinah Terre Haute in pisal se 
bo Smith ali pa kako podobno in 
seveda bo pozabil na vse, kar se 
je prej zgodilo — s špecerijskim 
računom vred. Ko bomo z mre
žami preiskali še reke in prebr
skali gostilne, če mogoče ne ča
ka na dobro obistno pečenko, pa 
bomo dognali, da se je preselil v 
»osednje stanovanje.

To, da takole izvohamo člove
ško bitje, kakor da bi izpraskali 
košček krede iz table, je zelo 
plodna tema za dramatizacijo.

Primer Mary Snyder, ki ga bo
mo obravnavali, je gotovo zani
miv.

Mož srednjih let — ime mu je 
bilo Meeks — je prišel z zaho
da v New York, da bi našel svo
jo sestro; ta, dvainpetdesetletna 
vdova, je živela leto dni v na
jetem stanovanju sredi živah
ne soseščine. Tam pa so mu po
vedali, da se je preselila, in si
cer šele pred enim mesecem. 
Nihče mu ni znal povedati njene-

dan ga je nekdo napotil k Sham- 
roku Johnesu, slavnemu newyor- 
škemu privatnemu detektivu. Ta 
je baje zahteval neznanske ho
norarje, vendar pa je naravnost 
čudežno reševal tajne in odkri
val zločine.

Po dveurnem čakanju v pred
sobi velikega detektiva so Mee
ksa privedli predenj. Sedel je 
v škrlatnem oblačilu ob vloženi 
slonokoščeni šahovnici z revi
jo pred sabo in razvozlaval neko 
tajno. Koščen, razumni obraz 
slavnega detektiva, njegove pro
dorne oči m njegov račun od be
sedeč vse to je že preveč znano, 
da bi bilo še treba opisovati.

Meeks je razložil svojo zgod
bo. Shamrok Johnes pa je rekel: 
«Ce bom uspel, bom zahteval ho
norar 500 dolarjev.« In Meeks je 
pritrdljivo pokimal.

((Prevzel bom to zadevo, Mr. 
Meeks,» je Johnes končno dejal. 
«Se vselej je bil zame zelo za
nimiv problem, kako izginejo ljud
je v tem mestu. Spominjam se 
še primera, ki sem ga pred le
tom uspešno rešil. Neka družina 
— pisali so se Clark — je nena
doma izginila iz svojega stanova
nja. Dva meseca sem opazoval 
poslopje, da bi dobil kako misel. 
Nekega dne se mi je zazdelo čud
no, da mlekar in trgovski pomoč
nik hodita obrnjena nazaj, kadar 
nosita gor svoje blago. In sled
njič po indukciji ideje, ki mi jo je

V Dubrovniku in nu Beki so nuvdušeno 
in prisrčno sprejeli goste iz Trstu

Gostovanje pomeni posrečeno nadaljevanje kulturnih stikov naše 
manjšine ne le s Slovenijo, temveč tudi z drugimi narodi Jugoslavije

PO USPELI TURNEJI ORKESTRA GLASBENE MATICE

skrbno zavila prstan in ga spra
vila. Naslednji dan ga je proda
la in ker je bila sedaj premož
nejša, je začela iskati kako lep
še stanovanje. Ko sem že tako 
daleč, vidim torej, da ni nič ne
mogočega v naslovu Avenija C 
št, 12. Tam boste našli sestro. 
Mr. Meeks.«

Shamrok johnes je zaključil 
svoj prepričevalni govor z na
smehom uspelega umetnika. Mee- 
ksovo občudovanje se ni dalo iz
raziti v besedah. Skupaj sta šla 
na štev. 12 v Aveniji C. To je 
bila starinska hiša iz rjavega 
kamna v premožni in ugledni 
okolici.

Pozvonila sta in izvedela, da ne 
poznajo tukaj nobene Mrs. Sny- 
der in da se zadnjih šest mese
cev ni vselila nobena nova 
stranka.

Ko sta spet prišla na cesto, je 
Meeks preiskal predmete, ki jih 
je prinesel s seboj iz sestrine biv
še ^obe,

«Jaz sicer nisem detektiv,« je 
pripomnil, ko je poduhal košček 
gledališkega programa. »Zdi pa 
se mi, da v tale papir ni bil za
vit prstan, ampak okrogli men
tol bonbon. In tale košček z na
slovom je precej podoben koncu 
vstopnice — št. 12, vrsta C, levo.«

(Nadaljevanje na 10. str.) Orkester Glasbene Matice
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ga novega naslova. Ko je Mr. 
Meeks prišel na cesto, se je obr
nil na policaja na vogalu in mu 
razložil svojo zagato:

((Moja sestra je zelo revna 
in silno rad bi jo našel. Pred 
kratkim sem si pridobil precej 
premoženja v* svinčenem rudni
ku in rad bi ga delil tudi z njo. 
Oglas ne morem dati v časopis, 
ker tako ne zna brati.«

Policaj se je potegnil za brke 
in pogledal tako premišljeno in 
vsemogočno, da je Meeks že kar 
začutil, kako curljajo po njegovi 
lepi modri kravati solze srečne 
sestre Mary.

((Pojdite v bližino Kanalske ce
ste,« je dejal policaj, «in se za
poslite kot voznik največjega tri
cikla, kar jih morete najti. Tam 
se shajajo stare ženice s tricikli. 
Mogoče jo boste videli med nji
mi. Ce pa nočete tega, je pa bo
lje, da greste kar na glavno po
licijsko postajo, da vam poma
gajo najti damo.«

Na glavni policijski postaji so 
bili takoj pripravljeni pomagati 
Meeksu. Alarmirali so vse po
staje in razposlali fotografije 
Mary Snyder, ki so jih razmno
žili po Meeksovi sliki. Sef na 
Mulberrw Streetu je izročil vso 
zadevo v roke detektivu Mullinsu.

Detektiv je potegnil Meeksa v 
stran in mu rekel: «Zadeva ne 
bo tako težka. Obrij te si zalisce, 
napolnite 3i žepe z dobrimi ciga
retami in me počakajte v Wal- 
dorfski kavarni danes popoldne 
ob treh.«

Meeks je ubogal in ob treh je 
našel Mullinsa.

Privoščila sta si steklenico vi
na, medtem pa je detektiv spra
ševal o sestri,

»Seveda, New York je velik,« 
Je dejal Mullins, »ampak mi ima
mo detektivsko službo sistemizi
rano. Vašo sestro lahko poiščemo 
na dva načina. Poskusimo naj
prej s prvim. Pravite, da je sta
ra 52 let,«

«Malo več,« je rekel Meeks. 
Detektiv je peljal Meeksa v 

glavni oddelek enega največjih 
časopisov. Tam je napisal oglas 
In ga pokazal Meeksu: ((Potrebu
jemo takoj sto čednih zborovskih 
Pevk za novo glasbeno komedijo. 
Prijave sprejemamo ves dan. St. 
—• Broadway.»

Meeks je bil nejevoljen. »Moja 
»estra je vendar revna starejša 
ženska, ki si težko služi vsakda
nji kruh,« je rekel. «Ne vem, ka
ko naj bi tak oglas pomagal pri 
iskanju.«

«Prav», je rekel detektiv. Zdi 
»e mi, da ne poznate New Yorka. 
Ampak če vam je ta način zo- 
Prn, poskusimo drugega. Ta je 
zanesljiv, samo dražji je.#

»Izdatki niso važni,« je rekel 
Meeks, »Kar poskusimo.«

Detektiv ga je peljal nazaj k 
^aldorfu. »Najemite dve spalni- 
ci in sprejemnico in pojdiva gor,« 
*nu je naročil,

To je bilo kmalu opravljeno in 
Pdjali so ju v odlično stanova
nje v četrtem nadstropju. Meeks 
ie bil ves zbegan. Detektiv pa se 
ie Pogreznil v žametast naslanjač 
m vzel cigaretno dozo iz žepa. 
»Pozabil sem vam predlagati, pri- 
jatelj, da bi najeli sobe za en 
mesec. Potem vas ne bi tako 
obrali.«

«Za mesec! Kaj pa mislite?« je 
vzdihnil Meeks.

»Oh, ta način iskanja vam bo 
vzel precej časa. Saj sem vam 
Povedal, da bo dražji. Čakati bo
va morala do pomladi, ko bo iz
dan nov mestni imenik. Gotovo 
bo v njem tudi ime in naslov va
še sestre.«

Meeks se je pri priči odkrižal 
mestnega detektiva. Naslednji

dalo to opazovanje, sem takoj u- 
gotovil bivališče izginule druži
ne. Preselili so se na drugo stran 
veže in zamenjali ime iz Clark 
v Kralc.«

Shamrok Johnes in njegov 
klient sta šla v hišo, kjer je 
nekdaj živela Mary Snyder. Pe
ljali so ju v njeno bivšo sobo. 
Po njenem izginotju še ni bila 
nikomur oddana.

Bila je majhna, umazana in 
bedno opremljena soba. Meeks 
je ves obupan sedel na polomlje
ni stol, detektiv pa se je lotil 
preiskovanja. Brskal je po stenah, 
po tleh in po starem, trhlem po
hištvu.

V pol ure je zbral nekaj pred
metov, ki so se zdeli čisto neza
nimivi: poceni črno iglo za klo
buk, košček gledališkega progra
ma in konček karte, na kateri je 
bilo napisano «levo» in «C 12».

Shamrok Johnes se je za deset 
minut naslonil nazaj, si podprl 
glavo z roko in zamišljeno mol
čal. Po teh desetih minutah je 
živahno vzkliknil:

»Pridite, M. Meeks! Uganka je 
rešena. Lahko vas peljem narav
nost v hišo, kjer živi vaša sestra. 
Zaradi njenega standarda si vam 
ni treba delati skrbi, ker ima do
volj denarja — vsaj za zdaj.«

Meeks se je silno razveselil, pa 
tudi začudil: «Kako pa ste to na
pravili?« je vprašal občudujoče.

Morda je bilo Johnesova edina 
slabost v tem, da je bil zelo 
ponosen na svoje uspehe pri in
dukciji. Bil je vedno pripravljen 
presenetiti ir. očarati svoje po
slušalce, tako da jim je opisoval 
svoje metode.

«Za metodo izključevanja,« je 
rekel in razpostavil svoje pred
mete po mizi. ((Izključil sem po
samezne dele mesta, kamor se 
Mrs. Snyder ne bi mogla prese
liti. Ali vidite tole iglo za klo
buk? To izključuje Brooklyn. No
bena ženska si ne upa na avto
bus pri Brooklynskem mostu, če 
nima s sabo poštene igle, da si 
z njo pridobi prostor. In sedaj 
vam bom pokazal, da ni mogla 
iti v Harlem. Za temi vrati sta 
dva klina na zidu. Na prvega 
je Mrs. Snyder obešala svoj 
predpasnik in na drugega šal. 
Opazili boste, da je spodnji ko
nec visečega šala postopoma de
lal umazano progo na pobeljeni 
steni. Proga je ravna, kar doka
zuje, da šal ni imel res. Torej, 
ali se je že zgodilo, da bi šla 
ženska srednjih let s šalom na 
Harlemsko železnico, ne da bi se 
ji rese pri šalu zataknile v vra
ta in zaustavile potnike, ki so 
za njo? Torej, tako lahko izklju
čimo Harlem.

Tako sklepam, da se Mrs, Shy- 
der ni preselila prav daleč. Na 
temle utrganem košču karte vi
dite besede »levo«, črko C in šte
vilko 12. Slučajno vem, da je šte 
vilka 12 na Aveniji C prvovrstno 
gostišče, precej nad položajem 
vaše sestre — kakor domneva
mo. Našel pa sem tale kos gle
dališkega programa, zmečkan v 
kepo brez' oblike. Kaj pomeni? Za 
vas gotovo nič, Mr. Meeks; ze- 
lo zgovoren pa je za tistega, ki 
je navajen upoštevati najmanjše 
malenkosti.

Povedali ste mi, da je bila va
ša sestra snažilka. Pomivala 'e 
tla v pisarnah :n na hodnikih. 
Vzemimo, da je opravljala to de
lo v gledališču. Kje pa se najhi
treje zgubi dragocen nakit, Mr. 
Meeks? Seveda v gledališčih. Po- 
glejte tale košček programa, Mr. 
Meeks, Ali opazite okrogel odtis 
na njem? Bil je ovit okoli prsta- 
na — mogoče okoli prstana velike 
vrednosti. Mrs. Snyder je našla 
prstan, ko je delala v gledališču. 
Hitro je utrgala kos programa,
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Žalostna dvajsetletnica

Komorni godalni orkester Glas
bene Matic? (11 violin: Križman- 
čič. Kuhar, Sancin, Faganel, Slu
ga, Hrvatič, Zupančič, Biancuz- 
zi, Ban, Trampuž Helena in De- 
beljuh; dve violi: Pavletič in
Gelsi; dva čela: Amstici in Bo- 
nifacio ter kontrabas: Ota), s
pianistko Danijelo Nedohovo in 
fagotistom Vojkom Cesarjem, je 
pod vodstvom Oskarja Kjudra 
priredil med velikonočnimi počit
nicami 28. marca' svoj koncert v 
Dubrovniku, 30. marca pa ga je 
ponovil na Reki. Orkester ,sta 
spremljala na njegovi turneji di
rektor šole dr.. Gojmir Demšar 
in predsednik Glasbene' Matice

Dušan Hreščak. V Dubrovniku 
in na Reki smo nastopili na po
vabilo tamkajšnjih glasbenih 
šol. V obeh krajih je koncertni 
nastop komornega godalnega or
kestra GM žel neprisiljeno pri
znanje občinstva, ki je zlasti v 
Dubrovniku do zadnjega kotič
ka napolnilo koncertno dvorano, 
Mirne duše je moč reči, da je 
naš nastop v Dubrovniku doživel 
večji uspen kot na Reki.

Koncertni spored je obsegal 
III. stavek Brittenove Simple 
Simphony, Vivaldijev koncert za 
fagot^ in godalni orkester v b- 
duru, Mozartov koncert za kla
vir in orkester v Es-duru, K.V«

449 ter Bachov koncert za dve 
violini in godalni orkester v d- 
molu (solista: Žarko Hrvatič in 
Aleksander Zupančič).

Na pot smo krenili z osebnimi 
avtomobili v četrtek 26. marca. 
Po običajnih formalnostih na me
ji, smo razmeroma hitro dosegli 
Reko, kjer smo se po kosilu ob 
treh vkrcali na «Proleterko». 
Razpoloženje je bilo odlično in' 
brez hujšega razburjanja smo se 
porazdelili po kabinah, nato pa 
si, vsak po svoje, temeljiteje raz
gledali ladjo.

Pred odhodom z Reke se je 
zbralo na pomolu precej ljudi, 
pretežno mladine, ki je s prešer-

Pred dnevi je minilo dvaj
set let, kar je v Dachauu 
umri slovenski književnik 
Ivo Gfahor.

* * 4=
• Blaž je pripovedoval Stanetu 

o smrti tovariša Ivana G—ja, 
pesnika in pisatelja, organiza
torja »Mlade Soče*, ki so jo 
bili ravno pred desetimi leti 
razgnali in njene člane večino
ma pozaprli. Ivan je bil slabo
ten in bled, a silno žilav. O- 
čitno je v Dachauu že dalje ča
sa bolehal, pa se iz nerazumlji
vih vzrokov ni mogel odločiti, 
da bi šel v revir. Kolovratil je 
v dežju ves rumen in izsušen 
po taborišču, dokler ga ni čisto 
vrglo. Prejemal je obilne po
šiljke od doma; a menda ni 
imel teka in predober je bil, 
pa je preveč razdajal in je ostal 
sam prešibek. Ležal je na tret
jem bloku v četrti sobi. Imel 
je pritličen pograd in nobenih 
etažnih postelj nad seboj. Zelo 
so skrbeli zanj in zdelo se je, 
da bo prebolel. Zadnji dan pred 
smrtjo ga je bil Blaž obiskal. 
Silno zgovoren je bil, najrazlič
nejša vprašanja je načenjal in 
razmotrival, tako da ga je mo
ral opominjati, naj prizanaša 
svojim vnetim pljučem. Cez 
noč se je poslabšalo in drugi 
dan ga je stisnilo. Imel je bron
hialno pljučnico na obeh stra-

Ivo Grahor
neh; a kakor je bil vse življe
nje mršav in slaboten, ni bilo 
nobenih znakov, da bi bil kdaj 
prebolel specifično infekcijo na 
pljučih. Tovariši so ga položili

na mrtvaški oder pred obduk
cijsko dvorano in mu priredili 
toplo komemoracijo*.

(Iz knjige :Lojz Kraigher, 
Na robu življenja.)

nim petjem in z igranjem na 
harmoniko dajalo duška svojemu 
zadovoljstvu, da ostane doma in 
se ne podaja na daljšo pot po 
morju. Tu pa tam smo opazili 
solzo v očeh, pa tudi na licih. 
Dolgotrajno poslavljanje in ma
hanje z robci. Skratka: zelo gan
ljivo slovo. (Vse to pa seveda ni 
veljalo nam, ampak vojaškim 
obveznikom, ki so odhajali z na
šo ladjo na služenje roka.)

Prve ure potovanja so potekale 
mirno in vsi tisti, ki smo se po
dajali prvič v življenju na daljšo 
pot po morju, smo si na tihem 
čestitali in že slavili zmago. V 
tej zmotni samozavesti smo do
segli Zader, kjer smo poldrugo 
uro čakanja izkoristili za ogled 
mesta v neposredni bližini prista
nišča. Zaradi nočne ure, razmero
ma skromne razsvetljave in po
manjkanja ljudi na ulicah, pa je 
šlo pri tem le pretežno za spre
hod, skoro nič za ogled.

Razočarani nad svojim prvim 
stikom z Zadrom smo se spravili 
spat, naslednji dan pa smo si v 
soncu ogledali Split, sprožili ne
kaj fotografskih posnetkov in od
poslali prve razglednice.

Se vedno v soncu smo pred 
poldnem dosegli Makarsko, ko j 
nato pa se je vreme poslabšalo. 
Po kosilu smo se znašli, sicer za 
kratek čas, pod vplivom odprtega 
morja med Hvarom in Korčulo, 
ki je s svojimi dolgimi valovi 
povzročilo vertikalno nihanje lad
je, kar je zadoščale, da so neka
teri morali na žalost ugotoviti, 
da je bilo kosilo odveč in so se 
ga morali znebiti. (Podobne pri
gode so možne tudi med Šibe
nikom in Splitom, vendar pa so 
še diskretneje zavite v nočno te
mo.)

Tako smo brez novih presene
čenj pripluli v dubrovniško pri
stanišče, kjer nas je neprijetno 
pozdravil moderen hotel škatlaste 
oblike, v kričečem nasprotju z 
arhitektoniko okolja. Na pomolu 
nas je pričakal direktor dubrov
niške glasbene šole in dirigent 
stalnega simfoničnega orkestra 
goriški rojak Anton Nanut in še 
nekateri profesorji in profesorice 
na tej Šoli, ki nas je povabila na 
gostovanje. Po krajši vožnji z av
tobusom od postaje do mesta, 
smo zasedli sobe v hotelu 
«Dubravka», povečerjali in po 
krajšem sprehodu po mestu 
legli k počitku.

V soboto zjutraj nas je že 
pred 5. uro zbudil živžav na zele- 
njadnem trgu pred hotelom (ki
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Nekaj pripomb in dopolnil ob proslavah 
60-letnice rojstva Srečka Kosovela

Ko sem v našem časopisju 
bral o raznih Kosovelovih pro
slavah, sem med podatki o Ko
sovelovem življenju pogrešal tu
di kak podatek o njegovem raz
voju. Na kakem mestu je bilo 
sicer omenjeno, da je vplivala 
nanj in na njegov razvoj ita
lijanska zasedba in fašistična 
strahovlada nad našimi kraji. 
A to je bilo pripomnjeno ne
kako mimogrede, brez poglobi
tve. Torkarjevega Oreha se ni 
nikdo niti dotaknil.

In vendar je bil Kosovel, ka
kor vsi, ki smo V polno doživ
ljali tiste čase, kakor omam
ljen pod njimi, in je bilo vse 
naše življenje pod neprestanim 
njihovim vplivom. Mislim, da 
kdor ni živel in tega razumel 
pri Kosovelu do vse globine, 
ni razumel najglobljih korenin 
njegovega duhovnega nastanka 
in rasti in tudi poznejšega du
hovnega bistva. Začetek Kosa 
velovega javnega življenja in 
tudi ustvarjanja je bil s t,“m 
povezan. In tudi prav do kon
ca je bil konstitutivni del nje
gove duhovnosti.

Več let je bil Srečko duša in 
gibalo krožka jugoslovanskih 
(vse naše takratne organizacije 
so se tako imenovale, ker so 
vključevale tudi istrske Hrva
te) srednješolcev iz Italije v 
Ljubljani. Treba bi bilo raz
iskati, če ni bil celo ustanovi

telj krožka. Sredi 1. 1922, ko 
sem odšel iz Ljubljane, krožka 
še ni bilo, oz. če je bil, je bil 
skoraj brezpomemben, kar se 
mi zdi bolj verjetno. Kolikor se 
spominjam, je Kosovel takrat 
že aktivno posegel .v dijaške or
ganizacije Primorcev. Saj je bil 
takrat že povezan tudi z Dram
skim krožkom (učiteljiščnikov) 
v Tolminu. Ko sem se sredi 
leta 1923 za kratko dobo vrnil 
v Ljubljano, me je Kosovel usta
vil na ulici (bilo je med jav
nim koncertom v «Zvezdi») — 
jaz ga do takrat še nisem po
znal osebno — in me pobaral 
o naših visokošolcih. Vedel je 
namreč, da sem se že več let 
sem pridno udejstvoval pri U- 
druženju jugoslovanskih visoko- 
šolcev iz Italije v Ljubljani, in 
ravno to ga je nagnilo, da se 
mi je približal. Toliko bolj, ker 
je takrat že vodil krožek sred
nješolcev.

Ne bom z gotovostjo trdil, 
toda domnevam, da je bil osno
val dijaški list «Lepo Vido* 
prav sredi dela med primor
skimi srednješolci, in je bil nje
gov namen, da jih je z njo po
vezoval. Ravno zaradi Lepe Vi
de, pač v zvezi z organizacijo 
primorskih srednješolcev, je ti
sti čas večkrat prišel v Tolmin 
in imel sestanke v omenjenem 
Dramskem krožku, da bi člane 
pridobil za sodelovanje pri Lepi

Vidi. In je pri tem tudi uspel. 
Pridobil je kot stalno sodelav
ko Fanico Obidovo, ki je pes
mice objavljala pod psevdoni
mom Mirjam. In kolikor se spo
minjam, tudi še nekatere, npr. 
Zmaga Krašno, ki je pisal pod 
imenom Volk, in menda še ka
ko tovarišico.

Za omenjeni Dramski krožek 
je bilo še posebno veliko zani
manje pri vseh idejnih smereh, 
ker smo se vsi dobro zavedali, 
da so fašisti učiteljišče v Tol
minu ustanovili prav z istim 
namenom kot 50 let prej uči
teljišče v Spetru v Beneški 
Sloveniji, da bi postalo vzgo- 
jevališče — janičarjev, učiteljev 
potujčevalcev in fašistov. Nam 
pa je uspelo, da iz krožka ni 
izšel noben odpadnik, obratno, 
najboljši in najbolj borbeni na
ši borci. Ze iz tega je razvidno, 
kako točno je Kosovel poznal 
naše razmere in se zanje zani
mal, ter se vanje vpletal s svo
jim delom.

Z učiteljiščniki je navezal tes
ne osebne stike, z njimi pogo
sto potoval posebno po Soški 
dolini. Bil je z njimi najmanj 
enkrat v Kobaridu in še više 
gori proti Bovcu; tudi zato, ker 
je hotel poznati domovje svoje 
matere v Kobaridu. Iz teh sti
kov je tudi zrasel njegov ro
mantični odnos do Fanice Obi- 
dove, ki je trajal prav do smr

ti. Obiskal jo je večkrat na 
njenem domu na Bukovem na 
Cerkljanskem. Kolikokrat je bil 
prišel gor, in kam so ga vodila 
pota, ne vem. bil je najmanj 
dvakrat, ker se je mati Fanice, 
prehudo po starem moralistično 
udarjena ženica, obregnila obenj: 
• Je že spet tu tisti s širokim 
klobukom*.

Ni dvoma, da je odnos do 
Fanice nanj globoko vplival. 
Saj ga je v precejšnji meri 
slediti iz njegove koresponden
ce z njo — kakih 15 do 20 
pisem, ne spominjam se več 
točno, ker jih ima že vrsto 
let v svojih rokah za obdelavo 
prof. dr. A. Ocvirk.

Potovanj po Primorskem je 
torej precej napravil, vsaj do 
zgoraj našteta, nikakor ne iz
ključujem drugih. Obratno. Da 
je prišel kdaj v Vipavsko do
lino, je več kot gotovo, saj je 
potoval peš tod skozi v Soško 
dolino in tu je bil, v Črnicah, 
dom njegovega očeta. Kakor se 
spominjam iz pripovedovanj in 
predavanj njegovega bratranca 
dr. Jožeta Kosovela, je več
krat prišel tudi v Trst, saj se 
je ob takih priložnostih pri 
njem ustavil.

Najin odnos je ostal skoro iz
ključno, kakor se je začel, v

Zorko Jelinčič
(Nadaljevanje na 10. str.).

prav nič ne moti vzvišene odsot
nosti pesnika Gunduliča), tako da 
smo vstali zgodaj, pozajtrkovali, 
nato pa si — po krajšem vežba- 
nju orkestra — ogledali zanimivo
sti mesta v spremstvu dveh mlaj
ših vodičev-študentov, ki sta obi
skovala ustrezen tečaj.

Mesto je grajeno v enotnem ar
hitektonskem slogu, ulice so rav
ne, zgradbe skoro vse enako vi
soke, iz enakih kamnov, brez 
ometa. Tudi ulice so tlakovane z 
majhnimi kamnitimi ploščami, 
brez pločnikov, tlak pa rahlo vi
si proti sredini ulice, da bi vo
da odtekala, »“ravokotni trgi so 
idealne naravne dvorane za kon
certne in druge prireditve, ki se 
vrste v času mednarodnega festi
vala umetnosti in kulture.

Mesto je čisto, trgovine in jav
ni lokali moderno preurejeni, 
ljudje nekoliko zadržani in pre
težno tuji; sicer pa je Dubrov
nik izredno simpatično mesto, 
njegova okolica pa očarljiva, tudi 
kljub temu, da smo mesto in 
okolico doživeli v slabem vre
menu.

Ko smo si po kosilu hoteli 
ogledati obzidje, se je ulil dež, 
ki nas je zvesto spremljal skoro 
do našega odhoda.

Koncert godalnega orkestra GM 
je doživel prepričljiv uspeh pred 
mednarodno publiko. Med občin
stvom smo opazili tudi predsed
nika okrajnega odbora Ante Bo- 
žinoviča, druge predstavnike kra
jevnih oblasti in člane profesor
skega zbora glasbene šole. Načel
nik prosvete nam je izrazil do
brodošlico in podčrtal pomen 
vzajemnega sodelovanja tudi na 
kulturnem področju med obema 
sosednima državama, predsednik 
GM pa se mu je zahvalil za go
stoljubje.

Orkester in solisti so želi nav
dušeno priznanje občinstva, soli
sti pa so prejeli tudi šopke cvet
ja za svoje izvajanje.

Po koncertu smo se zadržali v 
prijetnem razgovoru s tov. Nanu
tom in profesorji glasbene šole, 
nato pa nas je prijazna rojakinja 
iz Maribora povabila na svoj 
dom, kjer smo ob gnjati in ko
zarcu pristnega koršulanca, ob 
pesmi in glasbi, dostojno prosla
vili uspeh našega koncertnega na
stopa v Dubrovniku.

Pot iz Dubrovnika na Reko je 
bila znatno prijetnejša, ker smo 
mogli izkoristiti izkušnje prejšnje 
vožnje in ker je dan potekal v 
soncu. Noč smo prebili vsi iz
redno dobro (nekateri sploh ni
smo vedeli, da smo v Zadru dva
krat precej močno trčili ob po
mol) in se spočiti izkrcali zjutraj 
na Reki, ki naj je sprejela s 
prav tako čemernim vremenom, 
kakor nas je odpravila na pot 
pred štirimi dnevi

Na Reki smo bili gostje glasbe
ne šole «Ivan Matečič-Ronjgov«, 
ki jo vodi prof. Miro Klobas. 
Po kosilu v klubu kulturnih de
lavcev smo si ogledali glasbeno 
šolo, kjer smo se zadržali v raz
govoru s člani profesorskega zbo
ra, ki nam je priredil tudi za
kusko.

Nastopili smo v koncertni dvo
rani v bivši guvernerjevi palači, 
odziva reške publike pa nikakor 
ne moremo primerjati z Dubrov
nikom, kljub temu, da so nam za
gotovili, da je bil obisk vsekakor 
nadpovprečen. Navdušenje nad iz
vajanjem orkestra in solistov pa 
ni bilo nič manjše od onega v 
Dubrovniku, in solisti so se mo
rali večnrat zahvaliti za prizna
nje, za katero so dobili tudi šop
ke cvetja.

Po koncertu so nas povabili na 
večerjo v hotel ((Continental«, 
kjer smo si izmenjali misli s čla
ni profesorskega zbora in si vza
jemno potrdili, da bomo začeto 
sodelovanje ohranili in še nadalje 
razvijali v obojestransko korist. 
Večerje se je udeležil tudi pred
stavnik italijanske unije.

V spomin na naše gostovanje v 
Dubrovniku smo njeni glasbeni 
šoli poklonili sliko mladega trža
škega slikarja Faganela, ki je 
hkrati tudi član godalnega orke
stra GM, od šole pa smo prejeli 
v dar album s posnetki Dubrovni
ka, značilno glasbilo za sprem
ljavo pri narodnem plesu «lindo» 
in zbirko skladb; glasbeni šoli na 
Reki pa smo poklonili v spomin 
album s tržaškimi motivi Maria 
Magajne.

Bila je že polnoč, ko smo se 
poslovili in odbrzeli proti Trstu, 
kamor smo prispeli v torek ob 
2.30.

Dušan Hreščak

HVALEVREDNA POBUDA

Presenetljiv pogled 
na kulturni svet 

onstran meje
(Po gostovanju 

simfoničnega orkestra 
Glasbene akademije 

iz Ljubljane v Vidmu)

Glasbena šola «J. Tomadini* 
v Vidmu je 31. marca, v okviru 
medsebojnih kulturnih izmenjav, 
priredila v avditoriju inštituta 
• A. Zanon* v Vidmu simfonični 
koncert orkestra Glasbene aka
demije iz Ljubljane.

2e prireditev sama, ne glede 
na njeno kvaliteto, predstavlja 
izredno pomemben dogodek v 
okviru vedno bolj razvijajočih 
se kulturnih stikov med Slove
nijo in italijanskimi obmejnimi 
področji, med katerimi videm
sko vsekakor prednjači, kar mu 
je šteto v posebno zaslugo. Pou
darek temu eminentnemu do
godku so hoteli dati tudi naj
vidnejši predstavniki krajevnih 
videmskih oblasti, saj so se kon
certa udeležili med drugimi tu
di župan, predsednik pokrajine, 
prefekt, predstavnik generalne
ga konzula SFRJ, številni ugled
ni javni delavci in pedagogi, 
med katerimi v prvi vrsti seve
da glasbeniki z direktorjem glas
bene šole «J. Tomadini*, peda
gogom in dirigentom Aladarjem 
Janesem na čelu.

Ljubitelji simfonične glasbe v 
Vidmu, ki so poznani po svoji 
glasbeni kultiviranosti in ki so 
v res lepem številu prisostvo
vali koncertu, so imeli prilož 
nost spoznati visoko raven Glas
bene akademije iz Ljubljane in 
njenega simfoničnega orkestra. 
Ko smo se razgovarjali z direk
torjem videmske glasbene šole 
in dirigentom Aladarjem Jane
sem, ni vedel, kako naj bi do
volj izrazil svoje navdušenje nad 
tem mladim ansamblom in nič 
manjše ni bilo tudi navdušenje 
poslušalcev, ki so sprva ostr
meli, nato pa z glasnim odobra
vanjem in z navdušenim ploska
njem dajali priznanje orkestru, 
njegovemu dirigentu in še po
sebej mlademu solistu-pianistu. 
In še po zaključenem koncertu 
smo med poslušalci lahko sli
šali sama laskava priznanja, ta
ko, da si nehote dobil preprič
ljiv vtis, da se je za mnoge po
vršne poznavalce slovenske glas

SEZNAM najnovejših knjig
NARODNE 

IN ŠTUDIJSKE KNJIŽNICE
v Trstu (za februar) 
je objavljen v prilogi 
PROSVETA

bene in kulture sploh odprl 
prav s tem koncertom nov pre
senetljiv kulturni svet onstran 
meje.

Orkester Glasbene akademije 
iz Ljubljane je pod vodstvom 
dirigenta Uroša Prevorška pred
stavil sicer stilno nehomogen 
program, s katerim pa je očit
no hotel pokazati videmski kon
certni javnosti vsestranske iz
razne sposobnosti ansambla v 
kompozicijsko povsem različnih 
skladbah. Prvi del je obsegal 
Osterčevo Suito za orkester, od 
katere pa je orkester odigral 
samo drugi stavek «Religioso», 
ter Šostakovičevo Prvo simfo
nijo op. 10 v petih stavkih, dru
gi del pa Lisztov Koncert št. 1 
za klavir in orkester s solistom 
Milivojem Surbekom ter uver
turo iz Rossinijeve opere ‘Vi
ljem Tell*.

Še nekoliko zadržan v Oster- 
čevi suiti, v kateri pa je muzi
ciral z dovršeno subtilnostjo, 
je orkester v šostakovičevi sim
foniji uveljavil vse svoje kva
litete odlično vigranega godbe
nega ansambla, ki z lahkoto 
in z verno podrejenostjo diri
gentu premaguje tudi najzahtev
nejša mesta, ki jih v tem Šo
stakovičem delu ne manjka. V 
Lisztovem klavirskem koncertu 
se je orkester predstavil kot 
tenkočutni spremljevalec solista 
Milivoja Šurbeka, ki je poslu
šalce s svojo tehnično dovrše
nostjo in bogatim interpretacij- 
skim čutom naravnost prevzel, 
saj se aplavzi kar niso hoteli 
poleči.

Brezhibno je orkester odigral 
tudi uverturo iz opere »Viljem 
Tell*, v kateri je lahko do 
kraja dal duška svojemu mla
dostnemu ognju. Na zahtevo po
slušalcev je moral orkester po
noviti zadnji del uverture.

Poleg velikega umetniškega u- 
speha kot celota, je orkester 
potrdil tudi visoko kvaliteto 
posameznih godbenikov — go
jencev Glasbene akademije, med 
katerimi moramo vsekakor po
sebej omeniti prvega violonče
lista, vsa pihala in trobila ter 
prvega violinista.

Dirigent Uroš Prevoršek je ce
lotni koncert vodil z zanesljivo 
roko izkušenega dirigenta in 
pedagoga.

Kot Tržačani smemo upati, da 
bo tudi nam dana priložnost v 
skorajšnji prihodnosti poslušati 
v našem mestu ta res odličen 
orkestralni ansambel mladih god
benikov in da bodo take, ne sa
mo kulturne temveč po svojem 
namenu visoko plemenite po
bude videmskih kulturnih kro
gov našle končno tudi v trža
ških italijanskih glasbenih kro
gih svojo realizacijo. Brez skrom
nosti lahko trdimo, da bi glas
beni, in ne samo glasbeni Trst, 
imel od tega veliko korist.

j. k.
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1 ALJ AN Iv A - dežela superlativov 
f in nasprotij. Potem ko jo je Bering odkril, so to razsežno deželo preplavili iskalci 

zlata, lovci in navadni pustolovci - Srb Mike Stepovič, zadnji imeno
vani guverner ledene Aljaske ■ Močno menjajoča se dolžina dneva

Potres, ki je prizadel Alja
sko, ye eden najhujših, kar 
jih je kdaj koli bilo do sedaj. 
Zato ni nič čudno, če ves svet 
zaradi tega s strahom zasle
duje novice od tam.

Ta ogromna dežela pa je 
komaj dobrih šest let enako
pravna članica Združenih dr
žav, čeprav spada v njih sklop 
že celih 97 let.

• BERINGOVA
• RAZISKOVANJA
• IN FOSLEDICE
Aljasko je pravzaprav od

kril ze leta 1648 kozaški pol
kovnik Desnev. Toda iz tega 
njegovega podviga ni bilo nič. 
Sele kakih 80 let pozneje se 
je ruski car Peter Veliki jel 
zanimati za to deželo. Zato je 
naročil Dancu Vitu Beringu, 
ki je bil v službi pri ruski 
mornarici, naj bi kaj več do
gnal o tej deželi. Ta se je 
dvakrat odpravil na pot. Od
kril je razne otoke, si ogledal 
obalo ob Aljaski in plul skozi 
preliv, ki je dobil pozneje ime 
Beringov preliv ali Beringova 
ožina. Toda sam se z druge
ga potovanja ni več vrnil. Nje
govo jadrnico je namreč za
jel vihar, ki jo je popolnoma 
razbil. Posadka se je komaj 
rešila na enega Aleutskih oto
kov. Bering in še 30 njego
vih tovarišev so ostali na ti
stem otoku. Pobral jih je škor- 
fcrut. Nekaj mornarjev pa se 
je vendarle rešilo. Ko so se 
pojavili v Petrogradu, so se 
jih ustrašili. Bili so kot pri
kazni. Toda te prikazni so 
bile odete v kožuhe, kakršnih 
do takrat ni še nihče videl. 
Bili so namreč iz tako pleme
nitega krzna, da so vzbudili, 
pri lovcih nenavadno zanima
nje.

Trgovci s krznom, lovci in 
razni pustolovci so se odpra

vili v to »obljubljeno deželo*. 
A ne samo iz Rusije. O tem 
so zvedeli po vsem svetu. In 
cele trume mož, željnih doživ
ljajev in bogastva, so prispele 
v te divje in skoro neprehod
ne kraje. Naleteli so, seveda, 
tudi na domačine, katerim so 
brž pokazali svojo vzvišenost. 
Indijanci, Eskimi in Aleuti so 
poznali svojo domovino. Ve
deli so za divjačino in so jo 
tudi znali loviti. Niso pa ve
deli, koliko je vredna koža 
teh živali. Najprej so tujcem 
prepuščali kože skoro zastonj, 
pozneje pa so se le spameto
vali, toda tujci so jih jeli 
strahovati, Jemali so jim imet
je in ulov s silo. Tak, ki se 
je upiral, je plačal z življe
njem.

Tako so ravnali z doma
čini ruski, francoski, španski, 
angleški in vsi drugi pusto
lovci, ki so prispeli v te krar 
je z edino željo: čim bolj in 
čim hitreje obogateti.

• KMALU BI SE RAZDRLA
• KUPČIJA
Ruska vlada pa ni od tega 

imela nobenega dobička. Prav
zaprav ji je ta dežela postala 
že v nadlego. Zato je ponudila 
vladi ZDA Aljasko v prodaj. 
In res je 30. marca 1867. leta 
tedanji ameriški državni taj
nik za zunanje zadeve Henry 
Seward podpisal pogodbo, ki 
mu jo je prinesel ruski mi
nister Stookl in s katero so 
Rusi prodali Aljasko Združe
nim državam Amerike za 7 
milijonov 200 tisoč dolarjev. 
Pogodba pa bi postala ve
ljavna šele ko jo odobri se
nat. In prav malo je manj
kalo, da se ne bi vse razdrlo. 
Večina Američanov je medila, 
da je Seward neumen. Mor
da bi senat celo odklonil odo
britev te pogodbe, če ne bi

ameriška vojska v aljaškem 
mestu Sitka že prej izobesila 
ameriške zastave, še dolgo po 
temK so senatorji zafrkljivo 
imenovali to novo ozemlje 
«Sewardov hladilnik* ali «Wal- 
rusia* (walrus pomeni v an
gleščini mrož). A šele mnogo 
mnogo pozneje so spoznali, 
da je bila tista «neumnost» 
zelo dobičkonosna za Ameri
ko. Saj je, na debelo vzeto, 
vrgla ZDA pozne e od proda
nih rib, rud, kožuhovine in 
drugega več kot 3.000 milijo
nov dolarjev!

Kljub temu pa se ni vlada 
nič kaj dosti zanimala za 
Aljasko. Dckler ni objavil ne
ki časnik članek z naslovom: 
*Tona zlata*. Odkrili so zlato 
v Klondyku. Izbruhnila je 
pravcata »zlata mrzlica* In 
iz vseh krajev so prihajali tja 
novi ljudje, pustolovci. S ča-

Ribiško naselje Ketschikan

som se je tudi to umirilo. 
Zlata namreč le ni bilo toli
ko kot so nekateri mislili.

Vsekakor pa ima prav ta 
«zlata mrzlica* veliko zaslugo 
za to, da je Aljaska (Eskimi 
jo imenujejo Alyakhskak in 
pomeni velika dežela, oz. trd
na dežela) sedaj to, kar je.

• MIKE STEPOVIČ,
• ZLATOKOPOV SIN
Med najbolj vnetimi borci 

za to, da bi Aljaska vendarle 
postala enakovredna članica v 
federaciji ameriških držav, je 
bil tudi Mike Stepowitsch, od
vetnik v mestu Fairbanks. Na 
vse načine je dokazoval odlo
čujočim osebnostim v Wa- 
shingtonu, da z Aljasko ne 
more vlada ravnati tako kot 
s kako kolonijo. In ker je 
znal prepričati, je nazadnje 
dosegel, da je pred 6 leti po-

RIŠE

Vlado Pirnat Storžkove pustolovščine

«Saj nisem več tako majhen, kot si misliš!* je užaljeno 
zategnil. «Drugi otroci gredo sedaj, v počitnicah, letovat, v 
planine ali na morje, samo jaz sem vedno doma. Gotovo 
se še spominjaš, da sem te zmerom prosil, da me vzemi 
s seboj. Saj tebe, ki si kapitan, tako ne bodo kaznovali, 
če vzameš s seboj svojega sina. Prostora pa tako in tako 
ne zavzamem mnogo!* Oče je zamišljeno zamrmral: »No, 

enostavno ravni ni, pa bomo že nekako uredili!*

Potem se je nasmehnil. »Kje pa si se zadrževal te dni?* 
je zvito vprašal. Storžek je takoj pomislil, da bo kaznoval 
kuharja, če mu pove, da se je skrival pri njem. »Skrival 
sem se zdaj tukaj, zdaj tam!* je popolnoma resno odgovoril. 
Kapitan pa ne bi bil dober kapitan, če bi ne uvidel, da sin 
te skrivnosti ne namerava izdati. Zato ga niti ni več nad
legoval z vprašanji. Dobrohotno mu je celo dovolil, da pride 
stanovat v nleeovi kajuto

Storžek si tega seveda ni dal dvakrat reči. Posebno je 
bil vesel, ker jo je tako nedolžno odnesel. Brž ko je prišel 
v kapitanovo kabino, se je takoj vrgel na odkazano po
steljo in nemudoma zasnal kot ubit. Nekako okoli treh po
poldne pa ga Je prebudil očka, ki mu je prišel sporočit, da 
je ladja vrgla sidro v Gibraltarju. Storžek je bil takoj na 
nogah, saj je o tej trdnjavi in ožini že mnogo slišal.

Storžek si Je moral nemudoma na očetevo zahtevo 
obleči najboljše kratke hlače in najlepšo srajco. Takoj se 
mu je posvetilo, da bo šel z očetom v mesto. In ni se zmotil. 
Zapustila sta ladjo, očka največ z namenom, da napiše 
ženi kartico, naj nikar ne skrbi preveč za begunca, ker je 
tu v varnih rokah. Storžek Je z velikim zanimanjem opa
zoval ljudi, ki jih je srečaval po ulicah. Bili so zelo nena
vadno, za njegove pojme celo smešno oblečeni in vsi brez 
razlike močno zagoreli.

stala Aljaska ena zveznih dr
žav ZDA. Ta mladi odvetnik 
ima Kaj čuden priimek. Prav 
nič ne zveni ne po amerikan- 
sko ne po eskimsko, a še manj 
po indijansko. Pravzaprav pa 
ni to kaka skrivnost. Njegov 
oče je bil tudi med «iskalci 
zlata*. Prispel pa je tja iz Sr
bije. To je bil Miša Stepovič. 
Trdo je bilo njegovo življe
nje, preden je zbral toliko zla
tih zrnc, da si je mogel ku
piti nekaj zemlje. No, potem 
je šlo že lažje. Njegov sin, 
Mike, pa se šteje za »čisto
krvnega* Američana. Pravo je

najsevernejše mesto na Alja
ski, čeprav je komaj . na! sre
dini dežele. Proti severu pa so 
samo naselja vzdolž reke Yu- 
kon, nekaj indijanskih nasel
bin in skupine eskimskih koč.

Na Rtu Barrow, ki je najse
vernejši rt ZDA, živi poldrugi 
tisoč Eskimov. Tam so od
krili velike zaloge zemeljske
ga plina.
• ...IN NASPROTIJ
Na Aljaski se vrstijo najraz

ličnejše klime. Od milega pod
nebja, do najhujšega mraza, 
Naselbina Neme, na obrežju 
Beringovega morja, je vsako 
zimo najmanj 7 mesecev v le
denem oklepu. V Fairbanksu 
pa si morajo s kemičnimi 
sredstvi pomagati, da ne za
mrznejo gasilski hidranti. So 
pa na Aljaski tudi kraji, kjer 
.ie zima, zaradi toplih vetrov, 
ki jih ogreva aljaški tek, top
lejša kot v marsikateri zvez
ni državi, ki leži celih 1.000 s 
milj bolj južno.

Posebna značilnost Aljaske 
je močno menjajoča se dol- 1 
žina dneva. Poleti so dnevi 
zelo dolgi. Najkrajši dan — 
21. decembra — traja pa sa
mo od 9,59 do 13,41!

• NASELJENOST '
• IN PREBIVALCI
Od nekaj več kot 200.000 

prebivalcev dežele, je danda
nes večina takih, ki so po
tomci naseljencev. Domači
nov — Indijancev, Eskimov 
in Aleutov je skupaj komaj 
kakih 40.000. Aljaska, ki me-

študiral v Chicagu in Port
landu, kjer se Je poročil z le
po Matildo Barizewitsch (Ba- 
ričevič). Imata že osem otrok. 
V Fairbanksu je prevzel od
vetniško pisarno senatorja 
Butrowitscha (Butroviča).

• DE2ELA
• SUPERLATIVOV
Aljaska je več kot dvakrat 

tolikšna kot Teksas, njena 
morska obala Je daljša od 
vseh obal drugih ameriških 
držav skupaj. Je edina zvez
na država, ki sega v vzhodno 
hemisfero in nad polarni 
krog. Sovjetska državna me
ja je samo 2 milji in pol od
daljena od otoka Mali Dio- 
med in jo je moč videti celo 
s prostim očesom.

Aljaska obsega štiri časov
ne cone. Na Aljaski je tudi 
najvišja gora ZDA — McKin- 
ley.

Na koncu rokava Valdez v 
zalivu William je mesto Val
dez, najsevernejša luka na 
Aljaski, ki nikoli ne zamrzne. 
Pristanišče 6eward je 1?0 milj 
Jugozahodno od Valdeza in 
tam se konča glavna aljaška 
železnica. Pred nekaj leti so 
meščani v Sewardu doživeli 
presenečenje: na njegovem
polotoku je začela iz vrtine 
vreti nafta. Pravzaprav so 
tam okoli že pred 100 leti 
opazili mlakuže nafte in za
radi tega so nekateri geologi 
mnenja, da je Aljaska naj
večji rezervoar nafte v Ame
riki.

Na severnem koncu aljaške 
železnice je mesto Fairbanks, 
ki mu pravijo tudi »Zlato 
srce Aljaske*. To mesto je

Aljaška avtomobilska cesta

ri nekaj več kot 1.500.000 kv. 
km, to je petkratna površina 
Italije, ima manj prebivalcev 
kot samo mesto Trst.

Med Eskimi in Indijanci pa 
je tudi precej šolanih. Ti so 
zaradi tega tudi na raznih 
mestih v upravi dežele Indi
janec Frank Peratrovič iz ple
mena Tlingit je bil predsed
nik senata dvakrat, Eskim 
William Beltz pa je deset let 
delal v zakonodaji, potem pa 
je bil izvoljen za predsednika 
prvega aljaškega senata.

S. A.

Mrve in drobiž
ir ZGODOVINSKA PLAČA

V Pirotu v Makedoniji živi 83-lebni učitelj Čirič. Seveda 
je že več let v pokoju. Vse to pa ni kdove kaj zanimivo, ven
dar pa je stari učitelj po svoje posebnež, še sedaj hrani svojo 
prvo plačo — 50 dinarjev, ki jo je prejel pred 60 leti. Kako 
poceni je bilo takrat življenje, če si je učitelj mogel privoščiti 
«luksus*, da je. svojo prvo plačo shranil. Pa naj poskusi napra
vit j to učitelj, ki bo letos prejel prvo plačo!

ir DA NE BO ZAMERE

Mnogokrat se primeri, da srečamo na ulici znanca, ki gre 
mimo nas, kot da bi nas ne poznal. Ali je morda kaj užaljen? 
Ali je ošaben? Se mu morda zdimo preneznatni? Prav, pa bodi 
po njegovem! Drugič bom tudi jaz tako napravil! Ne pomisli
mo pa, če mu morda ne delamo krivice, ko ga tako obsojamo. 
Najbrž je bilo tudi z mistrom Guyjem Bellamyjem enako. Zato 
je dal objaviti v časopisu takle oglas: »Mister Guy Bellamv 
opozarja svoje prijatelje in znance, da ni kriva ne domišlja
vost ne pijanost, da jim ne odzdravi, temveč kratkovidnost!*

* gPRISTEN PRAIL» PO DOLARJU

Trije kanadski mladeniči so hoteli »na pošten način* priti 
z lahkoto do denarja. Da bi to dosegli, so sklenili izkoristiti 
vse, kar more pritegniti kupce, da se za »blago*, ki jim ga 
nudijo, začno tudi zanimati in da ga potem tudi kupijo, se
veda. Dogovorili so se: «Prodajali bomo pristen prah z aljaške 
ceste, spravljen v lični škatlici, na kateri bo primeren napis!* 
Cena? 1 dolar. Pripravili so najprej nekaj škatlic »za poskuš- 
njo* in so jih nudili turistom kot spominček — «souvenir». Na 
mah so prodali vse do zadnje škatlice. Ko so videli, kako dobro 
uspeva taka kupčija, so se lotili tega «kar na debelo*. Čemu ne 
bi izkoristili neumnosti «svojega bližnjega*!

-fr POGREB MINISTRSKEGA MAČKA

Malo vsakdanja ceremonija je pred kratkim bila v britan
skem ministrstvu za notranje zadeve. Priredili so slovesen po
greb najzvestejšemu sodelavcu tega visokega urada — mačku 
Fetru, ki je prejšnji dan poginil. Pogreb je bil na živalskem 
pokopališču v Ufordu. In v čem je bilo sodelovanje tega mačka 
za ministrstvo tako dragoceno? Mačkova dolžnost je bila uni
čevati miši, ki bi utegnile pokvariti ali kako drugače poško
dovati nenadomestljive listine v ministrskem arhivu. Maček je 
tudi prejemal redno plačo pol krone na teden. In še pravico 
do pokojnine si je pridobi!

ir LOČITEV ZARADI POMIVANJA POSODE

Mister Kriss Wender je kaj čuden patron. Morda bo kdo 
. mislil, da revež trpi zaradi tega, ker ga njegova ženička sili 
pomivati posodo. O, ne! Ravno nasprotno! Žena(mu ne dovoli 
tega, on pa trmasto zahteva, da bi pomival. In ker sta na tak 
način stalno nasprotnega mnenja, je v hiši prepir. Zato je 
sedaj mister Kriss sklenil končati tako neznosno življenje in 
je izjavil, da se bo ločil.

ir OB DENAR IN . UGLED
f \

Niso redki primeri, da se zmikavti in podobni nepridipravi 
po svoje pošalijo tudi iz najvišjih policijskih funkcionarjev. 
Tako je bilo oni dan v Londonu. Neznani tatovi so vlomili v 
stanovanje Georga Hatherilla, šefa samega Scotland Yarda. 
Vse so prebrskali v stanovanju in premetali ter pobrali, kar 
je bilo količkaj vredno. Potem so brez sledu izginili. Lahko sl 
predstavljamo! kako je pogledal komandant najslavnejše po
licije na svetu, ko se je vrni! domov. Najbrž ne bo nikoli izve
del, kdo so bili tatovi. Poleg denarja, je mister Hatherill izgifr 
bil še prestiž!

ir POGORELA JE . LEDENICA

Da pogori skladišče lesa ali pohištva, je razumljivo. Da se 
vname senik ali pa papirnica, ni tudi nič posebno čudnega. 
Ali pa da nastane požar nekje, kjer Je spravljeno kako lahko 
vnetljivo blago. Vse to je umljivo. Toda, da pogori ledenica! In 
vendar se je prav to pripetilo pred kratkim na Dunaju. Prav
zaprav je bi! to velik hladilnik, širok 40 metrov. Služil je za 
konserviranje mesa in zelenjave. Ko se je nesreča pripetila, sta 
bila v hladilniku dva delavca. Hotela sta preprečiti širienje 
ognja, pa ju je dim zadušil. Gasilci so gasili požar celih 14 ur.

ir TUDI PRITLIKAVCI BODO ZRASLI

Vodja moskovskega zavoda za poskusno endokrinologijo se 
že dalj časa ukvarja s posebno zanimivimi poskusi. Sedaj so 
ti poskusi že tako napredovali, da morejo že začeti izvajati 
zdravljenje na pravih pritlikavcih. In prav to je povedal pro
fesor Havjn. Dejal je, da so že začeli dajati vitaminske prepa
rate nekaj desetinam pritlikavih oseb. In so uspehi nadvse 
zadovoljivi. Poskusne osebe so v nekai mesecih zrasle do 20 
centimetrov. Vsekakor je ta novica razveseljiva, zlasti za tiste, 
ki so zaradi svoje nizke postave nesrečni in zagrenjeni.

REBUS

Rešitev iz prejšnje številke: 
ANALIZA

Veljaven od 5. do 11. aprila

OVEN (od 21.3 do 
/ iv \ 20.4.) Bodite potr- 
I ) pežljivi, kajti plane-

J ti, ki ščitijo vaše ču
stveno življenje, so 
še »nevtralni)) in 

stvari se najbrž ne bodo tako. 
razvijale, kakor želite. Položaj 
pa je ugoden za družbeno živ
ljenje, na delu in pri poslih. S 
potrpežljivostjo boste marsikaj 
dosegli.

BIK (od 21.4 do 20.5)
Planet ljubezni vam 
je naklonjen in sku
šajte; uživati te dni 
v družbi osebe, ki 
jo imate posebno 

radi. Doma bodo neke spre
membe in bo morda kaj ovira
lo vaše načrte. Izkoristite pod
poro, ki jo uživate pri prija
teljih. Ugodne prilike v de
narnih zadevah.

DVOJČKA (od 21.5. 
do 20.6.) Ta teden 
bo mnogo srečanj 
zlasti za osebe, ki 
so same. Od teh sre
čanj bodo imele 

mnogo koristi. Važno vlogo 
bodo igrali tudi prijatelji. Te 
dni boste tudi zelo podjetni, 
toda v poslovnih zadevah ne 
smete preveč tvegati. Na delu 
boste imeli neko sitnost,

RAK (od 21.8. do 21. 
7.) Prvi teden bo v 
čustvenem življenju 
zelo uspešen, s či
mer bo poplačana 
prejšnja žalost. Od

nosi z ljubljeno osebo bodo ne
kam romantični. V družini bo
do nastali spori Z dobro vo
ljo boste premagali težave na 
delu ali v poslovnem življenju.

—v. LEV (od 23.7. do 22.
f ^ \ »•) Ta teden bo va- 
( JOUR j še življenje zelo raz- 
y < v J gibano, pa tudi pri- 

y jetno. Srečali boste 
neko osebo, ki vam 

bo zelo ugajala. Tudi s prija
telji pojde vse gladko in skle
nili boste tudi neko novo pri
jateljstvo Na delu boste polni 
zagona in boste dosegli uspeh.

DEVICA (od 23.8. do 
22.9.) Tudi ta te
den lahko pričaku
jete zadoščenje v 
čustvenem življenju. 
Bodite iskreni in 

spontani v odnosu z ljubljeno 
osebo Uspehi vas čakajo tudi v 
odnosu s prijatelji. Uresničili 
boste tudi neki načrt, ki ga že 
dolgo gojite, kar pa bo povzro
čilo znvist.

TEHTNICA (od 23.9. 
do 23.10.) Te dni , 
ne pojde vse glad
ko in boste nekam 
nezadovoljni. Znašli 
se boste v družbi

ljudi, ki so vam skoraj zoprni 
in boste zelo slabe volje. Na
delu ali v poslovnem življenju 
se morate prilagoditi razme
ram, da ne boste trpeli škode.

ŠKORPIJON (od 24. 
10. do 21.11.) V ču
stvenem življenju 
bo vaše razpolože
nje nihalo od slabe 
volje do vedrine. 

Sploh je za zaljubljence to ob
dobje napoto in povzroča glo
boke čustvene pretrese. Uresni
čili boste svoje načrte, če ne 
boste pretogi. Gmotni položaj 
se bo ustalili

STRELEC (od 22.11. 
do 21.12.) Ljubezen 
je pod zelo naklo
njenim vplivom 
zvezd. Okrog sebe 
boste imeli ljudi, ki 

vas zanimajo in ki vas iimajo 
radi. Na delu pojde gladko, v 
družini pa bodo spori zaradi 
denarnih zadev in nekega na
kupa.

^ KOZOROG (od 22.
r v\ 12. do 20.1.) Te dni

I \ boste nekam živčni;
zato se brzdajte, da 

J/ ne pokvarite odno-
^ sov z ljubljeno ose

bo. Tudi odnosi v družini bo
do malce napeti, celo na delu 
se boste prepirali s predstoj
niki. Ugoden pa bo položaj v 
denarnih zadevah

VODNAR (od 22.1- 
do 19.2.) Skoraj ves 
teden boste pod u- 
godnim vplivom 
zvezd in boste do
bre volje, kar bo tu

di ugodno vplivalo na ljube
zenske odnose. Na delu ali v 
poslovnem življenju vas čaka
jo nove perspektive. Vsekakor 
boste zelo podjetni in boste 
tudi navezali koristne stike.

RIBI (od 20.2. do 
20.3.) Pred seboj 
imate zelo prijetne 
dneve. Izkoristite jih 
in razširite svoje 
navdušenje tudi na 

okolico, zlasti pa na osebo, ki 
vas ima rada. Tudi kako darilo 
bo pripomoglo k vedrim odno
som Na delu ali v poslovnem 
življenju boste polni pobud.
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Ksi*smo odgovorni
Letošnja osrednja Prešernova proslava Prosvetne zveze je 

povzročila tudi nekaj kritik in negativnih ocen. V prvi vrsti 
zaradi tega, ker je ob tej priliki podelila priznanja nekaterim 
starejšim prosvetnim delavcem. Kakor hitro je treba nekje oce
njevati delo kake osebe in odločati ali je, ali ni vredna pohvale, 
ali morda šele bo, tedaj je matematično gotovo, da bomo kaj 
pogrešili. Prvič zato, ker imamo v ocenjevanju kake dejavnosti 
vsak zase svoje mnenje in drugič zato, ker je delo vsakogar 
tako različno, tako individualno, da ni mogoče za dve osebi 
najti skupni imenovalec. In seveda je bila podelitev priznanj 
predmet tudi hudih in živahnih kritik.

Poleg vseh napak pa ima tisto razdeljevanje priznanj vsaj 
to dobro stran, da je pokazalo, da naša javnost le ni tako 
abulična, kakor se mnogokrat zdi. Prav pri tej priložnosti se 
je pokazalo, da ima vsak tudi svoje mnenje in da to tudi pove. 
In prav tam, kjer je treba. Zelo razveseljivo!

Namen teh vrstic je, da bi postavil vse opazke, kritike in 
Rraje, ki so bile izrečene zaradi tistih priznanj, za vzgled, kako 
naj se naša javnost in vsak posameznik obnaša do vprašanj, 
ki zadevajo naše javno življenje. To pot so bile graje izrečene 
smto, ker «temu ste dali, ki ni vreden, onemu, ki je stokrat 
Zaslužil, pa niči. In «tega ste pozabili« in «kaj je pa ta nare
dil?« in tako dalje. Za bodoče bi bilo za vso našo manjšino zelo 
koristno, če bi z enako odločnostjo zavzel vsakdo svoje stališče 
do važnejših in za naše življenje pomembnejših problemov. 
In teh je cela vrsta. Od odnosov državnega aparata do naše 
manjšine, odnosov posameznih strank, organizacij, vseh mogo- 
Čih kulturnih zadev od šole, gledališča, radia, televizije pa vse 
do prosvetnih društev. Koliko najrazličnejših problemov — 
načelne, finančne, tehnične, organizacijske narave! In kaže, 
da izmed čitateljev od vseh teh stvari nihče nima kaj pripom
niti, da je že vse povedal merodajni. In vse povedal prav!

Vendar pa se na cesti večkrat čuje: «Glej, to in to ni prav. 
Reci, reci kaj, ti, ki znaš!« Ali pa: «Napiši, napiši kaj o tej 
zadevi!« Bil bi to dokaz, da vendarle ljudje mislijo s svojo 
glavo in da imajo o vsaki stvari svoje mnenje? Pravilno bi 
Šilo, da vsak svoje mnenje sam pove alt; celo napiše, ne pa 
da drugim naroča: «Napiši, napiši!«

Kajti za vse, kar se dogaja v javnosti smo vsi enako odgo
vorni oz. vsi enako poklicani ali pa nepoklicani. Vse organi
zacije, ki delajo za javnost (in tu mislim ^predvsem prosvetne 
•n kulturne) so podvržene tudi javni kritiki, Če javnost ostaja 
brezbrižna tudi proti negativnim pojavont, je za nje soodgo
vorna. če na občnem zboru izvolimo slab odbbž, smo za njegove 
grehe odgovorni vsi, ki smo ga izvolili. Dolžnost naša je, da 
napake ne ponovimo. Če nam programska politika kake usta
nove, gledališča radia, .televizij ni, všeč, moramo storiti našg 
dolžnost s tem, da javno povemo s vaj e mnenje. Prevečkrat, 
morda celo vedno, še molk tolmači'tako, "Ha pomeni odobravanje. 
Zato.pa: kdor ne odobrava, ne sme molčati! In koliko velikih 
in malih grehov (a vedno takih, ki se tičejo vseh) se zgodi in 
8re mimo, ne da bi kdo mignil! Vsi smo zmotljivi in vsak je 
zase sebi najbližji, zato ne smemo nikoli prepuščati vso odgo
vornost le drugim in si sam pilatovsko umiti roke. Kdor si 
umije roke, prepušča nesposobnemu, ki ima morda celo dober 
namen, da počenja napake in celo neumnosti, ki bodo škodovale 
tudi tistemu, ki hoče le gledati z okna!

Ubald Vrabec

Bolje je, če temeljito spo
znaš nekaj velikih slovstvenih 
del, kakor da površno prebe
reš velikansko število knjig, 
izmed katerih imajo mnoge 
zgolj povprečno vrednost.

Kadarkoli moreš, posveti 
del svojega časa velikim knji
gam, knjigam, ki imajo pečat 
časa, v katerem so nastale. 
Življenje je prekratko, da bi 
bilo malenkostno. Ure, ki jih 
lahko posvetimo branju, niso 
zadosti številne in dolgotraj
ne, da bi smeli potratno rav
nati z njimi.

Umetnost branja je umet
nost, s katero odkrivamo v 
knjigah lastno življenje in 
sposobnost, da to življenje 
bolje razumemo prav po za
slugi svojega branja.

ANDRE’ MAUROIS

Ljudska knjižnica v Trstu 
njen pomen in njena vloga
Različne so zvrsti ljudsko pro

svetnega .sJe-ovanjg. Predvsepa je 
važna, t ilkt a j zvrst, ki nam"? lepo 

1 besedo” bistri ’ duha in SpopoJ- 
i njuje znanje ter tako širi umsko 
obzorje. Važen činitelj širjenja 

1 lepe slovenske besede je knjiž- 
! niča. Naloga knjižnice je, da po- 
' maga pri vzgoji ljudstva, poma

ga učencem in dijakom pri šol-_ 
skem' pouku, ter posebno tu v 

. •'.gn\i'jftvu k dviganju narodne 
..zav&ti naših ljudi. Knjižnica to
rej izobražuje in kulturho dvi
ga ljudi ter skrbi za prijetno in 
kulturno zabavo. Knjižničar mo
ra skrbeti, da zajame čim širši 
krog ljudi, da knjigo propagira 
in da pravilno svetuje pri izbiri 
čtiva. Tudi pri nabavi novih 
knjig mora paziti na skrbno in 
pravilno izbiro, tako da zadovo-

G®jenci Dijaškega duma, ki »o izvajali zborno recitacijo Kosovelovih pesmi na proslavi v Dijaškem domu

Iji vse čitatelje od najmlajših do 
n|j£tarejšilj. ,-Pd prgprgstjh do 
izobraženih. * .

Prosvetna društva na Trža
škem imajo bolj ali manj boga
te in deiujoče knjižnice. V sre
dišču mesta je najbogatejša Na
rodna in študijska knjižnica, ki 
pa svojih knjig ne izposoja na 
dom. poleg te knjižnice deluje 
še Ljudska knjižnica, ki izposoja 
svoje knjige na dom vsem Slo
vencem, ki se vanjo včlanijo.

Ljudska knjižnica v Trstu ima 
ečlo veliko jn bogato izbiro knjig. 
Njčn knjižn1 fond šteje nekaj 
manj kot pet tisoč zvezkov. 
Knjižnica skrbi, da se stalno do
polnjuje in je vedno založena 
z najnovejšimi slovenskimi iz
dajami. Večji del knjig je lepo
slovne vsebine, nekaj jih je tu
di poljudnoznanstvenih. V svoji 
zbirki ima popolno izdajo slo
venskih klasikov in drugih slo
venskih avtorjev, poleg tega pa 
prevode iz svetovne književno
sti. Na njenih policah je zelo 
veliko romanov, potopisov, pes
niških zbirk, dramskih del in 
drugih. Omeniti moramo tudi to, 
da ima knjižnica popolne letnike 
Ljubljanskega zvona.

Ako bi pogledali kartoteko či
tateljev, bi opazili, da se Ljud
ske knjižnice največ poslužujejo 
dijaki slovenskih šol iz Trsta. 
Tu bi omenil važnost knjižnice, 
ki posreduje našim dijakom ti
ste knjige, ki jih nujno rabijo 
pri pouku materinščine. Precej 
se poslužujejo knjižnice starejši 
ljudje, pa tudi profesorji in uči
telji. Najbolj čitane knjige so 
napeti pustolovski romani, knji
ge o zadnji svetovni vojni, dalje 
potopisi in dela slovenskih kla
sikov. Manj je povpraševanja po 
otroški literaturi, čeprav je tudi 
s fo knjižnica precej dobro za
ložena.

Ljudska knjižnica v Trstu skr
bi, da se prirejajo po prosvetnih 
društvih knjižne razstave in s 
tem propagira in približuje lepo

slovensko knjigo našim ljudem. 
£elja knjižnice je, da bi še bolj 
razširila krog svojih čitateljev 
in's tem še bolj povečala zani
manje za lepo čtivo.

Marjan Pertot

Sestanek elanov 
godbenih društev

Na velikonočni ponedeljek so 
zasedli gostilniške prostore Su- 
banove gostilne v Trnovci čla
ni godbenih društev iz Nabreži
ne, s Proseka in Padrič. Ce bi se 
bili godbeniki sestali samo za 
zabavo, bi že to bilo hvale vred
no. A sodimo, da ni bil to na
men, vsaj ne edini, marveč da je 
šlo za sestanek, kjer naj bi se- 
porazgovorili o strokovnih zade
vah: o vprašanju programa, na
raščaja in še o drugem, kot to 
zahteva ta kulturno-prosvetna de
javnost. Mogoče pa bomo v krat
kem zvedeli o tem kaj več? Naj 
še poudarimo, da so takšni se
stanki odlična zamisel, ki more 
roditi le dobre plodove in zato 
zasluži vse priznanje.

100.000 «Knjižic»
«Knjižice#, ki so jih pred še

stimi leti začeli izdajati salezi
janci v Trstu, so v tem mesecu 
doživele svojo 40. izdajo in sto- 
tisoči izvod, kar predstavlja ne
dvomno lep založniški uspeh. 
((Knjižice« so izključno nabožne 
vsebine, pisane preprosto m do
stopno preprostim čitateljem Tu
di njihova oprema je postala v 
zadnjem času lepša, odkar skr
bita zanjo, slikar Palčič in ing, 
Piščanc.

Ne da bi se hoteli_ spuščati v 
vsebino knjižic, zasluži prizadev
nost njihovih izdajateljev pohva
lo že zaradi tega, ker so razši
rili med naše ljudi slovensko be
rilo in z njim slovensko tiskano 
besedo, kar ima v naših pogo
jih velik pomen.
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Mladinsko gledališče

NAŠI
RAZGOVORI

Z več strani se sliši, da bi bilo koristno, če bi 
imeli v Trstu slovensko mladinsko gledališče, češ 
da poklicno gledališče SG iz objektivnih razlogov 
ne uprizarja in ne more uprizarjati izrazito mla
dinskih iger. Ker je Stane Starešinič eden izmed 
tistih članov SG, ki so mu naše društvene dram
ske skupine še posebej pri srcu in jim tudi vedno 
rad priskoči na pomoč, smo ga zaprosili za kratek 
razgovor o tem vprašanju. Postavili smo mu nekaj 
vprašanj, na katera nam je odgovoril takole;

Meniš, da bi bilo koristno ustanoviti stalno mla
dinsko dramsko skupino?

vSSfSPHSRooon.
tem nudili tistim našim amaterskim igralcem, ki 
so se že doslej v društvenih dramskih skupinah 
posebej odlikovali, ki so pokazali določen talent za 
odrsko delovanje, možnost, da bi se naprej razvijali 
v stalni mladinski dramski skupini. S tako dram
sko skupino bi zamašili vrzel spričo dejstva, da 
SG res ne more, zaradi svojih specifičnih nalog, 
predvajati mladinskih iger (pri tem ne mislim 
otroških!). Iz take dramske skupine bi lahko SG 
črpalo nov, bodisi stalni ali pa tudi priložnostni 
kader, za svoje potrebe, predvsem pa bi z njo bolj 
neposredno približali gledališče mladini oziroma 
mladino gledališču in tako posredno pripravljali 
tudi bodoči rod obiskovalcev poklicnega gledališča, 
saj ne odkrivam nobene skrivnosti, če ponovim, 
da bo naše Slovensko gledališče v Trstu živelo 
tudi v bodoče le, če bo imel svojo publiko.

Kako si organizacijsko zamišljaš tako stalno 
mladinsko dramsko skupino?

Predvsem naj ppudarim, da me prav nič ne 
zanima, kdo naj bo njen pokrovitelj, na vsak način

pa ne bi to smelo biti SG. Važen mi je predvsem 
cilj, da bi skupina čimprej nastala in čimprej za
živela. Seveda ne bi ta skupina v ničemer preju
dicirala nadaljnjega obstoja že obstoječih društve
nih dramskih skupin oziroma odsekov, čeprav bi 
se posluževala predvsem njihovih igralcev. Sloven
sko gledališče bi ji nudilo svojo pomoč v obliki 
umetniškega vodstva, režiserjev itd., po drugi stra
ni pa menim, da bi za sceno morala skrbeti mla
dina sama, predvsem pa naši mladi slikarji Palčič, 
Faganel in drugi. Tudi upravne posle bi morala 
voditi mladina sama, da bi se spoznala tudi s to, 
prav gotovo ne najmanj važno, stranjo gledališč.

Kakšen pa naj bi bil po tvojem repertoar tega 
mladinskega gledališča?

Kot sem že dejal, bi to gledališče uprizarjalo 
dela, ki ir objektivnih razlogov ne morejo priti na 
vrsto v poklicnem gledališču. Seveda pa so stališča 
o repertoarju lahko različne. Moje mnenje je, da 
bi ta skupina morala posegati po dobrih mladin
skih delih iz svetovne dramatike in iz svetovne 
literature, po katerih je mladina segala z zanima
njem nekoč in sega še danes. Vsaj za začetek sem 
proti eksperimentiranju, pač pa sem za vsebinsko 
solidnost, pri čemer bi moralo biti glavno merilo 
vzgojnost, poučnost,- zanimivost in seveda napred
nost v modernem smislu tegu pojma. Igrali bt lah
ko dela kot na primer *Robinzon ne sme umretis, 
a Oliver Twist» pa tudi sodobno delo kot je recimo 
Mikelnova mladinska igra «Atomske bojmbe ni več» 
itd. Sprva pa bi morala priti pač na vrsto lažja, 
manj zahtevna dela, potem pa tudi zahtevnejša, 
vedno pa seveda taka, ki bodo odgovarjala značaju 
in sposobnostim ansambla, ki bi se ustvaril.

In še nekaj! Na tihem gojim tudi skromno upa
nje. da bi obstoj in delovanje take mladinske stal
ne dramske skupine, vendarle opogumil tudi naše 
domače pisce, da bi napisali kaj novega za mladin
ske odre,

• * *

Kot vidite, ima Stane Starešinič zelo jasne misli 
o tem, kako si zamišlja stalno mladinsko dramsko 
skupino. Želeli bi le, da bi svoje misli lahko tudi 
uresničil s širokosrčnostjo vseh tistih, ki jim je 
stvar pri srcu, predvsem pa z navdušenjem mla
dine same, od katere je realizacija 'zamisli- v prvi 
vrsti odvisna. Srečno! j. k.

V Borštu deluje
IZ ŽIVLJENJA 
PROSVETNIH 
DRUŠTEV

samo pevski zbor
Tokrat smo se podali v Breg. 

Zanimalo nas je predvsem delo
vanje prosvetnega društva »Slo
venec« v Borštu, nekoč tako a- 
gilnega in plodovitega, kjer sta 
z uspehom delovali dramska in 
folklorna skupina, pri kateri so 
sodelovali fantje in dekleta sko
raj vse dolinske občine. Boršta- 
ni so se nekoč zbirali v prosvet
ni dvorani, kjer se je v glavnem 
odvijalo njihovo delovanje, toda 
odkar je dvorana zaprta in prav. 
zaprav v razpadanju, je to delno 
zavrlo prejšnje bogato delova
nje prosvetnega društva. Ce ho
čemo govoriti o aktivnem delo
vanju prosvetnega društva v zad
njih dveh, treh letih, se moramo 
omejiti samo na pevski zbor, ki 
je še do lanske jeseni nastopal 
v mešani zasedbi s pevskim zbo
rom iz Padrič. Lani je Svetko 
Grgič, bivši pevovodja skupnega 
zbora, prevzel še drugo delo, za
to je moral opustiti učenje v 
Borštu predvsem zaradi odda
ljenosti.

Bila je nevarnost, da bo še 
zadnje delovanje prosvetnega 
društva prenehalo, vendar je 
bor.štanska in zabreška mladina 
povzela pobudo, in sklenila na
daljevati s pevsko tradicijo v 
Borštu za vsako ceno. Po zad
njem skupnem nastopu z zborom 
iz Padrič na prazniku Dela v 
Dolini, se je v Borštu ustanovil 
samostojen moški zbor, katerega 
je prevzel dirigent Ignac Ota. 
To se je zgodilo novembra lan
skega leta in februarja so Bor- 
štani že samostojno nastopili na 
Prešernovi proslavi v Trstu.

V razmeroma kratkem času so 
pevci premostili začetne težave, 
ker so prej peli v mešani zased
bi, sedaj pa s° morali pričeti z 
učenjem v moški zasedbi. Danes 
obsega njihov repertoar že se
dem pesmi, nedavno pa so se 
začeli pripravljati za nastop v

Postojni, ki bo 10, maja, kamor 
so bili povabljeni na revijo pev
skih zborov.

Pevce rmo obiskali pri vaji. 
Dvaindvajset jih prihaja v ma
lo dvorano nove stavbe, ki jo 
je sredi vasi zgradila dolinska 
občina in jo dala v oskrbo srenji.
V pritličju so še prazni prosto
ri za poštni urad in zdravniško 
ambulanto, vendar prosvetni de
lavci v Borštu občutijo pomanj
kanje dvorane, v kateri bi lahko 
pogosteje prirejali predavanja in 
na novo pričeli z obširnim de
lom na področju folklore in dra
matike. Nekoč so pri učenju 
pomagali učitelj Škrinjar, po
tem Edvin Švab in Nerina Dra- 
šičeva, sedaj pa ni nikogar, ki bi 
si prizadeval poživiti obe panogi 
prosvetnega delovanja, slovenski 
učitelji pa se žal kaj malo bri
gajo za izvenšolsko delo.

Doslej so le še predavanja 
dobro uspela. Vaščani so se pol
noštevilno odzvali, ko je nedav
no predaval Mario Magajna .> 
svojem potovanju po Turčiji, 
zadnje dni januarja pa je o 
človeškem zdravju predaval dr. 
Lovrečič iz Domja. Vendar je to 
vse, celo društvena knjižnica, če. 
prav ni bogata, životari. Večkrat 
se celo zgodi, da si člani knji
go izposodijo, potem pa je dol
go časa ne vrnejo.

Glavno društveno delovanje 
sloni torej na pevskem zboru. 
Pevci se na vajah zbirajo dva
krat v tednu, kar se dogaja 
predvsem pred nastopi, sicer pa 
so vaje samo enkrat tedensko.

Vztrajno se govori o novih 
pobudah, o novih prijemih za po
živitev naših prosvetnih društev.
V Borštu je to vprašanje zelo 
pereče. Čimprej bi bilo treba 
proučiti vse možnosti za ponov
no oživitev vsaj ene prosvetne 
panoge, z druge strani pa po
skrbeti, da bi imeli Borštani spet

Slovenski klub
♦Večeri ob torkih» v aprilu

možnost zbirati se v svojih pro
storih. S tem bi bil zagotovljen 
vsaj delen uspeh.

Lojze Abram

»Dramatičnega 
drustva» 

v Trstu
ob 60-letnici ustanovitve

«PROCES» v Avditoriju

Člani radijskega odra, ki na javnih prireditvah nastopajo kot Slovenski oder, so 22. marca uprizorili * 
tržaškem Avditoriju Ivana Mraka pasijonsko igro Proces. Obravnava dogodke v zvezi s Kristusovim trp" 
Ijenjem in križanjem. V igri nastopajo Poncij Pilat, Judež iz Kariota, Kajfa in druge osebe. Režiral je 
prof. Jože Peterlin, v vlogah pa so nastopali Miro Opelt, Marinka Theuerschuh, Saša Rudolf, Glavko Turk. 
Drago Stoka, Pavel Bajc in Frankožerjal. Govorjeni del svojih vlog so rešili prav dobro, morda tudi od' 
lično. Pozna pa se jim, da so vajeni le na govor, zato so bili v gibih in gestah precej togi. Le i*J** 

moma je tu pa tam kdo pokazal več gibčnosti. Avditorij je bil nabito poln hvaležnega občinstva

Predavanje ravnatelja 
Studijske knjižnice 
v Kopru
Srečka Vilharja
o temi
« P r o b 1 e m 
slovenskega 
pomorstva »

torek, 28. aprila

Reportaža člana 
Slovenskega gledališča

Rada Nakrsta 
o dejavnosti

torek, 14. aprila

Debatni večer o 
Jeanu Paulu Sartru 

in njegovem delu

»»Umazane roke»
pred novo premiero SG 

v soboto 18. aprila

torek, 7. aprila

torek, 21. aprila

Predavanje ravnatelja 
Trgovske akademije v Trstu 
dr. Vlada Turine 
o temi
»»Svetovno gospodarstvo 
in mednarodna konferenca 
v Ženevi«
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Zgledujmo se v naši prosvetni preteklosti 
da bomo imeli več spodbude za sedanjost

Ar>J

t '

Mesečna priloga Primorskega 
dnevnika za prosveto in kultu
ro je brez dvoma koristna in vse 
hvale vredna pobuda, za naš slo 
venski živelj skoro prepotrebna 
Celo tisti, ki vseskozi obiskuje 
mo naše prireditve, ki doživlja
mo vsak, še tako majhen drobec 
kulturnega življenja, nismo ve
deli, kaj in k-oliko vsega se kul
turnega pri nas dogaja.

Ko sem v prvi decembrski šte
vilki in potem v naslednjih cita
ta preglede kulturno-prosvetnih 
Prireditev, se mi je zdelo sko
ro nemogoče. Saj ga ni skoro 
dneva v mesecu, da ne bi bilo 
kje kaj podano.

Zavest, da je med nami še to- 
tko delovnih kulturno-prosvetnih 
elavcev, nas navdaja z vese
lem. Brez strahu lahko gleda

mo v bodočnost, ki je še naša, 
imamo še mladino, ki od- 

Pcno in samozavestno nadaljuje 
delo svojih starejših (ali še ži
večih ali že umrlih) kulturno 
Prosvetnih delavcev, brez katerih 

t bila naša narodna manjšina 
ze davno obsojena na smrt.

tem, da ta priloga seznanja 
ose ljudstvo z vsem kulturno- 

Prosvetnim dogajanjem, se bo 
r°g kulturno-prosvetnih delav

cev prav gotovo večal in jaz 
/)ani> da bodo spet zaživeli pev- 

• zbori in dramske družine,
0 ie bilo to še pred nedavnim, 
Uredniku te priloge želim ne- 

O) predlagati. Dobro bi bilo,
av tej prilogi govorili tu- 

* o kulturno-prosvetnem delo- 
anJu med obema vojnama, in 
c~r, da bi takratni kulturno- 

inr*Vetni delavci sami o tem pi- 
mi- Moj nasvet bi bil tale: naj 

gl to pripovedovanje ne bilo 
9° J zgodovinsko, morda celo 

suhoparnih številkah, imenih
1 datumih. Vsak naš starejši 

^ ovek, fcj je takrat živel na 
. ^morskem, ki si je štel vsve-

dolžnost ohraniti na svoji 
m j* svoj jezik in svojo pe- 
m’ bo znal marsikaj povedati, 

bzir°ma napisati. To pa zato, da 
,° današnja mladina vedela, 
9ksn0 je bilo v tistih časih 

Pruo-prosvetno delovanje in 
f ,a? so bili pred mesecem dni 
• rafni kulturno-prosvetni de- 
J* nagrajeni. Da bo vedela, 

o smo mi takrat preživlja- 
kihSV°i° mladost. V skrajno tež- 

okoliščinah smo se znali tu- 
D Pfijetno zabavati. Nedelje in 
fj smo znali dobro izko-
j0 '**•_ Izleti v prosto naravo, 

a in pesem, šala in smeh,

Šentjakobska dekleta v narodnih nošah leta 1938 (10. 7.) na Lokvah v Trnovskem gozdu.

nam in drugim v zabavo, brez 
žle misli; da le ohranimo to, 
kar nam po vseh zakonih pri
pada.

Res je, današnja mladina ima 
v svoji mladosti v primerjavi z 
našo vsega dosti. Ima slovensko 
šolo, slovenske oddaje po radiu, 
slovenske časnike in revije, slo
venska društva, kjer se lahko 
svobodno shaja, kjer lahko poje, 
lahko igra, lahko v lepo okraše
ni plesni dvorani pleše v Mi
klavževo, Silvestrovo, v pustno 
noč...

Vsega tega mi nismo imeli, 
vse to nam je bilo prikrajšano, 
oropani smo bili vsega.

In vendar — ali ni žalostno, 
ia ni med našo mladino, ne šol
sko ne delavsko, niti enega pev
skega zbora. Koliko teh mladih 
ljudi ima morda lep glas in mor
da tudi dobro voljo. Koliko teh 
ljudi izgublja prosti čas pred 
rjovečim juke-boksom ali pa sa
mo bulji večer za večerom v te
levizijski ekran. Za prosvetnoJcul- 
tumo delovanje pa ima tako ma
lo zanimanja in celo smisla. Ima
mo med to mladino tudi častne 
izjeme na katere smo zelo po
nosni. Vsak izmed mlajših naj 
si ob čitanju teh besed položil ro
ko na srce in spoznal bo same
ga sebe.

Morda si bo ob čitanju «naših 
spominov« današnja mladina za
želela prijetnih izletov na Kras, 
zaželela si bo naših pesmi, naših 
plesov in morda tudi naše bese

de, saj marsikdo izmed teh mlaj
ših tako rad pozabi nanjo.

Naj bi bil moj naslednji se
stavek eden takih lepih spomi
nov na ut iste čase«.

V

Šentjakobska dekleta 
s pesmijo v Štanjel
Nedeljski popoldan 28. avgu

sta leta i938. Vesele in razigra
ne smo šentjakobske pevke čeb
ljale in žvrgolele na rocolski po
staji, čakajoč na vlak, da nas 
popelje v Štanjel. Postaja je bila 
polna izletnikov, ki so, kakor me 
ob nedeljah, radi pohiteli na naš 
prijazni Kras. Vsi so nas gle
dali: eni radovedno, drugi pri
jazno, tretji hladno, skoraj za
ničljivo... bile smo predmet opa
zovanja, to pa zato, ker smo bi
le vse enako oblečene v bogato 
vezeno narodno nošo in poleg te
ga smo govorile slovenski. Se 
sedaj se mi zdi, da jih vidim te 
naše, danes že spoštovane gospe.

Več za prosveto
kmečkih množic

pridne gospodinje in dobre osi
vele mamice. Bile so tako ljub
ke v teh nošah vse nasmejane in 
prijetno razpoložene.

Nič čudnega, če so se nam po
tem v vlaku črnooki železničarji, 
sinovi južnega sonca, približali 
in nas radovedno izpraševali, od 
kod smo. Prepričani so bili, da 
prihajamo od manifestacije na 
Velikem trgu kot »donne rurali*. 
Ce je bila tistega dne kaka ma
nifestacija ne vem, res pa je, 
da so ob takih prilikah organi
zatorji takratnih manifestacij 
(političnih seveda) radi videli na 
tejle domače in okoliške narod
ne noše, kar je bilo seveda pra
vo nasprotje duhu in miselnosti 
tistega časa. Ko smo jim pove
dale, da smo iz Trsta, nam pa 
res niso verjeli; ko so potem 
slišali naše petje, so nam ver
jeli še manj. Saj to tudi ni bilo 
nič čudnega. Italijansko ljudstvo 
ni vedelo, da živijo v Trstu tudi 
Slovenci in ni za to nosilo prav 
nobene krivde.

t‘S>c p’*e *e dolgo let o 
oljenju na vasi in opozarja u- 

kvlZne oroane na stvarnost, ki 
Pih ncv*b učinkovitih ukre- 

n nai preprečijo naglo se- 
s* a nje kmetijskega gospodar- 
B Ce so vedno večje razpoke 

julijanskem kmetijstvu, toliko 
žal *B S° pr* nas' k* dovolj

°stno, če bi ustrezna oblast te
sni S.tania ne poznala. Sicer je 

osno znano, kako kmetijstvo 
ostaja najvažnejša gospodarska 

l^n°aa’ 'n to iz enostavnega raz- 
i fla. ker je iz raznih razlogov 
u arie vedno manj in je država z 

°zom živil vedno bolj obreme- 
kg110- ^e da bi raziskovali vzro- 

tega nesoglasja v narodnem 
spodarstvu hočemo le pripom- 

sed’ da ‘ma pr* tem te*ltno be- 
j. 0 tudi prosveta kmečkih mno- 

o, kamor prištevamo strokov- 
"° znanje.

Prvič, da ugotavljamo, ka- 
, so naše vasi kmetijsko-stro- 
h»t,n° deleč za sodobnimi za- 

evami, kako težke posledice

ima ta pomanjkljivost, kakšna je 
vsakoletna zguba zaradi zmanj
šanja hektarskega donosa itd. Ce 
se naš kmečki človek kljub te
mu še kolikor toliko poslužuje 
naprednih ukrepov, je to pretež
no samopobudno; njegova živ
ljenjska sila, navezanost nh svoj 
dom, vztrajnost in pridnost in 
nadarjenost ga silijo v samouče- 
nje. Nekaj redkih večernih kme
tijskih tečajev po naših vaseh ne 
moremo šteti k učinkovitim u- 
krepom. To smo že večkrat po
vedali in opozarjali ustrezne či- 
nitelje kaj naše kmetijstvo po
greša. Kaj je z vprašanjem kme
tijske šole? Kje je to obviselo in 
zakaj? Brez strokovnega kadra 
in strokovne sposobnosti kmečke
ga ljudstva je vsak pripomoček 
v kmetijstvu utvara. To pravilo 
velja za vse kraje, pa naj so 
kmetijsko bolj ali manj primer
ni. V naših razmerah je ta pro
sveta toliko bolj potrebna. Ne 
ugotavljamo tega s kakšnim po
sebnim upanjem na zboljšanje,

ker ni za to nobenih znakov. Ce 
pa je tako in ne moremo priča
kovati, da bi se — kar bi bilo 
želeti .— na odgovornem mestu 
kaj zganilo, mislimo, da bi bilo 
nujno potrebno, da bi mi sami 
nekaj ukrenili in seznanili naše 
ljudi z osnovnimi vprašanji. Na
še podeželje je hvaležno polje 
za marsikateri koristen nauk. 
Ce slišimo na vasi, da naših de- 
želanov več nihče ne pozna, da 
ni tja nikogar «od naših» itd., 
je v tem očitku hkrati tudi želja 
po stiku z ljudmi, ki bi znali 
kaj zanimivega, dobrega in ko
ristnega povedati. In če komu re
čete, da se naši ljudje sestan
kov, predavanj ne udeležujejo, 
boste slišali, da so se tega na
vadili, a da ni to njihora krivda.

Na vse to bi mogle in morale 
odgovoriti naše organizacije: 
Kmečka zveza, Zveza malih po
sestnikov, Kmetijska zadruga in 
Slovensko kulturno gospodarska 
zveza.

Janko Furlan

Ko je privozil vlak na kraško 
planoto m je skozi okna pri
jetno zapihala hladna kraška sa
pica, smo nekaj časa tiho opazo
vale bežečo pokrajino, ko se je 
ena izmed nas spomnila »naših 
fantovo. Da bo vsakemu takoj 
jasno naj povem, da so bili ti 
naši lantje šentjakobski pevci. 
Ker smo bili toliko let vedno v 
družbi, skupaj peli, skupaj ho
dili na izlete, so bili oni naši 
fantje in me njih dekleta.

«To bodo gledali debelo naši 
fantje, ko jim povemo, da smo 
šle kar same brez njih na Kraso, 
pravi podpisana.

«Pa naj gledajo« povzame Ema 
škodoželjno «kaj mislijo, da se 
brez njih ne more nikamor?« 
Prav jim bodi, ali naj bomo od
visne od njihove milosti« doda 
jezno Rezi.'

«No, no, saj ni tako hudo«, 
miri vse skupaj Marija, vedno 
dobra in nič maščevalna.

Tako neirako smo se me šent
jakobska dekleta tistega popol

dne večkrat s škodoželjno ma
ščevalnostjo spomnile teh «na- 
ših fantova, ki so nas večkrat 
pustili «na cedilu« in šli sa
mi brez nas na nedeljski popol
danski izlet. Hotele smo biti na 
vsak način zelo vesele in to nam 
je v celoti uspelo. Na velikem 
travniku blizu Štanjela smo se 
precej časa igrale. Vse je prišlo 
na vrsto: vrv, žoga, leti leti, 
smešnice, smešne kazni, težka 
pokora — vse, dokler se niso 
oglasili naši lačni želodci. Sedaj 
pa na malico, ki je tako čudovito 
dobra na kraškem travniku. 2e 
so nekatere vlekle iz torbe svo
je dobrote, ko se oglasi Ema: 
«Kako. ali naj tukaj jemo, pa 
brez pijače v tej vročini?« «Sai 
imamo jabolka« pravi Marija «to 
je dovolj«. «Kaj še. dovolj!« Z 
Emo sva bili odločni. «Alo de
kleta kvišku, gremo v «oštariio». 
Kazalo je, da sva imeli z Emo 
precej besede, kajti vsa družba 
(bilo nas je menda 12) se leno 
dvigne in nam še bolj leno sle
di. Tam nekje v sredini Štanje
la je bila gostilna. Se se spomi
njam velike «kalone», še večjega 
»borjača«, v senci velike mize, 
vse kakor naročeno Sedemo k 
mizi in naročimo 2 litra terana, 
damo vse naše dobrote na mizo 
zmešamo vse skupaj in «dober 
tek«.

V veliko veselje gospodarja in 
nekaj gostov smo nekaj zapele 
in zaplesale kolo. Bile smo delež
ne gromkega ploskanja in to 
nas je tako prevzelo, da smo od
šle vse vesele — in pozabile pla
čati. Kdo naj bi se na to spom
nil, ko pa vedno in povsod le 
fantje plačujejo. Ko smo se 
morale zaradi tega vrniti, se je 
prijazni gospodar hudomušno 
smejal naši zadregi in rekel, da 
je bilo naše lepo petje za pla
čilo, naj le še pridemo.

V vlaku domov grede smo ve
selo prepevale. Verjetno smo pe
le zelo lepo, saj smo tudi pele 
po vseh glasbenih »paragrafih* 
kakor nas je Švara naučil: štiri- 
glasno, lepi glasovi (ki postane
jo še lepši, če piješ teran), pra
vilna izgovarjava, točna dinami
ka in vse kar je pri petju treba. 
Vsi naši sopotniki, ki niso bili 
Slovenci, so nas z zadovoljstvom 
poslušali in nam tudi ploskali,- 
te starejša dama na koncu voza 
je nekaj zabavljala — a bila je 
sama, .večina pa je želela, da še 
in še pojemo. Tako do Dutovelj, 
ko stopi v naš voz skupina ve
selih tržaških izletnikov. Mogoč
no zaori «Ancora un litro de 
qucl bon« na vse mile viže; ta 
spodaj, oni pa čez, da bi si mo
ral človek ušesa zamašiti. «No, 
sedaj pa je naš koncert pri kra
ju« smo si dejale. Toda ni bilo 
tako. Ko je vesela skupina to 
pesem končala in že začenjala 
drugo, so prejšnji sopotniki glas
no izrasili željo, naj pojemo vsak 
po eno pesem in tako smo bile 
spet me na vrsti. Ko je novodo- 
šla skupina slišala našo pesem, 
ni hotela več peti. Tudi oni so 
želeli le našega petja in tako je 
šlo do Rocola, kakor na traku. 
Vse je prišlo na vrsto: Tam go
ri za našo vasjo, Dobro jutro ro
žice, Na snežni gori, Gondolirje- 
va, Ko študent, vse narodne, na
zadnje na veliko veselje vseh 
»Ciganska muzika«; tam so pa 
vsi pomagali. Navdušenje se je 
stopnjevalo od pesmi do pesmi; 
ko smo v Rocolu izstopile so 
nas dolgo oblegali fantje, ki so 
nas na vse načine vabili s se
boj. A me? Ponosno, kot se ta
kim dekletom spodobi smo — 
zveste našim fantom —, ki so 
takrat kdo ve kje in kaj počenja
li — vsa vabila prijazno odklo
nila in čez «Montebello» pojoč 
odšle proti domu.

Olga Ban



IV 5. apribl«

Mladika
Za veliko noč je izšla tretja številka Mladike. Temu prazniku 

so posvečene uvodne besede urednika Peterlina, ki se k njemu I 
vrača še s sestavkom Velika noč v naših domovih. Na ta praznik I 
spominja tudi pesem Povej, o Marija Alekseja Markuže. Ob 60- I 

- inici rojstva Srečka Kosovela je J. Mihajlov napisal lirični utri- | 
..k «Vse poti v moje srce«. Za 20-letnico smrti Stanka Vuka pa 

^e objavljena njegova novela Romarja. Nadaljuje se nekakšna 
»resnična povesta Zore Sakside Tujci povsod, končala pa se je 
vesela in žalostna burka Graščina Leva Detele. (V tej številki 
«pogrešamo» drugih prispevkov Detele...). Med leposlovje v tej 
številki sodijo še Odlomki iz nenapisanega dnevnika Sergeja 
Kocjančiča.

Nastajajoči novi deželi je posvečen članek Draga Legiše Raz
mišljanje ob ustanovitvi dežele Furlanije * Julijske krajine. V 
rubriki Po društvih in klubih na obiskih so poročila o raznih 
prireditvah, nato sledi rubrika Kaj pravite vi z odgovori Lojzeta _ 
Škerla. Odbor S.A.L. Adria je objavil poročilo o volitvah na I 
univerzi. Precej prostora pa je posvečenega predstavi Slovenskega I 
odra v Avditoriju. Poleg poročila o sami predstavi Mrakovega I 
Procesa je objavljena še študija o avtorju, ki v tej številki še | 
ni končana. Iz poročila Martina Jevnikarja o novi knjigi Karla 
Mauserja »Ljudje pod bičem« je razvidno, da se poročevalec nad 
knjigo ne navdušuje. V rubriki Naš dom je še sestavek Ureditev 
prostorov v našem domu.

Slovenski kulturni klub pa najavlja tabor mladine pri Gospe 
Sveti od 10. do 12. julija skupaj z goriško in koroško mladino.

Galeb
S Pozdravom pomladi poljske pesnice Marije Konopnicke (v 

prevodu Stane Vinšek) se pričenja šesta številka Galeba. Pavle 
Martinc (ki pa mu je pravzaprav drugače ime) je prispeval kraško | 
pripovedko Matiček in bukve, ki pa se bo končala v prihodnji I 
številki. S Pisano čepico se je tudi v tej številki France Bevk I
spomnil svojih mladih prijateljev v zamejstvu. Galeb ni prezrl I 
400-letmce smrti Michelangela ter 400-letnice rojstva Galileia. Kratek ■ 
sestavek Časopisi nekdaj in danes bo za mlade bravce neprisiljeno 
poučen. Ludovika Kalan piše o Bolnici za ptičke. Nadaljuje se
slikanica Rada Kraglja Na valovih pragozdne reke. Perzijsko prav
ljico Kraljevsko darilo je priredila Zdenka Jerman, Fran Roš pa 
angleško narodno Lisica je šla po svetu. E. K. objavlja svoj
prispevek Imela sem babico. Pesmi za to številko so napisali še 
Danilo Gorinšek. Stana Vinšek, Neža Maurer, Vojan Arhar in 
Črtomir Šinkovec. Novost v tej številki pa sp note d,veh pesmi.
Najprej je tu Pesem palčkov, ki jo marsikje naši mali ponavljajo, 
potem ko so jo slišali na predstavah njim namenjene igre Sloven- 
skega gledališča «V kraljestvu palčkov«. Druga pa je Vrabčeva I 
Naša pesem. Galeb je s tem najbrž napravil uslugo učiteljstvu, i 
ki ima tako pri rokah dve pesmi za pouk v šoli. Pogrešamo pa I 
v tej številki dopisov mladih bralcev. I

Literarne vaje
Ce smo pri prejšnji številki Literarnih vaj z zadovoljstvom 

ugotovili, da so v številki tudi prispevki goriških dijakov, pa 
moramo danes že napisati, da je to zadovoljstvo malo časa trajalo: 
v peti številki spet ni nobenega prispevka Goričanov. To obžaluje 
ntdi uredništvo, ki sporoča, da je bila osebna zasluga prof. Rada 
Bednarika, da so se Goričani enkrat oglasili. Ne kaže torej drugega, 
kot zopet »pritisniti« na prof. Bednarika ...

Med ostalimi sodelavci je kako novo ime. Številko prijetno 
poživljajo linorezi med katerimi so zlasti nekateri prav lepi. m

Mladinska tribuna
0:klost:lirana Mladinska tribuna je prišla do svoje četrte I 

številke. Mogoče nekoliko preveč pretenciozna oznaka «glasilo na- | 
predne slovenske mladine na Tržaškem« je postala s to številko 
le bolj upravičena. Prispevki so bolj resni (in razumljivi) in tudi B 
jezik je znatno boljši (čeprav bi bilo treba še krepke poprave). I 
Prizadevnost mladincev, ki pišejo to revijo (za sedaj so menda še I 
samo dijaki), je več kot hvale vredna. Rado Rauber

Mali «prosvetni
V drugi številki »Prosvete« 

je bil i objavijtsn sezftam diafil- 
mov Slovenske prosvetne zveze. 
V naslednjem tednu po objavi
seznama si je več šolnikov iz
posodilo razne diafilme. Društve
nih prosvetnih delavcev pa ni 
bilo. Marsikdo od njih je trdil, 
da so ti diafilmi za otroke. Da 
se izognemo takemu gledanju, 
nekaj pojasnil.

Marsikatero društvo išče za 
svoje delovanje primerne enode
janke, vabi predavatelje, samo 
pa le redkokdaj pripravi tak ali 
tak spored. Mali servis ima že 
sedaj na zalogi toliko gradiva, 
da lahko zadovolji delovanje 
vseh prosvetnih društev in u- 
stanov za vso sezono. Mnogo te
ga gradiva pride v glavnem v 
poštev za osnovne šole, bodisi 
kot dopolnilo k pouku ali kot 
zabavno in poučno. Na razpola
go pa so tudi zelo dobri tako 
imenovanj »klubski večeri«, pri 
katerih mora sodelovati manjša 
skupina ljudi. Nekateri so oprem
ljeni z diafilmi in glasbenimi 
posnetki. Naj navedem nekaj ta
kih tako rekoč serviranih »kul
turnih večerov«, ki pa seveda 
kljub temu zahtevajo skrbno pri
pravo;

Obrazi stovenske glasbene pre
teklosti

(12 diapozitivov Gallusa in 
drugih ter glasbeni vložki) 

Spoznavajmo glasbene instru
mente

(12 diapozitivov in glasbeni 
vložki)

Michelangelo Buonarroti 
(33 diapozitivov)

Leonardo da Vinci

(30 diapozitivov)
Obisk pri slikarju Božidarju 
Jakcu

(27 diapozitivov)
Srečanje z Nikolajem Pirna
tom

(54 diapozitivov)
Upam, da se bo katero društvo 

zganilo in za poskus seglo po 
tem ali onem »večeru« ter ga 
tako skrbno pripravilo, da ga 
bodo še drugi posnemali.

Po objavi prejšnjega seznama 
diafilmov smo nabavili še na
slednje:
Kljubske izvedbe Prosvetnega

Davičo. Oskar; Pesniki 1963. Lj.. 
DZS 1963.

Ferlež, Ivan: Medvedek. Lj„ DZS 
1963.

Kardelj, Edvard: Problemi naše 
socialistične graditve. 5. knji
ga. L j., DZS 1963.

Kesten, Hermann; Casanova. Lj., 
DZS 1963.

Kranjec. Miško: Bele so vse poti. 
Lj., DZS 1963.

Kuščer-Moljk; Fizika 3. Lj., DZS 
1963.

Sivec, Ivan: Liber latinus. Lj., 
DZS 1963.

Steinbeck, John; Potovanje s 
Charlijem. Lj., DZS 1963.

Varl, Bojan: Notranje bolezni.
Lj.. DZS 1963.

Žlebnik, Leo: Psihologija otroka 
in mladoletnika, 2. del. Lj., DZS 
1963.

Razprave VII, Razred za priro
doslovne in medicinske vede. 
Lj„ SAZU 1963.

Božji služabnik pater Leopold, 
kapucin iz Hercegnovega. Go
rica 1953.

servisa
servisa, Ljubljana \
Charlie Chaplin h F
France Prešeren 
Sofokles
Balada o trobenti in oblaku 
Bedrich Smetana 
SAVA filrn — Ljubljana 
Glasbila v simfoničnem orkestru 
Herbarij ^ •
Nastanek letnih časov J
Pitagorov izrek 
Razvoj slovenske NOV 
Slovensko Primorje v NOB 
Teror okupatorja 
Vremenski pojavi
Živali naših polj in travnikov.

Edvin Svak

Izvestje srednjih šol s sloven
skim učnim jezikom na Trža
škem ozemlju za šolsko let* 
1962-63. Trst, 1963. .

Geografski zbornik VIII. Lj., SA 
ZU 1963.

Razprave III. Lj., SAZU 1963.
Wolf, Vlado; Dezmalne disostoz*- 

Lj., SAZU 1964.
Letno poročilo p.d. Prosek-Kon- 

tovel. Trst, 1964.
Enciclopedia Garzanti. Milano,

1962.
Barac, Antun; Jugoslovanska 

književnost. Zagreb, M.H. 1963.
Grurn, Željko: I. Mestrovič. Za

greb. M.H. 1962.
Horvat, Joža; Mačak pod 51je- 

mom. Zagreb, Naprijed 1962.
Kambol, Mihovil: Povjest hrvat- 

ske književnosti. Zagreb, M.H. 
1961.

Mat:ca Hrvatska. Zagreb, MH-
1963.

Pravopis hrvatskosrpskog knji- 
ievnog iezika. Zagreb, M.H. ■ 
M .S. 1960.

Jurhar, F.; Gozd na Krasu Slo
venskega Primorja. Lj., Tehni
ški muzej 1963.

Istorijski zakonik. Beograd, 1963-
Pančevič, Branko: Črna Gora d 

ratu 1862. Beograd, 1963.
Kuret, Niko- Ziljsko štehvanje. 

Lj., SAZU 1963.
Svetogorska Kraljica (6 številk)- 

Trst 1959/63.
Flander, Peter: Sveti Jožef. Go

rica, 1959.
Flander, Peter: Svetogorska kr0" 

nika. Trst, 1954.
Pate, Rudolf; Obljube srca JezU' 

sovega. Trst, 1956. . ..
Coillie, Dries: Strahote kitajskih 

ječ. Celovec, DSM 1962.
Mongour, S.D.B.; Dominik, svet

nik vaših let. New Jersev. _
Premeri, Stanko: 12 svetih pesm1 2 * 4- 

Gorica, 1961. v’
Svetovišarska kronika. Trst,
Poročilo Marjjanišča, Pomla®11® 

kvarte 1164. Trst, 1964.
Grivec, Franc:’Sveti Ciril in Me

tod. Lj., 1963. .. „
Mevl a, Dušan: Pohod. Maribor, 

Z.O. 1963.
Predavatelj dr. Slavko Fras pred zemljevidom področja, na katerem 

živijo porabski Slovenci na Madžarskem

Nove knjige NŠK

Prosvetno-kulturni pregled za marec
1. V p.d. »Prosek - Kontcve!« 

otroška prireditev z nasto
pom šolskih otrok s Proseka 
s pravljično igro »Pogum
ni lonček« in gojencev glas
bene šole s Proseka.

1. V p.d. »Ivan Cankar« pro
slava 10-ietnice tabornikov 
rodu »Jadranskih delfinov« 
s prosvetno - zabavnim pro
gramom.

1. V Katoliškem domu v Go
rici predavanje prof. Vinka 
Zaletela iz Koroške o »Sve
ti deželi«.

2. V dvorani SKPD Steverjan 
na Križišču predavanje prof. 
Vinka Zaletela o »Svet: de
želi«

3 v Slovenskem klubu v Ulici 
Geppa predavanje dr. Slav
ka Frasa iz Ljubljane o po- 
rabskih Slovencih, tj. o slo
venski manjšini na Madžar- 
skem.

4. V p.d »Briški grič« v Ste- 
verjanu predavanje Maria 
Magajne o potovanju po Tur
čiji s prikazovanjem barv
nih diapozitivov.

4. V klubu »Simon Gregorčič* 
v Gorici predavanje dr. Slav
ka Frasa iz Ljubljane o po- 
rabskih Slovencih

#. Predavanje Mana Magajne o

Turčiji na industrijski šoli 
v Dolini.

5. V p.d. ((Slavko Škamperle« 
pri Sv. Ivanu predavanje 
prof. Franca Habeta o temi; 
»Od Triglava do Durmitorja«.

6. Razgovori SPZ iz Trsta in 
Gorice s predstavniki okraj
nega sveta Svobod v Kopru 
o programu kulturno-prosvet- 
nih stikov in izmenjavi go
stovanj.

7. Predavanje Maria Magajne 
o Turčiji na osnovni šoli na 
Opčinah.

8. Proslava 8. marca v p.d. «Lo- 
njer-Katinara« g kulturnim 
programom domače mladine, 
ki je uprizorila 4 kratke eno
dejanke,

8. Dramska skupina »Dom« iz 
Rojana uprizori v Katoliškem 
domu v Gorici igro «Vest».

8. Proslava 8. marca v Pro
svetni dvorani na Korzu v 
Gorici z nastopom otroškega 
zbora iz Standreža. moške
ga zbora Dol-Poljane, godbe
nega tria iz Steverjana in z 
recitacijami.

8. SG uprizori v dvorani p.d. 
«Albert Sirk« v Križu dra
mo »Na zeleni reki čoln«.

12. SPDT priredi v Gregorč.čevi

dvorani planinsko predava
nje Sandija Blažine o doma
čih planinah in o Montblan- 
cu.

13. Predavanja Maria Magajne 
na trgovski akademiji v 
Trstu.

13. Predavanje Maria Magajne 
o Finski na večernem teča
ju v Ricmanjih.

14. SG uprizori v Avditoriju 
premiero Fojeve farse »Dve 
pištoli v rokah pa z belim 
in črnim gleda«.

14. Predavanje Maria Magajne 
o Turčiji v srenjski dvorani 
v Borštu.

15. SG ponovi v Avditoriju Fo-
jevo farso «Dve pištoli v ro
kah pa z belim in črnim
gleda«.

15. P.d. «Briški grič« iz Stever
jana priredi narodnostno po
učni izlet svojih članov v
Beneško Slovenijo.

15. Dramska skupina «Dom» iz 
Bojana uprizori v Borštu
igro »Vest«.

17. SG uprizori v Skednju Fo-
jevo farso «Dve pištoli v ro
kah pa z belim in črnim
gleda«.

18. SG uprizori na Opčinah Fo-
jevo farso «Dve pištoli v ro
kah pa z belim in črnim

gleda*.
18. Počastitev Srečka Kosovela 

v Dijaškem domu v Trstu s 
kulturnim programom in s 
sodelovanjem pevskega zbo
ra »Jakopus Gallus«.

18. «Trinkov večer« v klubu »Si
mon Gregorčič« v Gorici s 
predavanjem prof. Rada Bed
narika.

19 Tržaška slovenska mladina 
se pokloni spominu Srečka 
Kosovela v Sežani in v To
maju s spominskima govo
roma Jožeta Pahorja in Igor- 
ja Kosmine.

20. Filmski večer v p.d. «Ivan 
Cankar« s predvajanjem fil
ma «Zgodovina Amerike«.

21. Gostovanje orkestra in soli
stov Glasbene Matice iz Tr
sta v gledališču »Tartini« v 
Piranu.

22. SG uprizori na Opčinah Fo- 
jevo farso »Dve pištoli v ro
kah pa z belim in črnim 
gleda«.

22. V Ronkah v galeriji «Cardo» 
otvoritev slikarske razstave 
slikarjev Slovenskega Pri
morja.

22. Slovenski oder uprizori v 
Avditoriju Mrakovo pasijon
sko igro »Proces«.

24. Podelitev literarne nagrade
«Vstajenje» za 1. 1963 Fran' i 
cetu Dolinarju iz Rima za 
eseja o Slomšku in Grive®- 
Člani razsodišča: dr. Martin 
Jevnikar, Franc Jeza,
Detela, dr. Anton Kacin >n 
dr. Rafko Vodeb.

24. V Slovenskem klubu večer 
Srečka Kosovela s predava 
njem prof. Alojza Rebule in 
z recitacijami članov SG.

25. -26. Izlet članov p.d. «Slav-
ko Škamperle« v Begunje na 
grobove talcev, v Vrbo 
Prešernovi rojstni hiši, n* 
Bled, v Cerklje in na H1" j 
vavec. •

28. Gostovanje orkestra in s0*1 
stov Glasbene Matice iz 
sta v Dubrovniku v »Veh*1 
dvorani« radničkog doma 
«Ivan Mardžin-Crni«.

30. Gostovanje orkestra in s°v 
stov Glasbene Matice iz * ■ 
sta na Reki v «Palači pomor* j 
skog in povjesnog muzeja«-

30. SG uprizori v Ajdovščini f°’
jevo farso «Dve pištoli v z®* 
kah pa z belim in črnin® J 
gieda«. .

31. SG uprizori v Novi Gor11 
Fojevo farso »Dve pištoli 
rokah pa z belim in črnn* 
gleda*.
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TEDEN
Priprave za volitve so v tem 

tednu stopile v novo fazo. Za
čelo se je namreč vlaganje 
kandidatnih list, katerih je bi
lo do predsinočnjim vloženih 
8. Prvo mesto na glasovnici so 
si kot običajno zagotovili ko
munisti. Okrožna volilna ko
misija pa je objavila podatke 
o volivcih. Teh je trenutno v 
tržaški občini 214.091, v miljski 
9.795, v devinsko-nabrežinski 
4.557, v dolinski 3.840, v zgo- 
niški 884 in v' repentaborski 
475. Sama volilna kampanja v 
tem tednu ni bila kdove kaj 
živahna in šele z današnjim 
dnem stopajo na volilne odre 
vodilne politične osebnosti v 
vsedržavnem merilu.

Mnogo bolj kot volitve pa 
so v tem tednu razburkale 
javnost sindikalne borbe. V 
sredo se je v vsedržavnem me
rilu začela tudi pri nas dvo
dnevna stavka pristaniških de
lavcev in je dva dni vse delo 
v obeh pristaniščih popolno
ma počivalo. Zaradi tega je 
moralo čakati v pristanišču 
skoraj 30 ladij. V sredo so se 
pristaniščniki zbrali na skup
ščini in po njej uprizorili pro
testno povorko po mestu. Do 
velike enotne stavke pa je pri
šlo tudi v Miljah, kjer so stav
kali delavci ladjedelnic Sv. 
Roka zaradi nameravane’uki
nitve oddelka mizarjev, ki jih 
hočejo premestiti v Tržaški ar
zenal, čeprav je v njem že 
brezposelnih 40 mizarjev. V 
ladjedelnici Felszegy pa je rav
nateljstvo sporočilo, da name
rava suspendirati 200 delav
cev, za ostale pa uvesti skraj
šan delovni umik. Ravnatelj
stvo pravi, da nima- na razpo
lago dovolj denarja, ker so 
banke skrčile kredite. V zvezi 
s tem je bila v Miljah tudi 
izredna seja občinskega sveta, 
na kateri so se vse skupine iz
rekle proti tem ukrepom. Tu
di v Miljah so delavci prote
stirali po ulicah. V Trstu je 
bila tudi dvodnevna stavka de
lavcev v tovarni Lucky Shoe. 
Stavkajo tudi delavci podjetja 
SILMA, v okviru vsedržavne 
stavke državnih uradnikov, že
lezničarjev in poštarjev CGIL 
so tudi v Trstu stavkali člani 
te sindikalne organizacije.

Občinski svet se je v tem 
tednu sestal dvakrat. Na seji 
v torek je sprejel sklep o uve
ljavitvi davka na gradbena 
zemljišča z vzvratno veljav
nostjo 10 let, na seji v petek 
Pa so odobrili sklep o grad
nji prvega dela novega naselja 
pri Spodnji Magdaleni ter še 
vrsto drugih sklepov. Pokra
jinski svet pa je na svoji seji 
v petek soglasno sprejel reso
lucijo glede gradnje pomola 
št. vn, odobril gradnjo držav
nega arhiva v Rojanu in po
slušal poročilo o poteku ceplje
nja otrok s Sabinovim cepi
vom proti poliomielitisu. Cep
ljenje poteka zelo ugodno in 
v tem tednu se je začel že 
drugi turnus, medtem ko se 
prvi nadaljuje še do 10. t.m.

Sejo je imel tudi devinsko- 
nabrežinski svet, ki je z veči
no glasov odobril resolucijo 
v’ede slovenskega šolskega vrt
ca v Sesljanu kot odgovor na 
komisarjevo prepoved gradnje. 
Svet je tudi uveljavil pove
čanje občinskega davka na po
večano vrednost stavbišč, ven
dar brez vzvratne veljavnosti.

Naše kulturno življenje se 
je v tem tednu odvijalo pred
vsem na gostovanjih onstran 
meje. Orkester GM s solisti 
je z velikim uspehom gostoval 
v Dubrovniku in na Reki, Slo
vensko gledališče je gostovalo 
v Ajdovščini, v Novi Gorici, v 
Izoli in v Kopru s Fojevo far
so «Dve pištoli v rokah, pa z 
belim in črnim gleda*.

Kot uvod v volilno kampa
njo na Goriškem Je bilo pre
tekli torek na sodišču v Go
rici vloženih prvih šest kan
didatnih list za majske dežel
ne volitve. Posamezne stranke 
so priredile pratlo tekmovanje 
za prvo mesto na glasovnici, 
ki ga je dobila KD. Na dru
gem mestu je KPI, sledijo 
MSI, PRI, PSI in PSDI. Pred
videvajo. da bodo vložili še 
štiri liste, med temi tudi PS 
IUP in Slovenska lista. Tem 
se seveda ne mudi in bodo 
tekmovali za «zadnje mesto* 
verjetno v teku današnjega 
dne, ker bodo urad zaprli da
nes ob 20. uri.

Medtem so že začeli priha
jati tudi v Gorico in druge 
večje kraje na Goriškem govor
niki raznih strank za začetek 
volilne kampanje. Včeraj in 
danes je bilo najavljenih več 
znanih govornikov, ki so ali 
bodo nastopili na volilnih tri
bunah za svoje stranke in kan
didate.

Pretekli ponedeljek smo spre
mili k zadnjemu počitku na 
pokopališče v štandrežu Vilje
ma Nanuta, znanega antifaši
stičnega borca, prosvetnega 
delavca in političnega vodite
lja, ki je podlegel dolgi in hu
di bolezni v goriški bolnišni
ci jv, Justa. Pogreba se le ude
ležila velika množica Sloven
cev z Goriškega, števMni nred- 
stavnlki iz Trsta ln Sloveni'e 
ter predstavniki naprednih 
italijanskih strank na Gori

škem. Pokojnik je bil namreč 
vedno v prvih vrstah v borbi 
za pravice n&še narodne skup
nosti v zamejstvu, bil je na 
vidnem mestu v vodstvih na
ših naprednih kulturnih, pro
svetnih in gospodarskih orga
nizacij. Bil je tudi v zloglas
nih taboriščih na Rabu ter v 
Dachauu, kjer si je verjetno 
nakopal tudi bolezen, ki ji je 
podlegel. Pri odprtem grobu 
so mu zapeli v slovo združeni 
pevci z Goriškega, z lenimi be
sedami pa so se od njega po
slovili tudi trije govorniki v 
imenu goriških, tržaških in be
neških Slovencev. Na žalni se
ji. ki jo je priredila SKGZ na 
sedežu prosvete v Gorici, pa ie 
orisala lik pokojnika prof. Ne
žica Vižintin-Koojančič.

V Sovodnjah so z zadovolj
stvom vzeli na znanje zago
tovilo državnega podtajnika 
pri obrambnem ministrstvu 
on. Santera, da bo posredoval, 
naj bi obveljal prvotni načrt 
za nov most čez Vipavo.

i NA VELIKONOČNI PONEDELJEK POPOLDNE

Družinski izlet Goričanov s SPD
Obiskali so Repenlabor in Repen - Godalni trio 
in srečolov sla ustvarila veselo razpoloženje

Lazar Vatovec 
sedemdesetletnik

Slovensko planinsko društvo 
iz Gorice priredi vsako leto na 
velikonočni ponedeljek družin
ski izlet za svoje člane in pri
jatelje. Letos so si za tak izlet 
izbrali tržaško okolico, kjer so 
obiskali Repentabor in Repen.

čeprav je bilo ta dan dežev
no, se je odpeljalo iz Gorice z 
avtobusom kakih 50 ljudi, dru
gih 20 pa z lastnimi vozili. Av
tobus je krenil skozi Podgoro 
in Štandrež ter tudi tam po
bral udeležence.

Prva postaja je bila na Re- 
pentabru, kjer so si izletniki 
ogledali staro taborišče okrog 
cerkve, od koder je tudi lep 
razgled na tržaško in jugoslo
vansko stran po Krasu. Od tam 
so krenili v Repen, kjer so na
šli gostoljubno streho v gostil
ni pri Križmanu, kjer je bilo 
v gostilniški dvorani dovolj pro
stora za vse. Tu se je ob ve
selih zvokih tria Elio iz Pod- 
gore družba razživela in ni 
manjkal tudi srečolov z 12 le
pimi dobitki, ki so jih zadeli 
dobitniki iz Gorice, in Podgore. 
Tam so se zadržali do 22. pre, 
ko so starejši izletniki in pa 
tisti, ki morajo zgodaj zjutraj 
na delo, začeli siliti k odhodu,

čeprav bi nekateri radi še osta
li. Tako so se okrog 23. ure 
zopet vrnili v Gorico in se «iz- 
krcali* na Travniku z najlep
šimi spomini na veselo popol
dne.

V Medji vasi, Ricmanjih, Borštu, Boljuncu in Mačkovljah

Končali so se 
večerni tečaji

Te dni se zaključijo večerni tečaji, ki so bili od 3. februarja 
v Medji vasi, Ricmanjih, Borštu, Boljuncu in Mačkovljah za 
odrasle od 15. leta naprej. Tečaji s pestrim in zanimivim 
učnim programom so trajali 50 učnih dni. Na vsakem tečaju 
je bilo po 20 ali več slušateljev.

Naj jim bo lahka zemlja
NABREŽINA

Na velikonočni ponedeljek je 
šempolajski dom večnega miru 
sprejel posmrtne ostanke Rafae
la Škrka, upokojenega železni
čarja. Težka in neusmiljena bo
lezen mu je prekinila življenje 
v njegovem 63. letu. Pokojni je 
bil mirne narave, skrben gospo
dar in dober družinski oče. 
Zato je njegova smrt zada
la družini hud udarec, še pose
bej, ker se je pred leti smrtno 
ponesrečil sin. 'Pred nekaj leti 
si je, pokojni zgradil hišo v Na
brežini - postaja. Ker pa je bil 
PO rodu iz Trnovice in je lju
bil svojo šempolajsko faro, so 
ga na njegovo željo pokopali na 
ondotnem. pokopališču, kjer po
čiva tudi njegov. ponesrečeni 
sin. Razen družinskih članov, 
sorodnikov in domačinov so ga 
spremljali k večnemu počitku- 
tudi njegovi stanovski tovariši. 
Miren mu počitek. Svojcem iz
rekamo svoje, sožalje.

SEM POL A J

Ni še minil poldrugi. mesec, 
ko. je legla v, preran grob .Mar 
tilda .(Tila) Adam v Nabreži- 
ne*postaja, in že je zazijala no-Večemi 'tčeaj v Kicmaiijih, kt ji kar dobr o uspel
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VTISI TRŽAŠKEGA strokovnjaka S POTOVANJA PO DANSKI

Blagostanje si je danski kmet ustvaril 
delom in znanjem

Na Proseku je včeraj v krogu 
svoje družine in prijateljev obha
jal svoj sedemdeseti rojstni dan 
Lazar Vatovec. Prosečani in mno
gi, ki ga poznajo, vedo kdo je La
zar Vatovec, poznajo njegovo po
štenost in trdnost značaja, ki ju 
je poleg drugega izpričal in do
kazal tudi z doslednostjo svoje
ga demokratičnega in antifašistič
nega prepričanja od najbolj zgod
nje mladosti naprej. Tudi v naj
težjih dneh, ko je to bilo izred
no tvegano in nevarno spričo na
silja, ki so mu bili vsi napredni, 
toda predvsem naši slovenski 
ljudje izpostavljeni v času, ko st 
je fašizem v Italiji in drugje na 
svetu s terorjem in zločinom u- 
veljavljal.

Rodil se je in svojo mladost 
preživel v Cežarjih pri Kopru: Že 
zgodaj se je vključil v vrste na
prednih ljudi in bil leta 1921 med 
ustanovitelji Komunistične parti
je. V tem svojstvu se je v svojem 
delu seznanil z mnogimi vidnimi 
predstavniki takratnega revolucio
narnega gibanja. Sodeloval je npr. 
t Rodolfom Bernetičem, enijn t>d 
vidnejših voditeljev protifašistič
nega in komunističnega gibanja 
v Istri, ki ga v svoji knjigi »Od 
Marezig do Madrida« omenja tu
di Vergan, Sodeloval je in poznal 
nekdanjega urednika «Dela» Mo- 
koleta, ki mu je izročal izvode ko. 
munističnega glasila, katerega je 
on zatem razpečaval na terenu. 
Skupaj sta se udeleževala neštetih 
ilegalnih partijskih sestankov v 
Cežarjih in okolici, kjer so pri
pravljali ljudi na odpor protj fa 
šizmu. Na enem od teh je spoznal 
tudi starega komunističnega borca 
in voditelja Srebrniča, s katerim 
je zatem prebil tudi vrsto let v 
konfinaciji na otoku Ponzi. Pred 
tem pa je bil Lazar Vatovec leta 
1933 od posebnega sodišča na Re. 
ki obsojčn na IT mesecev zapora, 
ki jih je prebil v znani kaznilnici 
v Kopru, Bil je povezan jn sode
loval je z Ivanom Regentom. Se 
danes , se , spominja, kako sta se 
prav na dan, ko je umrl Regen
tov oče, skupaj udeležila partij
skega sestanka- na Repentabru.

Lazar Vatovec se kot takšen, 
razumljivo, tudi po vsem, kar ie 
prestal, ni odpovedal nadaljnje
mu delu v naprednem, revolu
cionarnem smislu. Kot prepričan 
demokrat, dosleden antifašist in 
dober ter zaveden Slovenec, se js 
v najodločilnejšem trenutku brez 
omahovanja vključil v vrste aktiv, 
nih sodelavcev osvobodilnega gi 
banja, zraven pa še poslal svoja 
dva mladoletna sinova, stara 15 
in 17 let med partizanske borce. 
Sam je z največjo požrtvovalnost
jo in nesebičnostjo opravlja] raz
na aktivistična dela predvsem v 
sesljanskem okolišu.

Ko mu danes vsi njegovi prija
telji in somišljeniki, ki ga pozna
mo in cenimo, ob priliki njegove
ga življenjskega praznika želimo 
še vrsto srečnih let, ki naj iih 
v zdravju in zadovoljstvu preživi 
sredi svojih dragih, pa mu obenem 
izrekamo tudi iskrena voščila, da 
bi, kolikor mu bodo moči dopu
ščale, še vnaprej, posebno med 
mladino, s svojimi izkušnjami .n 
zgledi doprinašal k širjenju ter 
utrjevanju tistih idealov, ki jim 
je posvetil najboljše moči in naj- 
lepš.a leta svoje mladosti.

Država skrbi za napredek kmetijstva 
Davčni sistem spodbuja investicije 
Prodaja pridelkov brez posrednikov 
Danska pokrajina je kot slikovit gaj

Ena izmed 16 državnih poskusnih postaj na Danskem

V enem ali drugem združenju 
so včlanjeni praktično vsi danski 
kmetje. Redno prejemajo publika
cije teh združenj in, kadar želijo, 
imajo na razpolago njih teoretič
no ,in praktično , pomoč v obliki 
nasvetov, navodil itd. Brž ko neki 
kmet naleti na težave v gojenju 
neke rastline, ali v reji neke ži
vali, mu koj priskočijo na pomoč 
t. i. konzulenti, ki brezplačno so
delujejo z njim, dokler se zadeva 
ne reši,

Preko svojih strokovnjakov vr
ši država kontrolo nad celotnim 
potekom kmetijske proizvodnje: 
nadzoruje semena, raščo in pri
delek v poljedelstvu, v živinoreji 
pa umetno oplojevanje, vzrejo, 
mleko in mlečne izdelke ter meso. 
Ko kupi kmet seme ali sadike, ie 
stoodstotno gotov, da je kupil to, 
kar je žele,. Ni bojazni, da bi 
dobil eno vrsto za drugo, okuže
no seme, ali bolne sadike. Ko sem 
obiskal nekega gojitelja zelenjad- 
nih sadik, mi je pokazal na vid-

Te dni ima odprto osmico

LUDVIK PIPAN 
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nem mestu razobešeno tedensko
potrdilo, da so njegove sadike či
ste sorte in zdrave. To potrdilo 
je hkrati dovoljenje za prodajo.

Davki in državna pomoč
Lep primer, kako skrbi država 

za nenehni napredek kmetijstva, 
je njena davčna politika. Dohod
ninsko obdavčenje je na Danskem 
strogo progresivno, to je, kdor 
več ima, več je obdavčen. Na 
prvi poglei se zdi, da s tem na
čelom obdavčevanja zavira vla
ganje sredstev za razvoj kmetij
stva. Toda dogaja se prav- naro
be. Ko sem starega vrtnarja vpra
šal, čemu še vedno toliko dela ter 
kar naprej gradi rastlinjake, mi 
je odgovoril: «Cim več sredstev 
investiram, tem manj davka pla
čujem, kajti ta sredstva so opro
ščena davkov in včasih s6 dogaja, 
da mi jih za tisto leto vsa črtajo, 
Mar ni to pametno? To veliko 
pripomore, da postanejo naši kmet
je vedno bolj premožni, da ne
nehno večajo pridelek in ustvar
jajo deželo bolj bogato,»

Tako se dogaja le na Danskem, 
kjer država preko bank kontroli
ra finančno stanje vsakega posa
meznika. O tem zgovorno priča 
tudi način prodaje zelenjave in 
cvetlic na debelo. Pridelovalcu 
ni treba prisostvovati prodaji, ni

KMETJE. VRTNARJI
Za vsako vašo poirebo se 
obrnite na domačo tvrdko

FURLANI EDVARD
TRST. Ul. Milano 18
TE LE F. 35-169

Katera vam nudi po najnlžjlh ce
nah vsakovrstna semena najbolj- 
•ih inozemskih krajev ln semena 
lastnega pridelka ter razne sadike žveplo modro galico, umetna in 
organska gnojila ter vsakovrstno orodje in stroje vsake velikosti.
Ekskluzivni zastopnik za t ržaško t.onšk in Henesko Slovenijo: sve 

> >iin znan n strojev za obdelovanje zemlje ter kosilnlee «AGIIIA» 
Za Gori ko in Cedadsko se obrnite na našega zastopnika: Zavad
lav Orlando, Ulica 1’riestc 349 — Gorica.

mu treba izgubljati toliko časa, pa 
čeprav ima na prodaj le nekaj ki
logramov ali tudi na stote blaga. 
Vse blago, ki pride na trg na de
belo, se proda samo. Na Danskem 
se biago prodaja samo in namesto 
toliko prodajalcev, kot jih je na 
našem trgu, izvrši vse njihove 
posle en sam človek, uslužbenec 
trga. To je svojevrsten, napreden 
in pošten način, brez tržne mrzli
ce, vika in krika, brez živčnosti 
Kar se pa zakona o ponudbi in 
povpraševanju tiče, pride ta pre
krasno do izraza na kazalcu ve 
like stenske ure. Vse se vrši v 
primerno veliki dvorani, ki je 
bolj podobna dvorani medicinske 
fakultete kot trgu. V njej odje
malci sede mirno in tiho v svojih 
klopeh in pijejo kavo. Blago, ki 
ga je kmet prinesel ali poslal na 
trg, pride v dvorano na ogled od 
jemalcem na posebnih vagončkih, 
če pa ga je veliko, pridejo ie 
vzorci. Vse ostalo poteka avtoma
tično. tržni uslužbenec npr. pokli
če: «Solata I. vrste — 150 kg!» 
(Vsak pridelovalec ima svoje zna
menje na zabojih). Odjemalec, Ki 
hoče to solato kupiti, pritisne na 
gumb pred seboj na klopi in sa- 
zalec na uri, ki se pomika od več 
jih številk k manjšim, se ob pri
tisku na gumb ustavi in pokaže 
ceno Hkrati odjemalec pokaže, ko. 
liko zabojev solate bo kupil. Po
gosto se za eno in isto blago 
poteguje več odjemalcev, ker je 
proizvajalec po svojem pridelku 
na glasu. Tedaj dobi blago tisti, 
ki prej pritisne na gumb, to se 
pravi tisti, ki da najvišjo ceno, 
ker se kazalec ustavi na prvi klic.

Kupčije se vrše zelo hitro, dru
ga za drugo. Odjemalec, ki izgubi 
na našem trgu ure in ure, odpra
vi tam vse v eni uri in še prej. 
Tako danski kme4 proda svoj prš 
delek, denar pa dobi naslednji 
dan na dom preko banke. Jas
no, da je tako država točno pouče. 
na, kakšni so prejemki posamez
nega kmeta.

Koliko denarja pa kmet vlaga 
v svoje posestvo za večanje pri
delka, zve država preko svojih 
računovodij, ki gredo od kmetije 
do kmetije in vse popišejo. !n 
na podlagi tega odmerja tudi dav
ite, Pogosto hoče kmet vložiti v

svojo posest več, kot mu dohodki 
dopuščajo. V tem primeru mu pri
skoči na pomoč banka ali zadruž
na posojilnica s posojilom na zelo 
nizke obresti.

Ko se človek vozi po danski tu 
pa tam valoviti ravnini, dobi že 
na prvi pogled vtis o kmetijski 
razvitosti dežele. Ce izključimo 
nekaj peščenih in močvirnih tal 
ob atlantski obali, katerih je, za
hvaljujoč se melioraciji, vedno 
manj, ni videti niti koščka neizko
riščene zemlje. V primerjavi s ce
lotno površino dežele, ki znaša 
skoraj 43.000 kv. km, je odstotek 
njene obdelovalne površine najviš
ji na svetu, saj računajo, da zna
ša približno 40.000 kv. km.

Posestvo mora 
ostati enotno

Na danskem podeželju ne ob
stajajo vasi v našem pomenu be
sede. Večina kmetov ne živi po 
vaseh. Po agrarni reformi, ki je 
razdelila delovnim kmetovalcem 
zemljišča fevdalcev, ter po geodet
skem obmejevanju vseh obdelo
valnih parcel, si je vsak kmet 
zgradil stanovanjsko hišo in po
trebna gospodarska poslopja na 
ivojem posestvu, a vas obstaja v 
glavnem kot upravno, trgovsko in 
kulturno središče.

Pomembna značilnost v kmetij
stvu Danske je tudi ta, da je ve
likost posestev ostala še danes v 
glavnem Kot je bila po agrarni 
reformi. Po danskem dednem pra
vu mora namreč posestvo ostati 
enotno, kot je bilo do očetove 
imrti, a novi gospodar, v večini 
primerov eden izmed sinov, si ga 
mora kupit, od staršev. Ta 
kon, ki ne dovoljuje, da bi se po
sestva drobila, je odigral zelo po
zitivno vlogo v življenju danske
ga kmeta. V smislu tega zakona 
|S na Danskem lahko kmet le ti
sti, ki res ljubi in zna ceniti 
zemlio.

Vsa danska pokrajina je kot raz- 
sežen slikovit gaj. Zahvaljujoč 
se milemu obmorskemu podnebju 
so polja celo pozimi videti sveže 
zelena. Edino nevšečnost predstav 
Ijajo pogosti vetrovi, ki pihajo 
enakomerno, včasih tudi s pre
cejšnjo jakostjo, v glavnem 
Atlantskega oceana. Proti tem so 
marljivi Danci obdali svoje njive 
z obrambnimi drevesnimi pasovi, 
a to dela pokrajino še bolj prijaz
no. Zelo slikovita je dežela tudi 
zaradi neštetih rastlinjakov, v ka

va temna jama, ki smo .ji v 
nedeljo izročili zemske ostan
ke prav tako nenadno premi
nule njene sestre, komaj 61-let- 
ne Amalije Zavadlal, žene upo
kojenega železniškega uradni
ka. Ko je bil mož na svojem 
službenem mestu nizko v Ita
liji pred nekaj leti upokojen, 
sta si oba želela vrniti se v 
svoje kraje. Pokojnico je kot 
zavedno Slovenko vleklo v svo
jo rojstno vas šempolaj, kjer 
sta si postavila ličen dom. Tu
di njo so prevevala enaka nag
njenja kot sestro Tilo: velika 
ljubezen do zemlje, vzorno go
spodinjstvo, skrb za družino in 
dom.- Svojo dejavnost je vtis
nila »v notranjost in zunanjost 
svojega krova. S posebno priza
devnostjo in vnemo je gojila 
cvetice. Od dvojice, otrok je ena 
hčerka (zdravnica) nameščena 
v tržaški bolnici, druga (prav
nica) pa je poročena v Angliji.

Na zadnji poti jo je sprem
ljala izfedno dolga procesija so
rodnikov, prijateljic in znank 
ter stanovskih tovarišev njene
ga mo
Njeno gomilo so pokrili venci 
in cvetje. Lahka ji domača 
gruda.

PEVMA

Pretekli ponedeljek dopoldne 
so številni vaščani iz Pevme, pa 
tudi znanci in prijatelji iz Go
rice in dragih krajev, spremili 
k zadnjemu počitku na tam
kajšnje pokopališče 72-letno Ga
brijelo Pausič, vdovo Fajgelj, 
ki je podlegla dolgi in mučni 
bolezni prejšnjo soboto v gori-

terih goje predvsem cvetlice. Naj
več jih je okrog velikih središč 
in pokrivajo na stotine ha zem
ljišč. Danci so znani kot veliki 
ljubitelji rož. Niti enega okna ni 
videti, da ne bi imelo vsaj neko
liko cvetnih lončkov. Razen tega 
so cvetlice predmet živahne trgo
vine s tujino, zlasti z Nemčijo, 
Anglijo, pa tudi z Italijo.

Predvsem živinoreja
Obeležje, da je glavna panoga 

modernega kmetijstva živinoreja, 
je vidno povsod. Vidno je pred
vsem v kolobarjenju s kulturami, 
kjer pridejo v poštev v> glavnem 
krmne rastline. Travniki in pašni 
ki, ki niso trajni kot pri nas, sp 
vključeni v kolobarjanje kot vsa
ka druga kultura. Zato so \ 
njive razdeljene na manjša pol a 
in od časa do časa pride vsako iz
med teh v poštev tudi za pašo. 
Zaradi tega so vsa polja obdana 
z električno žico nizke napetosti, 
kar onemogoča živini, da bi zašla 
na drugo polje.

Od vseh domačih živali je za 
dansko gospodarstvo najbolj važ
no govedo, še v prejšnjem sto
letju je veljala trditev, da je Dan
ska živinorejska farma Anglije ter 
da je najlepša mlekarna na svetu. 
Danes je ta mlekarna šo lepša,, še 
bolj moderna in racionalna. Do
volj je reči, da znaša srednja let
na produktivnost danske krave 
4300 1 mleka < 180 kg masla, člo
veku, ki ni videl tamkajšnjih hle
vov, se zdijo te številke prav go
tovo pretirane; celo nemogoče, bo 
rekel naš živinorejec, ki je nava
jen tukajšnjih razmer in ki misli, 
da je dosegel višek modernizacije 
svojega hleva že s tem, da je po
stavil ob vsaki kravi avtomatič
no pojilko. Krava je zelo hvalež
na žival; skrb in pozornost, ki 
se ji ju posveča p.ovrača z viso
kimi obrestmi in Danci to prav 
dobro vedo.

Nič ni čudnega videti na Dan
skem kmetije, kjer ob stari sta
novanjski hiši stoji lep, moderen 
hlev. Geslo kmeta je: sNaiprej jaz 
za krave, potem pa krave zame.a 
Vzreja krav se vrši po najstrpž- 
jih znanstvenih metodah, po vseh 
pravilih zoohigiene. Kontroliralo 
jih številni strokovnjaki. Zato so 
danes iz vseh danskih hlevov do
končno izginile tuberkuloza in dru
ge nalezljive bolezni, a lastnosti 
pasme se neprestano izboljšujejo.

Miloš Kodrič
(Nadaljevanje sledi)

ški bolnišnici Fatebenefratelli.
Pokojnica je bila vdova po 

slovenskem učitelju Rafaelu 
Fajglju, ki jo je pustil samo s 
kopico' dtrok že leta 1943, ko 
je umrl. Se mnogo prej pa so 
kot toliko slovenskih učiteljev 
ped fašizmom tudi njega pre
mestili v notranjost države, od 
koder se 1e vsake počitnice vra
čal k svoji družini, ki se je tisti 
čas preselila iz Gorice v Pev- 
mo, ker je mati Gabrijela že
lela ostati v domačem kraju za
radi vzgoje svojih otrok.

Z možem sta imela deset o- 
trok, od katerih jih je šest še 
živih ter živijo trije na tej stra
ni meje, trije pa v Jugoslaviji. 
Sin Danilo je padel pri parti
zanih. Pokojnica je bila zaved
na in priljubljena slovenska že
na, ki so jo vsi spoštovali in 
cenili, ter se je aktivno udej
stvovala v vseh naprednih orga
nizacijah, zlasti pa pri Zvezi slo- 
venskih žena. Zato bo ostala 
vsem, ki so jo poznali, v naj- 
lenšem spominu.

STANDREZ

V sredo so na pokopališču v 
štandrežu pokopali 65-letnega 
Alojza Velikonjo iz Ul. Aquileia 
55. Smrtno se je ponesrečil pri 
prometni nesreči v bližini svjv. 
jega bivališča. Hudo se je uda
ril v glavo, hrbet in nogo. Umrl 
je nekaj dni kasneje v bolniš
nici.

Pokojnik je bil po poklicu 
kmetovalec in je živel s svojim 
edinim bratom Jožefom Veliko
njo.

PHILIPS
več vrednosti 
vašemu denarju
gospodinjski stroji-radio-lV

KNEZ VALTER Nabrežina

Tel. 20-128 Za izvor poseben popust

L



PrimorsicT dnevmlr — 8 —
Vreme včeraj: najvišja temper atu- Tržaški Danes, NEDELJA, 5. aprila
ra 17, najnižja 12.8, ob 19. uri 13.4; 
zračni tlak 989.2 raste, vlage 76 
odst., veter sever severozahodnlk
3 km, nebo oblačno, morje skoraj 
mirno, temperatura morja 1Q stop. dnevnik Vinko

Sonce vzide ob 5.38 in zatone ob 
18.38 Dolžina dneva 13.00. Luna 
vzide ob 1.55 in zatone ob 10.40
Jutri, PONEDELJEK, 6. aprila
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VČERAJ VLOŽENI USTI SSL IN PSIUP
m

IZ TRŽAŠKIH SODNIH DVORAN fT™—TT^----------------------
j Slovensko gledališče v Trstu

o slovenskih 
črkah

Slovenska kulturno gospodarska 
zveza je poslala vserg članom ko
misij za pravna vprašanja sena
ta in poslanske zbornice naslednje 
pismo:

19. februarja je senatna komisi 
ja za pravna vprašanja na zako
nodajnem zasedanju odobri la za
konski osnutek, s katerim izpre- 
minja člen 72. R. D. 1238 od 9. 
julija 1939, ki prepoveduje italijan
skim državljanom, da dajo svo
jim otrokom tuja imena.

Prvi člen omenjenega osnutka u- 
kinja to fašistično določilo, drugi 
pa pravi: «tuja imena, ki bodo da
na otrokom italijanskih državlja
nov morajo biti napisana V itali
janskem alfabetu z dodatkom na
slednjih črk: J, K, X, Y, W.»

Ta drugi člen uvaja za pripad
nike slovenske manjšine, italijan
ske državljane, ki žive v Italiji, 
novo krivico. V slovenščini obsta
jajo namreč tudi črke: C, S, in Z 
in torej na osnovi tega zakonske
ga določila slovenski starši ne bi 
mogli dati svojim otrokom tipično 
slovenskih imen, kot na primer 
Željko, Dušan, Nataša, Črtomir 
itd.

Slovenska kulturno gospodarska 
zveza, ki združuje včlanjene v 
kulturnih in drugih organizacijah 
številne pripadnike slovenske 
manjšine v Italiji, opozarja na to 
krivico vse člane prizadetih komi
sij senata in poslanske zbornice v 
prepričanju, da bodo krivico po
pravili in da bodo vključili v 
seznam črk, ki jih predvideva 
drugi člen omenjenega zakona tu
di črke; C, S in Z.

II

dejanski začetek volilne kampanje
Za PSIUP je včeraj odprl kampanjo senator Albarello, ki je ostro kritiziral delo vlade

Danes na Opčinah 
komemoracija talcev
Vsedržavno združenje partizanov 

(ANPI) bo danes, 5. t. m. pri
redilo ob 15.30 na Opčinah pri spo
meniku, svečanost v počastitev spo
mina 71 talcev, ki so jih nacisti 
ustrelili pred 20 leti točno na dan 
3. aprila 1944.

Govorila bosta dr. Karel Siškovič 
in Eugenio Laurenti, član vsedržav
nega sveta ANPI in podpredsednik 
ANPI za tržaško pokrajino.

Umrl je
Mario Hrovatin

Včeraj je na svojem domu umrl 
po dolgi bolezni Mario Hrovatin 
z Opčin — Konkonelska ulica št. 
3. Bolan je bil že nekaj let, zad
nje mesece pa je hudo zbolel in 
je bil dvakrat v bolnišnici. Pred 
nekaj tedni so ga pripeljali do
mov in je zadnje dneve svojega 
življenja preživel v krogu svo
jih dragih.

Mario Hrovatin se je rodil 15. 
novembra 1900 na Opčinah, v Tr
stu je obiskoval nemško gimna
zijo, nato je dobil službo pri že
lezniški upravi. Zaradi udeležbe 
pri veliki železničarski stavki leta 
1922 je bil odpuščen in je emi- 
griral v Jugoslavijo. Živel je ne
kaj časa v Valjevu, nato pa v 
Zagrebu, toda vleklo ga je domo
tožje po rojstnem kraju in se je 
vrnil domov leta 1926. Dobil je 
zaposlitev pri družbi »Assicura- 
zioni Generali* v Trstu in se 
poročil ob koncu istega leta. V 
službi pri «Assicurazioni Genera
li* je ostal do svoje upokojitve 
pred šestimi meseci. Namesto, da 
bi po toliko letih dela užival za
služeno pokojnino, se ga je lotila 
bolezen, ki ga je spravila v pre
rani grob.

Pokojnika so dobro poznali in 
cenili na Opčinah in okoliških va
seh ter v Trstu, kjer je imel 
mnogo prijateljev. Bil je značajen 
mož, zaveden in napreden Slove
nec. Aktivno je sodeloval v do
mačem prosvetnem društvu kot 
knjižničar, med zadnjo vojno je 
bil aktivist in terenec, po vojni 
pa aktiven član organizacije OF.

Dragemu pokojniku naj bo lah
ka kraška zemlja.

V Piranu je umrl 
Jože Simončič

Včeraj je v piranski bolnišnici 
v 71. letu Starosti umrl Jože Si
mončič, nameščence tiskarne CZP. 
Primorski tisk v Kopru. Mladost 
je preživel v rojstnem kraju u oko
lici Trsta, kjer se je kmalu vklju
čil v rojanski pevski zbor »Zar
ja«, katerega je vodil skladatelj 
Emil Adamič. Istočasno je kot do
ber pevec sodeloval v zboru trža
ške Opere.

Tiskarske umetnosti se je izučil 
v tiskarni Edinost v Trstu kjer je 
delal kot ročni stavec v istoimen
skem dnevniku. Zaradi fašistične
ga preganjanja je leta 1926 zbežal 
v Jugoslavijo in dolgo let delal v 
tiskarni «Sava» v Kranju. Tam 
ga je zatekla nemška okupacija. 
Leta 1943 je odšel ti partizane in 
delal v gorenjskih tehnikah v bun
kerju kot nastarejši grafičar z ile
galnim imenom »Ata Staneš.

Po osvoboditvi je opravljal več 
dolžnosti v tiskarnah v Trstu Ko
pru in Kočevju. Leta 1951 je po
novno prišel v Koper in delal o 
tiskarni ejadrans do leta 1953 ko 
je bil upokojen, a je honorarno 
še do nedavnega delal v koprski 
tiskarni. Zaradi skromnosti, vedre
ga in odkritega značaja je imel 
mnogo prijateljev in znancev, ki 
sedaj skupno, z njegovimi sorodni
ki žalujejo za njim.

Pogreb bo danes ob 16. uri v 
Piranu.

Včeraj so vložili na tržaškem 
sodišču še dve kandidatni listi, 
tako da jih je sedaj vloženih že 
10. Vloženi sta bili Slovenska 
skupna lista in lista PSIUP. No
silec Slovenske skupne liste je 
odv. Jože Škrk. Slovensko skup
no listo so vložili včeraj tudi v 
Gorici. Rok za predložitev list 
zapade drevi ob 20. uri. Včeraj 
pa je začelo 50 občinskih slug 
razdeljevati po hišah volilna po
trdila. Občina jim je izročila pr
vih 60.000 potrdil. Včeraj so jih 
delili v mestnem središču, sedaj 
pa pridejo na vrsto tudi po va
seh.

Sinoči je senator Albarello od
prl pri Sv. Jakobu volilno kam
panjo za PSIUP. Uvodne besede 
je spregovoril nosilec liste PSIUP 
dr. Bruno Pincherle, ki je ostro 
kritiziral zlasti politiko Krščan
ske demokracije in je pri tem 
tudi omenil, da je občinska u- 
prava na nagrobnem napisu pad
lim borcem na pokopališču zata
jila njih zavestno borbo ter jih 
prikazala kot navadne žrtve. Pou
daril je tudi nujnost enotne bor
be za priznanje pravic Slovencem.

Senator Albarello je orisal raz
loge ustanovitve PSIUP, češ da 
so se voditelji PSI izneverili sta
rim izročilom. Kritiziral je sode
lovanje PSI v vladi pod pogoji, 
ki jih je postavila KD, ter rekel, 
da je treba sedanjo vlado odstra
niti in jo nadomestiti z vlado, 
ki bo uživala podporo vse levice. 
Glede sedanje krize je dejal, da 
hočejo zvrniti vse njene zle po
sledice na rame delovnih ljudi. 
Vlada hoče izboljšati konjunktu
ro ter namerava po njenih be
sedah šele nato začeti z refor
mami. To pa je popolnoma zgre
šeno. Na ta način bodo najprej 
okrepili kapitaliste in monopoli
ste, medtem ko bi morali izvesti 
reforme ravno sedaj, ko so kapi
talisti finančno šibki. Kritiziral 
je tudi ogromne izdatke za .voj
sko (900 milijard na leto), med
tem ko nočejo ugoditi državnim 
uradnikom, češ da ni denarja. V 
zvezi z deželo je dejal, da po
meni sicer veliko pridobitev, da 
pa si bodo morale množice pribo
riti vpliv nanjo in volitve so 
ravno ugodna prilika za dosego 
tega smotra.

Včeraj so se člani tajništva trža
ške federacije PSDI v Vidmu se
stali z osrednjim tajnikom PSDI 
Tanassijem. Razgovarjali so se tu
di o resnem položaju v Miljah, pri 
čemer je bil navzoč tajnik miljske 
sekcije Bruno Fontanot. Tanassi je 
zagotovil, da se je vodstvo stranke 
že potegnilo za miljske delavce.

Danes se bo začela volilna kam
panja strank v velikem obsegu. 
Na trgu Goldoni bo ob 10.30 go
voril za PSI minister javnih del 
Pieraccini, za KPI bo ob 10.30 
v kinu »Arcobaleno* govoril po
slanec Ingrao, za KD ob H. uri 
v kinu »Nazionale* osrednji taj
nik Rumor, za liberalce ob 11. 
uri v kinu «Grattacielo» senator 
Veronesi, za misovce ob 11. uri 
na Trgu sv. Antona De Marsa- 
nich. Za PSIUP bodo danes ob 
10.45 vrteli v kinu »Capitol* film 
• Pelle viva», ki opisuje življenje 
nekega kovinarja.

KPI priredi danes še naslednja 
zborovanja: ob 11.30 na trgu v 
Nabrežini, kjer bosta govorila se
nator Vidali in poslanka Ma
rija Bernetič, ob 18.30 v Ljud
skem krožku v Podlonjerju (Vi
dali in Bernetič). Popoldne pa 
bodo zborovanja na Opčinah, v 
Camporah, v Ricmanjih in v Ljud
skem domu v Ul. Madonnina v 
Trstu.

Parlamentarci KPI 
pri tajnikih Nove DZ

Včeraj zjutraj se je delegacija ko
munističnih parlamentarcev, v ka
teri so bili sen. Adamoli in sen. 
Vidali ter poslanca Rossinovich in 
Bemetičeva, sestala v prostorih No
ve delavske zbornice z njenima taj
nikoma Calabrio in Gerlijem. Par
lamentarci, ki so se te dni večkrat 
sestali z delavci podjetij IRI in s

predstavniki sindikalnih organiza
cij v Tržiču, Gorici in Trstu, so 
želeli z včerajšnjim razgovorom 
zvedeti za mnenje sindikalne orga
nizacije o položaju delavcev in pod
jetij IRI v Trstu (ladjedelniških, 
železarskih in pomorskih podjetij) 
o položaju v pristanišču, o per
spektivah za pristaniško ustanovo 
in o splošnem gospodarskem polo
žaju v Trstu.

Izročitev ladje 
«Agip Trieste»

Združene jadranske ladjedelnice 
bodo izročile danes družbi SNAM 
iz skupine ENI motocistemo «Agip- 
Trieste« z nosilnostjo 49.300 ton. 
Ladjo so zgradili v ladjedelnici Sv. 
Marka. Ladja je na poskusnih vož
njah dosegla nad 17 vozlov brzine 
s polnim tovorom.

odložen proces o pretepu
Tudi proces proti Čubriloviču in Pindzu odložen, ker se odvetnik 
zaradi stavke železničarjev ni mogel pravočasno vrniti iz Rima
Včeraj bi se pred kazenskim so

diščem (predsednik Falzea, tožilec 
Da Franco, zapisnikar De Paoli, o- 
bramba R. Ghezzi) morala nadalje
vati kazenska obravnava proti 27- 
letnemu južnjaku Feliceju Varrialeju 
iz Neaplja, ki je bil obtožen hudih 
telesnih poškodb v škodo nekega 
drugega svojega poklicnega tovari
ša z juga. Proces se je pravzaprav 
začel že pred mesecem in pol, to
da tedaj so ga odložili, ker ni pri
šel pričat pred sodnike prizadeti, 
ki je bil domnevna žrtev Varriale- 
jevega napada, šlo je za 26-letnega 
Uga Magrija, ki je znan pod ime- 
nom «Franco». Ker se Magri ni 
zglasil na sodišču, so sodniki uka
zali karabinjerjem, naj ga pripelje
jo, če treba tudi s silo, na obrav 
navo, ki je bila določena za vče
rajšnji dan. Magri je res prišel na 
sodišče, toda to pot ni bilo neke 
druge priče, in sicer Sergia Mari- 
nija, ki bi moral pojasniti nekatere 
okoliščine v zvezi s pretepom, pri 
katerem je Magri dobil precej hu-

iiniiiiifiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

Z ZADNJE SEJE TRŽAŠKEGA OBČINSKEGA SVETA

Medobčinska urbanistična ureditev mera 
upoštevati gospodarsko enotnost pokrajine

Vprašanje v tem smislu je predložil svetovalec PSI Pittoni - Vpra
šanje svetovalca PSIUP dr. Pincherleja glede analiz vzorcev živil

Na zadnji seji tržaškega občin
skega sveta je socialistični svetova
lec Pittoni predložil pismeno vpra
šanje odborniku za urbanistiko 
prof. Cumbatu v zvezi z ureditvijo 
medobčinskega regulacijskega načr
ta. Svetovalec Pittoni se v svojem 
vprašanju najprej sklicuje na gospo
darsko enotnost vseh občin v trža
ški pokrajini. Zato ugotavlja, da je 
nujno in važno, da se ta enotnost 
uveljavi tudi v medobčinski urba
nistični ureditvi, ki naj, v perspek
tivi programa za gospodarski raz 
voj vseh občin, racionalno določi 
stanovanjska, industrijska in turi
stična področja.

Nato se Pittoni sklicuje na obvez
nosti nove večine levega centra v 
občinski upravi glede ureditve med
občinskega načrta, k

imiiiiitiiiiimiiiiiiiiiiiiimimiiiiiiiiiimiiiiitiiiiiiiia

Sestanek upravnega sveta 
letališča v ftonkah

Včeraj se je sestal v Trstu uprav
ni svet julijskega letališča v Ron- 
kah. Razpravljal je o finančnih 
vprašanjih, o izpolnitvi uslug, ki 
jih letališče nudi pilotom med po
letom ter o redni zvezi z Rimom, 
ki se bo začela 3. junija z dvotur- 
binskimi letali «Fokker».

Predsednik upravnega sveta je tu. 
di sporočil, da se gradnja novega 
vzletišča nadaljuje kljub sezonskim 
težavam.

Tatovi ljubitelji 
klasične glasbe

Predvčerajšnjim ponoči so nezna
ni tatovi z železom razbili steklo 
izložbenega okna »Discoteche Trie- 
stine« v pasaži Rossoni in skozi 
luknjo v steklu pobrali 160 plošč 
klasične glasbe. Plošče so bile iz 
nemške serije »Povabilo k glasbi« 
in italijanske serije »La voce del 
Padrone«. Neznani ljubitelji glas
be so se po izvršeni tatvini odda
ljili brez sledu.

Razbito izložbeno okno je nekaj 
minut potem opazil Giuseppe De- 
maninis, nočni čuvaj družbe »Uni- 
ta fortior« z Drevoreda XX. sep
tembra 86. Takoj je telefonsko ob
vestil agente letečega oddelka po
licije in ti so poklicali lastnika 
trgovine Vittoria Rossonija iz Ul. 
F. Filzi 3. Lastnik je po bežnem 
pregledu ugotovil, da so tatovi od
nesli za približno 350.000 lir plošč. 
15.000 lir pa stane novo steklo

ki je ena naj
važnejših točk občinskega progra
ma, in vprašuje odbornika, kakšne 
pobude so bile načete, kakšne so v 
teku in kakšne bodo sprožene za 
uresničitev 17. točke občinskega 
programa levega centra.

Občinski svetovalec dr. Pincherle 
(PSIUP) pa je naslovil na odbor
nika za zdravstvo in higieno vpra
šanje v zvezi z analizami vzorcev 
živil v okviru borbe proti ponare
jevanju. Dr. Pincherle je izrazil svo. 
je zadovoljstvo, da je občinska u- 
prava vključila v uradne metode 
analize vzorcev živil tudi gastroma- 
tografijo, ki nudi večje jamstvo za 
točnejšo analizo sestavin v posa
meznih analiziranih živilih. Pri tem 
pa je svetovalec poudaril, da ne za
dostuje, da občinska uprava urad
no priznava ta način analize, am
pak da ga je treba tudi izvajati. 
Nato dr. Pincherle ugotavlja, da je 
položaj v Trstu glede prodaje po
narejenih živil, ali živil, ki ne ustre
zajo predpisanemu standardu, še 
vedno zelo resen. Vzorce, ki jih 
jemljejo mestni redarji za analizo, 
nadaljuje svetovalec v svojem vpra
šanju, pošljejo v analizo pokrajin
skemu kemičnemu laboratoriju z 
generično zahtevo, naj laboratorij 
ugotovi njihovo užitnost, medtem 
ko se v laboratoriju omejijo na to, 
da iščejo v mleku, maslu in v raz
nih vrstah olja, le količino maščob; 
pri olivnem olju pa še to, ali ne 
vsebuje morda semensko olje. Ta 
postopek analize živil se je pokazal 
popolnoma nezadosten, kar je do
kazala analiza masla, ki so ga leta 
m leta uvažali v Trst iz Gorice in 
ki so jo napravili v centru za po
bijanje ponarejevanja živil v Cone- 
glianu, kjer so ugotovili, da je o- 
menjeno maslo vsebovalo tudi pre
cejšnje količine živilskih maščob, 
medtem ko Je v istem času ravna
telj tržaškega pokrajinskega kemič
nega laboratorija izjavil nekemu tr
žaškemu časniku, da niso v Trstu 
nikoli ugotovili kakega primera, da 
bi maslo vsebovalo živinske ma
ščobe.

Zato svetovalec vprašuje odborni
ka, ali sedaj občinska uprava zahte
va za vsak vzorec maščob, ki ga

pošlje v analizo pokrajinskemu ke
mičnemu laboratoriju, da ga anali
zirajo tudi po gastromatografskem 
postopku.

Najdeni predmeti
Na občinskem oddelku za ekono- 

mat v občinski palači, soba št. 128, 
so shranjeni predmeti, ki so bili 
najdeni na javnih prostorih v mar
cu 1964: denarnica, stari kovanci, 
dežniki, zavoj z brisačami, rokavi
ce, šali, medaljonček, tuja valuta, 
avtomobilsko kolo, kuhinjska oma
rica, zložljivi dežni plašč, klobuk. 
Zakoniti lastniki jih lahko dobijo 
nazaj.

Neuspela pogajanja 
o suspenzijah 
pri Felszegyju

Včeraj so bila na uradu za de
lo med predstavniki podjetja Fel- 
szegy in sindikatov pogajanja za 
rešitev spora, ki je nastal zaradi 
suspenzije 200 delavcev in skr
čenja delovnega urnika na 40 ur

na teden za ostalih 480 delavcev. 
Sindikati so predlagali, naj bi se 
podjetje odreklo suspenzijam ter 
naj bi skrčilo vsem delavcem de
lovni urnik na 36 ur na teden. 
Podjetje pa je predlagalo, da bi 
84 delavcev popolnoma suspendi
ralo za 2 meseca, 44 delavcev pa 
naj bi delalo samo po 24 ur na 
teden, ostali pa po 40 ur. Funk
cionarji urada za delo so posta
vili kompromisni predlog, ki ga 
pa podjetje ni sprejelo. Zato so 
se predstavniki podjetja in delav
cev razšli, ne da bi dosegli spo
razum. Spričo tega ni izključeno, 
da bo že jutri v podjetju stavka.

Trčenje lambrete v taksi
Včeraj popoldne okrog 17.30 se 

je na vogalu Ul. dellTndustria in 
Trga Sv. Jakoba dogodila promet
na nesreča. 22-letni poštar Edoardo 
Lisich iz Ul. del Bosco 2, je s svo
jo lambreto TS 22699, s katero 
se je vozil proti Sv. Soboti, trčil 
v taksi TS 25527, ki ga je iz desne 
privozil 51-letni Ferruccio Ciuk iz 
Ul. Piccardi 7. Pri padcu se je 
Lisich ranil po bradi, po levi ro
ki, po obeh stegnih in desnem 
kolenu. Ponesrečenca so z zaseb
nim avtom prepeljali v bolnišni
co, kjer so ga s prognozo okreva
nja v 10 dneh sprejeli na drugi 
kirurški oddelek.

de poškodbe. Zato so sodniki spet 
odložili obravnavo, in sicer na 14. 
t. m.

Varriale se je v juniju lani zna
šel v gostilni «Ghiaccerettav> v Ul. 
Fornelli 2. Skupaj z dvema drugi
ma južnjakoma (šlo je za Magrija 
in nekega Boffa) je zaužil kosilo 
ter spil baje četrt litra vina. Ta 
količina alkohola ni verjetno toliko 
vplivala nanj, da bi zgubil razsod
nost, toda zelo se je razsrdil, ker 
je mislil, da se tovariša, ki sta se
dela skupaj z njim, iz njega norču
jeta.

Ko se je Varrialeju zazdelo, da 
se Magri in Boffo norčujeta, je ne
nadoma zgrabil za kozarec ter ga 
zalučal proti Magriju. K sreči ga 
ni zadel, toda že naslednjega tre
nutka je zgrabil za prazno stekle
nico ter napadel svojega nasprotni
ka. V tistem trenutku ni prišlo do 
pretepa, ker je posegel vmes Bof
fo, medtem, ko je lastnica lokala 
ukazala Magriju, naj gre iz gostil
ne. Ta je ubogal, toda kmalu nato 
se je vrnil, da bi poravnal račun. 
Pri vratih se je srečal z Varriale- 
jem ter ga povabil na kratek po
menek. Kaj se je potem zgodilo v 
neki bližnji ulici, je ostalo vedno 
nekoliko zavito v meglo. Gotovo je, 
da sta bila po kratkem pretepu ra
njena tako Varriale kot Magri, pr
vi po dlani desne roke, a drugi po 
obrazu. Obtožnica trdi, da je Var
riale porezal Magrija po obrazu s 
črepinjo. Vendar pa ta okoliščina 
ni še dokončno ugotovljena, ker bi 
moral omenjeni Marini pričati, da 
je baje videl prav Magrija, ko je 
grozil Varrialeju s steklenico v 
rokah.

* * *

Pred porotnim sodiščem, bi se 
morala včeraj zaključiti obravnava 
proti Drašku Čubriloviču in Fadilu 
Pindzu, jugoslovanskima begunce
ma, ki sta obtožena, da sta v ja
nuarju lani zagrešila roparsko de
janje v veletrgovini Upim. Do raz
sodbe pa ni prišlo, ker je bil odv. 
Kostoris, ki zagovarja Findza zadr
žan. Zagovornik bi moral namreč 
dopotovati iz Rima v naše mesto, 
kar pa ni utegnil spričo železničar
ske stavke. Zato je poslal brzojav
ko predsedniku sodišča ter ga za
prosil, naj se obravnava odloži.

Porotniki so sprejeli zahtevo ter 
odložili obravnavo na jutrišnji dan 
ob 17. uri.

Danes 5. t. m. ob 17. uri 
na stadionu «Prvi maj«

DARIO FO:

Dve pištoli v rokah 
pa z belim 

in črnim gleda

GLASBENA MATICA
TRST

V četrtek, 9. aprila ob 20,30 v 
dvorani na stadionu «Prvimaj.>

glasbena akademija
Sodelujejo:

orkester Glasbene Matice 
in solisti: Danijela Nedoh - kla
vir, Vojko Cesar - fagot, Žarko 
Hrvatič - violina, Aleksander 

Zupančič - violina. 
Dirigent Oskar Kjuder

Vstopnice bodo na razpolago 
od torka dalje v Tržaški 
knjigarni, Ul. sv. Frančiška 20 
ter eno uro pred pričetkom pri 

blagajni dvorane.

5 Pokrajinski upravni odbor je
na svoji seji odobril sklep tržaške 
občine, da bo jamčila za 300 mili
jonov lir posojila, ki ga je Tržaška 
hranilnica dala gledališču «Verdi».

Z lambreto 
se je zaletel v avto

V bolnišnici so včeraj popoldne 
nudili prvo pomoč 27-letnemu me
haniku Giuseppu Ianesichu iz 
Ul. Cologna 84, ki se je pobil po 
zgornji ustnici in desnem komol
cu. Ianesich je v bolnišnico prišel 
sam in je povedal, da je malo 
prej, na vogalu Ul. F. Severo in 
Ul. Coroneo, ko je vozil svojo 
lambreto TS 15461 proti Opčinam, 
trčil v . fiat 500 TS 46467, ki ga je 
iz desne privozil 37-letni Rocco 
Conniglia iz Ul. Ospedaie Mili- 
tare 5.

Prečkanje ulice 
usodno za dekle

Na opazovalni oddelek bolnišni
ce, kamor so jo prepeljali z av
tom RK, so včeraj zvečer sprejeli 
18-letno delavko Jolando Giovan- 
nini iz Ul. Marchesetti 19/10, ki 
se bo morala zdraviti 8 dni zaradi 
udarcev po desnem stegnu in levi 
nogi. Giovanninijevo je malo prej 
z lambreto TS 24906 podrl 23-letni 
Mattia Hemeriak iz Ul. De Amicis 
13, ko je v bližini stavbe štev. 5 
v Ul. Battisti na prehodu za pešce 
prečkala cesto. Hemeriak je vozil

•meri proti Ul. Carducci.
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HUBA PROMETNA NESREČA V BUŽIN1 MII J

V vinjenem stanju povozil 
do smrti mladega motorista

Brezvestnega šoferja, ki je voziI popolnoma po lovi 
strani ceste, je policija zastražila v bolnišnici

Včeraj popoldne se je na cesti 
proti Lazaretu v bližini ladjedel
nice Sv. Roka dogodila smrtna 
prometna nesreča, katere žrtev je 
postal 22-letni karoser Fulvio Fur
lani iz Milj, Zindis - Stradello 12a.

Bilo je okrog 16.45, ko se je 
Furlani na svojem motorju TS 
28697 vračal domov proti Miljam, 
ne sluteč, da ga na nevarnem o- 
vinku, v neposredni bližini lad
jedelnice, čaka smrt. Že je zavo
zil na ovinek, ko je nenadoma iz 
nasprotne smeri z veliko brzi- 
no z avtom Dauphine TS 60243 
privozil 47-letni električni varilec 
Giovanni Sirk iz Ul. Baiamonti 
61, ki je vozil skoraj popolnoma 
po levi strani ceste.

V zadnjem trenutku je Furlani 
opazil drveči avtomobil, vendar 
je bilo že prepozno, da bi se u- 
maknil, ker je trenutek zatem 
prišlo do silovitega trčenja. Su
nek je bil tako močan, da je ne
srečnega Furlanija z vso silo vr
glo s sedeža motorja na asfalt, 
kjer je negibno obležal s prebito 
lobanjo.

Prvi reševalci, ki so prihiteli na

kraj strašne nesreče so se zgro
zili ob pogledu na že mrtvega 
Furlanija in na Sirka, ki je po
polnoma pijan izstopil iz avtomo
bila in se, na ne preveč trdnih 
nogah, omotičen približal truplu 
na tleh.

Nekdo je poklical rešilni avto
mobil RK in agente s komisa
riata v Miljah, toda za nesrečni
ka ni bilo več nobene pomoči. 
Zdravnik RK se je omejil samo 
na ugotovitev njegove smrti. A- 
genti so na kraj nesreče poklicali 
agente cestne policije, proti ka
terim se je Sirk, kot, da bi se 
ne zavedal nesreče, ki jo je po
vzročil, vedel zelo nesramno. Po
licisti so ga pod stražo pospre
mili z rešilnim avtomobilom v 
bolnišnico, kjer so ga s progno
zo okrevanja v 12 dneh sprejeli 
na stomatološki oddelek zaradi 
več ran po obrazu in pijanosti. 
Sirka so tudi. v bolnišnici zastra- 
žili, njegov avto pa zaplenili.

Truplo nesrečnega Furlanija so 
po predhodnem dovoljenju, ki ga 

, je izdal javni tožilec dr. Pascoli, 
prepeljali v mrtvašnico glavne

ROJSTVA, SMRTI IN POROKE
Dne 4. »pril* 1964 se Je v Trstu 

rodilo 11 otrok, umrlo pa je 5 oseb.
UMRLI SO: 58-letni Arnjando Pit* 

t*u, 56-letna Emili* Flegar por. U- 
dovicich, 89-1 etn a Caferin-a detta Giu- 
seppina Gustincich vd. Bossi, 82- 
letna Edviige Halletz, 57-letnl Angelo 
Kenda.

OKLICI: natakar Luclo Alessio In 
trg. pomočnica Grazla Maria Ram- 
plnl, pleskar Lucia-no Starc ln go
spodinja Lucla UgoMni, pomorščak 
Fulvio Tre v isan in šivilja Renata 
Micheli, delavec A gulimo Druscovicb 
In gospodinja Maria Merlach, zastop
nik Carlo Marfcucci in uradnica Ed- 
d* FanelM, trg, pomočnik Claudi« 
Loi in trg. pomočnica Annamaria 
Moronl, uradnik Renato Galante In 
trg. pomočnica Camilla Brusatto, mi
zar Lulgi Pltacco In gospodinja Ni
čla Mačehi, strojni kapitan Manlio 
Rosstgnoli in cvetličarka Aida Zant- 
nello, šofer Antonio Mario Zgur in 
učiteljica Edmea Sisto, uradnik Gui- 
do Brena tn gospodinja Ondina Fur- 

“•'»v« Giovanni Nestch in ši
vilja Silvana Bensi, uradnik Adelio 
Tavčar ‘n računovodkinja Ondina 
Majcen, mehanik Carlo Machrvlch In 
frizerka Sabina Strgar, učitelj Pie- 
tro Basso De Marc in učiteljica Ma
rina Luisa Budu a, pomorščak Mario

Včeraj-danes
Pagllaro In frizerka Gianna Glurco, 
vrtnar Karl Kessler in Fiammetta 
Bussi, pomorski kapitan Antonio 
Santich tn uradnica Mariagrazia Cur- 
cl, šofer Giuseppe Marangi in šivi
lja Maria Dal Mas, pristaniški dela
vec Virgilto Belluzzi in tkalka Nel- 
la Crevatin, financar Renzo Casasola 
in gospodinja Rosa Eli, pomorščak

SLIKE bivajočih v inozemstvu 
na Vašo razpolago za poroke. 
»Eureka« , Casella 5013 ROMA 
FOTOGRAFI E dl residenti al- 
1’estefo a Vostra disposizione 
per matrimonio. »Eureka« — 
Casella 5013 — ROMA

Orlando Bonlfaclo In gospodinja Ma
ria Huzzfcr, podoficir Evangelista De 
Bernardis In gospodinj* Maria Lo 
Iacono, uradnik Fulvio Depolo In 
uradnica Claudla Bon, tiskar Glorgio 
Sivec in gospodinja Imelda Farinel- 
11, mehanik Mario Medizza in u- 
radnica Fulvla Lorenzi, trg. pomoč
nik Mario Hotes in trg. pomočnica 
Silvan* Krizmanclc, gradnik France-

sco Panessa in uradnica Silva Pa- 
ron, delavec Guldo Dibello in delav
ka Pia Zanella, sprevodnik Dario Ro- 
mitto in uradnica Renata De Vita, 
skladiščnik Edoardo Ursich In de
lavka Maria Capovilla, zidar Edoar
do Černigoj in gospodinja Giovanna 
Starc, strojni kapitan Fulvio Ostoil- 
di In gospodinj* Marisa Steinbock, 
uradnik Francesc0 Gašperlin in u- 
radnlea Lil i a na Bend, tehn. uradnik 
Dario Valentini in učiteljica Mario- 
lina Deotto, bančni uradnik Giorgi 
Pizzln in uradnica Liljana Vascotto, 
radiotehnik Silvano Lorenzonl tn u- 
radmica Luciana Cociaoi mehanik 
Aldo Damiani in gospodinja Albina 
Azzolln. pomorščak Mario Ierman 
In šivilja Adriana Slobetz, strojni ka
pitan Giorgio Morpurgo in bolničar
ka Graziella Amodeo, mehanik So- 
crate Caravochiro in uradnica Lu
ciana Cocolet, trgovec Silvio Luchlch 
in uradnica Ptertna Nicosia, železni
čar Ennio Bruni In gospodinj* Ono- 
rina Ocretlch, mehanik Dino Gardl- 
na In šivilja Hilda Bedene, delavec 
Innocenzo Stea in delavka Loredana 
Palumbo, Christoph Jenny in Luisa 
Maria Machnlch.

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(JO. 3. — S. 4.)

Creva/to. Ul, Roma 15; INAM Al 
Cammello, Dre vpreg XX. Settembre 
4; Alla Maddalena, Ul. dellTstria 43; 
dr, Codermatz, Ul. Tor S. Pier0 2; 
dr. Gmetner, Ul. Giuli* 14; pizzul- 
Cignola, Korzo Italia 14; Prendinl, 
Ul. T. Vecelllo 24; Serravailo, Trg 
Cavana 1-

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
(30. 3. — 5. 4.)

Crevato, Ul. Roma 15; INAM Al 
Cammello, Drevoreg XX. Settembre 
4; Alla Maddalena, Ul. dellTstria 43; 
dr. Codermatz, Ul. Tor S. Pier0 2;

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(0. — 12. IV.)

AlTAngelo d’oro, Trg Goldoni 8; 
Cipolla, Ul. Belpogglo 4; Marchlo, 
Ul. Ginnasstica 44; Nicoli, Ul. di Ser- 
vola 80; Alla Basllica, Ul. S. Giu- 
sto 1; Busolini, Ul. P. Revoltella 41; 
INAM Al Cedro, Trg Oberdan 2; 
Manzoni, Ul. Settefonta-ne 2.

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
(0. — 12. IV.)

AUa Basilica Ul. S. Glusto 1; Bu

bolnišnice, kjer je 
sodnim oblastem, 
prevzeli nehvaležno doržnost, da 
so o tragični smrti mladega Fur
lanija obvestili sorodnike.

na razpolago 
Agenti so

Pomirjevalec odgriznil 
pretepaču uhelj

Da bi pomiril dva prenapeteža, 
ki sta se pred nekim barom na 
Trgu Stare mitnice pretepala, je 
neki neznanec ugriznil pretepača 
v uhelj in mu ga skoraj odgriznil. 
58-letnj trgovec Francesco Tasso 
iz Ul. Rossetti 11 je bil predvče
rajšnjim ponoči v omenjenem lo
kalu v družbi prijatelja in neke 
mlade ženske. Nenadoma se je 
skupini približal 23-letni mehanik 
Giusto Pahor iz Ul. Orlandini 47, 
Tassp trdi, da ga prej nikoli ni 
videl ne poznal. Nagovoril je žen
sko in se potem obrnil proti Tas
su ter ga začel brez povoda pre
tepati s pestmi PQ obrazu. Prisot
nima je uspelo, da so pretepača 
spodili na cesto, kjer so se Tassu 
in Pahorju približali drugi in ju 
hoteli ločiti. Pri tem je nekdo v 
vnemi, da bi ločil pretepača, u- 
griznil Pahorja v uhelj, toda ne 
Pahor, niti Tasso ne vesta, kdo 
bi moral to biti.

Prihiteli so policisti, ki so pre
tepača ločili in ju spremili v bol
nišnico. Tassu so nudili prvo po
moč in ga nato odslovili. Dobil je 
nekaj udarcev po nosu in pri te
pežu so mu Pahorjevi udarci iz
bili dva zoba. Okreval bo v dveh 
tednih. Pahorja so sprejeli na oto- 
rinolaringoiatrični oddelek, kjer se 
bo moral zdraviti 10 dni zaradi ve
like rane na desnem uhlju.

Nesreča delavca 
v pristanišču

51-letni pristaniški delavec Fran
cesco Dolenech s Trga Sv. Ivana 1 
je včeraj zjutraj postal žrtev ne
navadne nesreče. Dolenech, ki je 
uslužben pri družbi «Minerali e 
Carboni«, je v skladišču štev. 58 
pristanišča Duca dVAosta, razto
varjal rudo. Nenadoma je moral 
nekam iti in je prestopil verigo 
med traktorjem in prikolico. Prav 
v tistem trenutku je traktor po
tegnil. veriga se je napela tn pri 
tem zadela Dolenecha v levo no
go Delavca so z avtom RK prepe
ljali v bolnišnico, kjer se bo na

2rtev prometne nesreče je po' 
stala včeraj zjutraj 51-letna Gio- 
vanna Supan por. Grusovin iz Ul. 
Farnetello 55. Ko je prečkala Lo- 
njersko cesto v višini stavbe št. 
19, jo je z lambreto TS 25301 podrl 
Domenico Lombardo, ki je vozil 
proti Lonjerju. Ponesrečenko so z 
zasebnim avtom prepeljali v bol
nišnico, kjer so jo sprejeli na 
opazovalni oddelek zaradi praske 
na desnem gležnju in verjetnih 
kostnih poškodb na mečnici. Supa- 
nova se bo morala zdraviti 20 
dni.

Razna obvestila
Tržaški filatelistični klub »L. Košir«

Kakor je redno vsako prvo in tret
jo nedeljo v mesecu, tako bo tudi 
danes redni sestanek od 10. do 12. 
ure v prostorih kluba v Ul. dei Mon- 
tecchi 6.

Mali oglasi
POKRIVANJE PODOV in podi Iz pla
stike, guma, ilnoleum od 450 lir da
lje kv. meter. Preproge in plastične 
preproge za hodnike vseh vrst po 
zelo ugodnih cenah. Zagotovljena na
mestitev izkušenih delavcev A H B 
1TALPLAST. Trst. Trg Ospedaie 6, 
telefon 95-919.

KLAVIR — mezza coda v zelo do
brem stanju prodam. Tel 48-042.

Podjetje v centru, 40 let de
javnosti, izdelki in orodje: hi
dravlika, vinarstvo, kmetijstvo, 
industrija, tehnika, kemikalije 
za vino, sanitarije, železo, ko
vine, električne ogrevalne na
prave, gospodinjski pripomoč
ki, gorilci, uvoz, izvoz, pred
stavništvo, se proda z licenco, 
vpeljano trgovino, skladišči 600 
kub. m, polnimi blaga, za 12 
milijonov zaradi odhoda. (Blo
kirana najemnina).

Darovi in prispevki
Namesto cvetja na grob pok. Ce

lestin* Grudine daruje Antonija Ba- 
rovina 1000 lir za Dijaško Matico.

Namesto cvetja na grob pokojnega 
Marjana Hrovatina darujeta družini 
Cok-Križnič 5000 Ur za Dijaško Ma
tico.

V torek ob 21. ur: bo v gledališču 
Verdi otvoritev spomladanske simfo
nične sezone s koncertom orkestra 
tržaške filharmonije pod vodstvom 
dirigenta Efrema Kurtza m s sodelo
vanjem flavtistke Elaine Shaffer. Pro
gram obsega skladbe: Reznicek — 
»Donna Diana« — uvertur* (novo za 
Trst); Viozzi — Glasba brinja (di
vo za Trst); Ibert — Koncert za 
flavto in orkester (novo za Trst); 
Beethoven — Simfonija št 3 op. 55 
(Eroica).

Pri blagajni gledališča se začenja 
prodaja vstopnic.

TEATRO NUOVO
Danes 5 aprila ob 21. uri v Av

ditoriju (vhod iz Ul Tor Bandena) 
za red B «Leucojevi’ dvogovori« Ce- 
sara Paveseja. Režija Aldo Trionfo. 
Scena in kostumi Luca Sabatelli. Re
zervacija im prodaja vstopnic pri 
glavni prodajalni vstopnic v Galeriji 
Protti (tel. 36-372).

Nazionale 14.00 17.45 21.30 «Cleopa- 
tra« Technicolor. Todd-Ao, Eliza
beth Taylor, Richard Burton.

Arcobaleno 14.30 «U tuiipano nero« 
Alain Delon, Virna Lisi. Technico- 
lor.

Excelsior 14.30 »Lo šport preferito 
dalTuomo« Technicolor. Rock Hud
son, Paula Prentiss.

Fenice 14.30 «7 giomš a Maggio« — 
Burt Lancaster, Kirk Douglas, Fre- 
dric March, Ava Gardner.

Grattacielo 14.00 «Amore in 4 dimen- 
sioni« Franca Rame, Silva Koscina. 
Prepovedano mladini.

Supercinema 14.30 »Le vergind« Char
les Aznavour, Stefanda Sandrelll. 
Prepovedano mladini.

Alabarda 13.45 «Ieri oggi domani« 
Technicolor. Sophia Loren, Marcel- 
lo Mastroianmi. Tretji teden.

Filodrammatico 14.30 «Jeff Gordon H 
diabolico detective« Eddie Constan- 
tine.

Aurora 14.00 «L’ud<timo treno da Vien- 
na».

Cristallo 14.30 »Lettl separati« Teoh- 
nicolor.

Capitol 14.30 «La pantera rossa« Tech
nicolor. David Niven, Capucine, 
Claudia Cardinale.

Garibaldi 15.00 «Ij leone di S. Mar
ce« Technicolor. Gordon Scott, — 
Franca Bettoia.

Massimo 14.00 «Šventole... manette e 
femmine« Eddie Constantine.

Impero 15.00 «La noia» Prepovedano 
mladini.

Moderno 14.00 «Sciarada» Technico
lor. Gary Grant, Audrey Hepburn. 
Zadnji dan.

Astra 15.00 «11 bulo oltre la siepe«.
Astoria 14.00 17.30 21.00 «Ei Cid« — 

Technicolor. Chardton Heston.
Vittorio Veneto 14.15 «1,1 maestro di 

Vigevano« Alberto Sordi, Claire 
Bloom.

Abbazi* 15.00 «La grande fuga« - 
Technicoior. Steve Mac Qulnn, Ja
mes Gamer.

Ideale 14.00 «11 segno di Zorro« Sean 
FIynn. Technicolor.

Marconi 14.00 «L’amore diffielle« — 
Chaterlne Spaak. Prepovedano mla
dini.

Skedenj 14.00 »La mia geisha« Tech
nicolor. Sbirley Mac Lalne, Ives 
Montand.

SPDT priredi v soboto in nedeljo
25. in 26. t.m. izlet k Plitvičkim Je
zerom skozi Reko in Karlovec ter s 
povratkom skozi Zagreb in Ljublja
no. Vpisovanje v Ul. Geppa 9 v 
dnevnih urah.

SOŽALJE
Ob smrti očeta Maria Hrovatina, 

izrekata uredništvo in uprava Pri
morskega dnevnika svojemu delov
nemu tovarišu sinu Cvetku in hčer
ki tov. Justi ter vsem ostalim so
rodnikom svoje iskreno sožalje.

Delovnemu tovarišu in prijatelju 
Cvetu Hrovatinu izrekajo kolegi pri 
tiskarskem zavodu ZTT ob hudi iz
gubi očeta Maria iskreno sožalje.

ZAHVALA

Toplo se zahvaljujemo vsem, ki 
so z nami sočustvovali in spremili 
na zadnji poti našega dragega

Josipa Legišo
Posebna zahvala č. g. dekanu, so

rodnikom, vaščanom in vsem, ki so 
na kateri koli način počastili njegov 
spomin.

Žalujoče družine 
LEGISA, FURLAN in LASIČ

Vižovlje, 5.IV.1964.

Po dolgi bolezni je umrl naš dragi

MARIO HROVATIN
Pogreb bo danes, v nedeljo ob 17. url izpred domače hiše, 

Konkonelska 3 na pokopališče na Opčinah.

Zena MARIJA, hči JUSTI in sin CVETO z družinama, 
sestra in brata JUSTA, NANDO in SERAFIN z dru

žinami in ostali sorodniki

Opčine, Buenos Aires, Firence, 5. aprila 1964.

solini, Ul. P. Revoltel!« 41; INAM | ortopedskem oddelku moral zdra- 
Al Cedro, Trg Oberdan 2; Manzoni, viti 10 dni zaradi udarca po pi 
Ul. Settefontane 2. I ščalni strani.

V tiskarni je delal do zadnjega, včeraj pa v enainsedem
desetem letu nepričakovano umrl naš dobri tovariš

JOŽE SIMONČIČ
tiskarski stavec,

ki so ga v partizanskih tehnikah na Gorenjskem in Štajerskem 
poznali pod ilegalnim imenom «ata Stane«.

16. url lz bolnišnice vPogreb bo danes popoldne ob 
Piranu.

Svojega dobrega delovnega tovariša bomo ohranili v neiz
brisnem spominu!

Kolektiv
Časopisno - založniškega podjetja 

PRIMORSKI TISK, Koper
V Kopru, 5. aprila 1964
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KINO ŠKEDENJ
predvaja danes, dne S.'t. m. z 
začetkom ob 14. un barvni 
film:

LA MIA GEISHA
(Moja gejša)

Igrata: SCHIRLEY MCLAINE 
in IVES MONTAJNTD

KERŽE
TRST ■ Tel. 55 019 
Trg S. Giovanni 1

• PORCELAN

• KRISTAL

• PRIBOR

• LESTENCI NAVADNI 
in KLASIČNI

» HLADILNIKI

• ELEKTRIČNI 
GOSPODINJSKI STROJI

• ŠTEDILNIKI

• VSE ZA DOM

VSE ZA KMETIJSTVO, 

VSE ZA INDUSTRIJO 

IN HIŠO ______

Zastopnik:
za STROJE «VERMOREL» 
za PIPE NEMŠKE in NA

CIONALNE 
za VODNE ŠTEVCE 
za KMETIJSKE STROJE 

«NARDI»
za ENOCHIMICI «SCHIA- 

RATTI»
in čarpalko za vino Inox 
MANCARELLI

VSE ZA VINO: od trte do 
mize, zaokrožene nože, škar
je, črpalke vseh vrst, stroji 
za vinske kleti, stroji za ma- 
šitev, razni zamaški itd.

VSE ZA HIŠO: kopalne kadi, 
bojlerje, pipe, varovalke, sa
nitarni material, pralne stro
je, hladilnike, emajlirane ku
hinjske štedilnike in opremo.

U. BAZZANELLA
TRST, ULICA F. VENEZIAN 5 

TEL. 24-197

Gostilna
«Maček»L

V U LJUBLJANA,
Cankarjevo nabrežje 15-17 

Vas vabi na razne primorske in 
druge specialitete ter se priporoča 
2a cenjeni obiski

CINE FOTOMATERIALE

SEGUl IN
Trst, Ul. Mazzini 53 
Telefon 733-361

vabi prijatelje in znance, naj 
ga obiščejo.

Hvala!

KINO PROSEJC1KVNTOVElL
predvaja danes, dne 5. t. m. z začetkom ob 16. uri barvni 
film v cinemascopu:

«20 CHILI Dl GUAI
(20 kilogramov nevšečnosti)

Igrajo: TONY CURTIS, SUZAN NE PLESCHETTE in PHIL 
SILVERS

KOTO .IRIS. PROSEK
predvaja danes, dne 5. t. m - začetkom ob 16. uri barvni 
film v cinemascopu:

LA GRANDE FUGA
(Velik beg)

Najbolj senzacionalen pustolovski beg vseh časov!

Igrajo: STEVE MCQUEEN, JAMES GABNER to RICHARD 
ALLENBOROUGH

KINO <R0SANDRA> BOLJUNEC
predvaja danes, dne 5. t. m. z začetkom ob 17. uri film:

«La maschera 
del vendicatore»

(Krinka maščevalca)

Igrajo: ANTHONY QUINN, JODY LAWRENCE, JOHN DEREK 
in ARNOLD MOSS

VČERAJ NA SEDEŽU POKRAJINSKE UPRAVE

Razgovor ministra Pieraccinija 
z goriškimi župani o javnih delih

Gradnja avto ceste je zagotovljena - 150 milijonov za cesto pri 
Jamljah * Kriterij za gradnjo ljudskih hiš je treba spremeniti 

Vojaške služnosti so največja ovira gospodarstvu

Muc un CjtrJmim
predvaja danes, dne 5. t. m. z sačetkom ob 15. uri barvni film:

«11 sole nella stanza»
(Sonce v sobi)

Igrata: SANDRA DEE — PETER FONDA

Krasen sentimentalen film — Oglejte si ga!!!

V ponedeljek, dne 6. t. m. z začetkom ob 18. uri ponovitev 
barvnega filma:

IL SOLB NELLA STANZA (Sonce v sobi)

""•K&i POŽAR ARTEMIO
v vse Jcfčije, tudi v 
inozerrtstvoTOVORNI PREVOZI

Tvrdka Ing. E. RIGHI
TRST • TRG GOLDONI 9

TEL. 94-022
jem nas preko 40-letnim delovanjem 

kmetijskem področju nudi kmetom 
in vrtnarjem najnižje cene, prvo

vrstna semena; vsakovrstno 
kmetijska orodje in stroje, 
brizgalke, sredstva proti rast
linskim zajedalcem in proti 
glivičnim boleznim, piščance 
in krmo.

EKSKLUZIVNI ZASTOPNIK
motornin kosilnic in motornih
lopat «R0NDINE». motokulti-
vatorjev «SIMAR» ter «COFU- 
NA», naravnega to osušenega 
gnoja v prahu.

>37
Radio Trst A

8-00 Koledar; 8.30 Poslušali bo- 
ne 9.00 Kmetijska oddaja; 9.30 
K®vUa slov, zborov; 10.00 Maša, 
nato Orkester Les Baxter; 11.15 
~~d?la za najmlajše; nato Har- 
momkar Delmo; 12.00 Slov. na- 
nožna pesem; 12.30 Glasba po že- 

J?00 Kdo' kdaj, zakaj...; 
»t? 9’asba po željah; 14.45 Ka
rakteristični ansambli; 15.10 Jam 
icSo«0n; l53o Radijska novela;
m. 30 Popoldanski koncert; 17.50 
kresna čajanka; 18.30 Po društvih

krožkih; 18.45 Orkester Nichel 
Lagrand; 18.00 Sonate Arcangela 

! Vo°LelliL»: 1915 Nedeljski vestnik;
I i""9 Operetna fantazija; 20.00 

,1^*: 20.30 Iz slovenske folklore; 
2100 Vabilo na ples; 22.00 Ne- 
aelja v športu; 22.10 Felix Men- 
aelssohn: Prva simfonija; 22.40 
“elite z nami;

Trst
9.30 Kmetijska oddaja; 12.15 

uanes na športnih igriščih; 14.00 
Campanon«.

Koper
7.15 Jutranja glasba; 8.00 Pre- 

Sos RL; 8.40 Domače viže; 9.00 
o!?°“aža: 9-15 Zabavni zvoki; 
”•*& Zbor iz Branika; 10.00 Pre- 
?.oa RL; 10.30 Glasbena matineja; 
u.dO Reportaža; 11.50 in 12.50 
glasba po željah; 12.35 Zunanje 
Politični pregled; 13.30 Sosedni 
jraji in ljudje; 14.00 Glasba po 
«Oah; 15.15 Melodije; 15.30 Do- 
™ače pesmi; 18.00 Prenos RL; 
ra.UO Športna nedelja; 19.10 Glas- 
oena medigra; 19.30 Prenos RL; 

Plesna glasba.

Nacionalni program
Vreme na ital. morjih; 8.30

n. metijska oddaja; 9.10 Nabožna 
,:^?h11.10 Sprehod skozi čas: 
“•25 Roditeljski krožek; 14.00 Y 
l««« no* Koncert za orkester 
}J,” jf 15-16 V nedeljo skupaj 
io 15 Nogomet od minute do mi 
i»dn; J7-46 narodne pesmi; 
i«.oo Simf. koncert; 19.15 Športni
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dnevnik; 20.25 Pirandello; Stari 
in mladi; 21.00 Glasbena igra: 
Lov na naslov; 22.15 Schuman
nov Kvintet, op. 44.

II. program
7.45 Jutranja glasba; 9.00 Odda

ja za ženske; 9.35 Nedeljski mo
tivi; 10.00 Glasbeni leteči krož
nik; 10.35 Glasba za praznični 
dan; 11.35 Pevci; 12.00 Športna 
prognoza; 13.40 Nedeljski eks
pres; 14.30 Teden aktualnosti;
15.00 Lahka glasba; 15.45 Neapelj
ska pesem; 16.15 Oddaja za avto
mobiliste; 17.00 Glasba in šport;
18.35 Vaši izbranci; 20.35 Sama 
glasba; 21.00 Športna nedelja;
21.35 Lahka glasba; 22.15 Glasba 
v večeru.

III. program
16.30 Bachove kantate; 17.00 G

Dessi: »Elconora D’Arborea»;
19.00 Blochove skladbe; 19.15 
Francoska kultura; 19.30 H. Wer- 
ner Henze: Re Cervo.

Slovenija
6.30 Napotki za turiste; 8.00 

«Veseli tobogan«; 10.00 Se pomni
te tovariši...; 10.30 Matinejsk. 
koncert; '1.30 Nedeljska reporta 
ža; 11.50 Godala v ritmu; 12.05 
Naši poslušalci čestitajo; 13.30 Za 
našo vas; 13.50 Kipncert; 14.10 
Radi bi vas zabavali; 15.05 Kon 
eertna glasba; 16.00 Humoresk* 
tega tedna; 16.20 Domače melo
dije; 16.45 Tako pojo v SoTiji.
17.00 Poročila; 17.05 Hammond 
orgle; 17.15 Radijska igra; 18.15 
Glasba iz znamenitih oper; 19.05 
Glasbene razglednice; 20 00 Iz 
berite svojo popevko; 21.00 Zna 
menite operne predstave; 22.10 
Plesna glasba; 23.05 Iz slov so 
Jobne glasbe

Ital. televizija
10.15 Kmetijska oddaja; 11 in 

Nabožna obdaja; 15.15 Neposre 
den prenos športnega dogodka
18.00 Program Zn najmlajše; 19.08 
Dnevnik; 19.20 Registriran šport
ni dogodek; 20.15 Športni dnev

nik; 20.30 Dnevnik; 21.00 Victor 
Hugo: »Bedniki« — prvo nada
ljevanje; 22.10 Michelangelova 
«Pieta» gre v Ameriko; 22.40 
Športna nedelja in dne.vnik.

DRUGI KANAL
18.00 II signore di mezza etš;

19.15 Na meji civilizacije: bog 
črn, hudič bel; 20.05 Rotocalchi 
in poltrona; 21.00 Dnevnik; 21.15 
«La comarc«; 22.15 Šport.

Ponedeljek, 6. aprila 1964
8.30 Sola; 17.30 Program za 

najmlajše; 18.30 Nikoli ni pre
pozno; 19.02 Dnevnik; 19.15 Glas
beni karnet; 20.00 TV šport; 20.30 
Dnevnik; 21.00 Tv tednik; 22.00 
Prekupčevalci alkohola; 22.25 Na
grajevanje filmskih ljudi v Ri-; 
mu; 23.00 Dnevnik.

DRUGI KANAL
21.00 Dnevnik; 21.15 Film; «11 

ritorno del campione«; 22.55 Pet
najst minut z Donatello Moretti; 
23.10 športne vesti.

Jug. televizija
10.00 Prenos rokometne tekme;

11.00 Kmetijska oddaja — raz
govor o setvi; 11.30 «Plutonov 
dan« — risani film, Športno po 
poldne; 18 20 «Resnični zli duh«; 
18.50 Športna poročila; 19.00 Mla
dinski TV kluh; 20,00 Nedeljska 
zdaja TV dnevnika; 20.45 Lars 
Kerceson: «One in on« — TV 
igra; 2145 Magnetoskopski po- 
(netek nekega športnega dogod- 
ta; 22.30 Filmska reportaža šport
nega dogodka; 23.30 Poročila.

Ponedeljek. 6. aprila 1964
10 40 Televizija v šoli: Foto 

sinteza: i5.2o Ponovitev šolske
ure; 17.3U Tečai angleškega jezi
ka; 18.00 TV v soli - 1. Film o 
Moskvi iz cikla «Vtisi s poti«, 2, 
v-'-tarohrva'ska arhitektura. 18.30 
Poročila; 18.35 «Konec počitnic« 
- lutkovna igra; 19 "0 TV ohzor 
nik; 19,30 Tedenski športni pre
gled; 20 00 TV dnevnik; 20.30 
«Zgodba o Jolsonu« — ameriški 
film; 22.30 Jazz na ekranu; 23.00 
Poročila.

Kot napovedano, je bil včeraj 
na uradnem obisku v Gorici mi
nister za javna dela socialist Gio
vanni Pieraccini. Program njego
vega obiska pa so morali temelji
to spremeniti, ker zaradi tehnič
nih ovir minister ni prišel v Go
rico že zjutraj ob 8.30 ampak še
le po 11. uri. Zato je odpadel obisk 
na prefekturi, na tehničnemu u- 
radu in tudi na občini v Gorici 
je minister napravil le bežen 
obisk.

Pač pa se je sestal v dvorani 
pokrajinskega sveta na Korzu Ita- 
lia s predstavniki krajevnih obla
sti in drugih zastopnikov javne
ga življenja. Sprejel ga je pred
sednik pokrajinske Uprave dr. 
Chientarolli, na sestanku pa so bi
li med drugim podprefekt dr. Lo- 
ricchio, kvestor dr. Guida, po
slanca Zuccalli in Franco, večina 
goriških županov na čelu z go- 
riškim in županom iz Tržiča, dalje 
predsednik trgovinske zbornice 
inž. Rigonat, preds. IACP dr. Tri- 
pani itd.. Od slovenskih županov 
je bil prisoten gosp. Podveršič in 
Steverjana.

Dr. Chientarolli je v imenu vseh 
izrekel dobrodošlico visokemu go
stu ter izrazil željo, da bi mu 
predločili najvažnejše goriške pro
bleme s področja javnih del.

Minister Pieraccini je s svoje 
strani poudaril važnost takega di
rektnega razgovora preden bo 
začela delovati avtonomna dežel
na uprava ter priporočal da bi se 
pri tem okoristili z izkušnjami ti
stih dežel, ki že dalj časa delu
jejo. Zato bo z zanimanjem po
slušal obrazložitev goriških pro
blemov, od katerih bo vsaj naj
važnejše treba vskladiti v dežel
nem okviru.

Sledila je debata, pri kateri se 
je oglasilo več kovornikov:

Posl. Zuccalli je predočil mini
stru veliko škodo, ki jo povzroča
jo gonškemu gospodarstvu, zlasti 
pa industriji in kmetijstvu, voja
ške služnosti in predlagal naj bi 
to škodo razdelili na vso državo 
in naj bi ta dala naši pokrajini 
primerno odškodnino za ta bre
mena.

Zupan Fabbris iz Škocjana je 
priporočal naj bi pomagali posa
meznim občinskim upravam v 
skladu z njihovimi potrebami in 
omenil tudi problem črpanja gra
moza in peska iz Soče.

Zupan Salvini iz Gradeža je pri
poročal razširitev ceste Belvede- 
re-Gradež. Inž. Caccese pa je pou
daril nujnost avto ceste Villesse- 
Gorica in njen podaljšek do Ljub
ljane, ker je ta cesta evropske 
važnosti. Dalje je izrazil, da že
leznica Zagraj-Krmin ni potrebna, 
ker izolira Gorico, inž. Fornasir 
pa je ožigosal naglo dviganje cen, 
ki povzroča veliko škodo v grad
beništvu, ki zaposluje na Goriškem 
preko 2QOO delavcev in je spravi
lo v krizo 83 gradbenih podjetij.

Tudi župan iz Gradiške je pre
dočil veliko škodo vojaških služ
nosti, ki zajemajo nad polovico 
občinskega ozemlja Gradiške. Posl. 
Franco je poudaril, da spada na
ša pokrajina med najbolj pasivne 
prav zaradi vojaških služnosti in 
pa ker državna industrija IRI de
mobilizira svoje tovarne. Priporo
čal je tudi ugodno rešitev vpra
šanja tržiškega pristanišča in pro
šenj za razna javna dela po obči
nah.

Predsednik IACP dr. Trippani je 
ožigosal nepravilni kriterij pri do
deljevanju državnega prispevka za 
gradnjo ljudskih hiš, po katerem 
naj bi na Goriškem v treh letih 
zgradili samo 18 stanovanj, dočim 
je že sedaj vloženih nad 1000 pro
šenj za ljudska stanovanja in bi 
bilo treba dati take prispevke po 
kriteriju družina-stanovanje.

Inž. Rigonat je omenil problem 
goriškega vodovoda, za katerega 
je po prvotnem načrtu nakazanih 
250 milijonov lir, dejansko pa je 
potrebnih 650 milijonov lir in bi 
bilo treba nujno nakazati še raz
liko 400 milijonov.

V debato so posegli še župan iz 
Krmina, ki je prikazal nujnost 
prenovitve bolnišnice v Krminu in 
problem odškodnine razlaščenim 
kmetom ter gradnjo ceste na Kr- 
minsko goro. Zupan iz Gorice dr. 
Gallaroti pa je priporočal gradnjo 
novega mostu čez Sočo v Gorici.

Vsem je v daljšem govoru od
govoril minister Pieraccini, ki je 
še enkrat poudaril važnost takih 
neposrednih sestankov za obrav
navanje lokalnih problemov. Ome
nil je, da bo večji del teh pro
blemov v bodoče reševala deželna 
uprava in bo poseg države samo 
dodatnega značaja. Kar se stano
vanjske gradnje tiče je priznal, 
da je sedanji zakon, ki to ureja, 
že zastarel in pripravljajo novega. 
Omenil je, da ima načrtovanje v 
urbanizmu namen reševati to vpra-

Minister za javna dela Giovanni Pieraccini v Gorici med včerajšnjim 
razgovorom z goriškimi župani in drugimi predstavniki o krajevnih

problemih

Mestna skupščina PSDI
Na mestni skupščini so se sestali 

člani PSDI, katerim je o pripra
vah za volitve poročal tajnik sek
cije Sergio Rovis. Pokrajinski taj
nik Candussi je poročal o pro
gramu stranke za razvoj deželne
ga gospodarstva: industrializacija, 
ukrepi za dvig kmetijstva in ure
ditev komunikacij na splošno (ce
ste, železnice, letalske in pomor
ske proge).

Pokrajinski tajnik sodi, da bo
sta imela samo KD in PSDI (iz
ključuje KPI, ki ni demokratična 
stranka) svoje zastopstvo v dežel
nem svetu, zato se je obrnil na 40 
odstotkov volivcev, ki ne glasu
jejo za KD in KPI, naj oddajo svoj 
glas za deželo PSDI, ki bo najbo
lje branil interese meščanov.

Smrtna prometna 
nesreča v Gorici

Sinoči okrog 20.20 se je 25-letni 
Ivan Ivančič doma iz Gorice Ul. 
Casale 37 peljal z vespo po cesti 
od Rupe proti Gorici. Ko je pri
vozil po Tržaški cesti do hiše štev. 
151, je iz neznanih vzrokov pre
pozno opazil velik tovornik, ki je 
bil ustavljen na cesti ter se je z 
vso silo zaletel z vespo vanj. Šo
fer tovornika 55-letni Avgusto Tro. 
jar iz Gorice Ul. Bellinzona 1 je 
takoj priskočil ponesrečencu na 
pomoč in poklical avto Zelenega 
križa, ki je nezavestnega Ivančiča 
takoj odpeljal v civilno bolnišni
co. Žal pa mu ni bilo več pomoči 
in je že med potjo podlegel po
škodbam.

V bolnišnici so ugotovili, da si 
je Ivančič prebil lobanjo, se poško
doval po obrazu in na desni no
gi. Prav zaradi prebite lobanje pa 
je podlegel poškodbam.

Čanje sistematično in v korist 
skupnosti ter da bo treba marsi
kaj spremeniti, ker se do sedaj 
ni delalo po načrtu in v korist 
skupnosti.

Glede cest na Goriškem je po
vedal, da je načrt za cesto Vil- 
lesse-Gorica že odobren tudi od 
vojaških oblasti in da bo v krat
kem vse pripravljeno za začetek 
gradnje. Dalje je določenih 150 
milijonov lir za ureditev ceste 
pri Jamljah od km 5 do km 11, 
razširili bodo cesto Belvedere- 
Gradež, odpravili železniški pre
hod pri Beglianu ter razširili ce
sto Oglej-Palmanova. Za ta dela 
je predvidena okrog ena milijar
da lir.

Glede gradnje novega mostu čez 
Sečo pri Gorici je to v zvezi s 
celotnim regulacijskim načrtom in 
ko bo ta dokončen je obljubil, da 
bodo vzeli v poštev tudi ta pred
log. Minister je .zagotovil .tudi, da 
je v pripravi-zakon za* ureditev 
klasifikacije pristanišč'v Tržiču in 
Gradežu. Kar $e tiče gradenj od
nosno popravil bolnišnic in šol pa 
je povedal, da v tem oziru za se
daj ne more ničesar zagotoviti, ker 
da na tem sektorju sedaj ni na 
razpolago potrebnih sredstev.

Zbprovanje se je zaključilo o- 
krog 13. ure. Nato je visoki gost 
odšel še na goriško županstvo v 
spremstvu župana, podžupana in 
generalnega tajnika. Tam so o- 
bravnavali še probleme železni
škega podvoza v Ul. Aquileia ter 
drugi del mestne razsvetljave. Ob 
tej priliki je župan dr. Gallarotti 
poklonil ministru zlato spominsko 
kolajno.

VESTI IZ OBČINE SOVODNJE

V toreK važni sklepi 
na občinski seji

Imenovanje občinskega zastopnika v posvetovalni ko
misiji proste cone - Razprava o javni razsvetljavi in 

popravilu županstva - Popravili so cesto na Vrh

Sindikalne vesti
Pokrajinski sindikat CISL sporo

ča, da je v zvezi z zahtevami poseb
nih doklad za uslužbence v pokra
jinski umobolnici, pokrajinska u- 
prava odgovorila, da pokrajinski 
upravni odbor proučuje to vpraša
nje. Pri tem ugotavljajo pri CISL, 
da se zaradi premajhnega števila 
uslužbencev stalno kršijo predpisi za 
delovne izmene. Ce se bo to nada
ljevalo, bodo sindikati začeli z bolj 
odločno akcijo.

Kot poroča CGIL, je bil včeraj 
v Milanu ponoven sestanek pred
stavnikov tekstilnih delavcev z de
lodajalci, ker so na sestanku- dne 
3. aprila delodajalci nadaljevali s 
svojo zavlačevalno akcijo. Zato Je 
SFIOT v Gorici izdala proglas na 
delavstvo tekstilne industrije na 
Goriškem, v katerem priporoča na
daljevanje borbe za obnovo delov
ne pogodbe.

Fmancar iz Steverjana 
se je zaletel v tovornik

Včeraj, nekaj po 15. uri je vojak, 
23-letni Orfeo Carraretto iz St. Lo
vrenca vozil vojaški tovornik skozi 
Mošo v smeri proti Gorici. Za njim 
je šel na lambreti 22-letni finančni 
stražnik Raffaelle Verdone iz šte- 
verjana. Ko je hotel vojak zaviti 
s svojim vozilom v stranko ulico 
na levi, tega ni takoj opazil finan- 
car, ki ga je prav takrat skušal pre. 
hiteti ter se je z lambreto zaletel 
od strani v tovornik. Pri tem je 
dobil manjše poškodbe ter so ga 
morali odpeljati v goriško civilno 
bolnišnico. Tam šo mu ugotovili 
udarec na desnem kolenu in odrg- 
njenje po nogi ter so ga pridržali 
za osem dni na zdravljenju.

Zapisnik o nezgodi je napravila 
cestna policija iz Gorice, ki je ugo
tovila le malenkostne poškodbe na 
obeh vozilih.

PRIZNANO MEDNARODNO 
W0P«WK0 PS0JF1JE
LA GORIZIANA
GORICA - Ul Ouca d A usta 1HU - let 28-45 - UORICA

PREVZEMAMO PREVOZ VSAKOVRSTNEGA BLAGA

V torek zvečer ob 19.30 bo seja 
občinskega sveta v Sovodnjah. Na 
dnevnem redu je 10 točk, od ka
terih so nekatere velikega pomena 
za sovodenjsko občino. Razprav
ljali bodo o spremembah pravil
nika o pokopavanju mrličev, o de
lih v občinskem sedežu, o spre
membah v javni rjpsvetljavi, o 
pravilniku, ki ureji^e poslovanje 
frizerskih salonov m brivnic. Zah
tevali bodo državni prispevek za 
popravilo občinskih cest, razprav
ljali pa bodo tudi o cesti, ki pove
zuje Vrh z Rubijami. V skladu s 
sklepom trgovinske zbornice bodo 
imenovali svojega zastopnika v po
svetovalno komisijo proste cone. 
Občinska uprava bo dalje poda
rila cerkvi nekaj zemlje na Peči. 
Na koncu bodo podaljšali denarno 
posojilo vodovodnemu konzorciju 
CAFO ter uredili plačilo bolniške 
oskrbe Avgustu Devetaku.

V tem tednu je občinska uprava 
poslala na Vrh skupino delavcev 
podjetja Postir iz Zagraja, da je 
popravila glavno občinsko cesto 
med pokrajinsko cesto, ki pelje 
v Martinščino, in osnovno šolo. 
Podjetje je za popravilo uporab
ljalo tudi stroj. Cesto je posulo 
z gramozom, da ni več lukenj, ki 
so se naredile v zadnjih časih za
radi slabega vremena.

Izkopavanje vojakov 
padlih v prvi vojni

1. aprila je večja skupina delav
cev ' pričela z odkopavanjem po
smrtnih ostankov avstrijskih in 
madžarskih vojakov, ki so poko
pani v Gabrjah. Povečini gre za 
madžarske vojake, ki so padli na 
Veliki griži. Poleg pokopališča v 
Gabrjah je v občini Sovodnje še 
eno vojaško pokopališče na Vrhu; 
več jih je tudi v občini Dober
dob.

Komisariat za padle vojake pri 
obrambnem ministrstvu v Rimu je 
pismeno obvestil sovodenjsko ob
činsko upravi o akciji, da se izkop- 
ljejp trupla in prenesejo v skupna 
vojaško grobnico v Palmanovo.

Štiri nezgode otrok
Včeraj zjutraj ob 8.30 so pripe

ljali v goriško bolnišnico 5-letno 
Lucio Vitale iz Gorice, Ul. Colom- 
bo 29, ki si je zlomila desno roko 
v ramenu, ko se je igrala na dvo
rišču pri hiši. Pridržali so jo za 
25 dni na zdravljenju.

Ob 13.15 so nudili prvo pomoč 
poldrugoletni Erminii Furlan izi 
Gorice, Ul. Paolo Diacono 85, ki sei 
je ranila na lasišču, ko je padla na, 
svojem domu. Okrevala bo v treh 
dneh.

Ob 17. uri pa so nudili prvo po
moč 2 in polletnemu Robertu Ci- 
troniju iz Gorice, Ul. Mikelstetter 2, 
ki je vtaknil desno nožico v špice 
materinega kolesa ter se pri tem 
ranil. Okreval bo v petih dneh.

Ob 14.40 so pripeljali v bolnišni
co še 6 in polletnega Andrea Ca- 
sana lz Gorice, Ul. Cocevia 7, ki sa 
je ranil na čelu, ko je padel v bil, 
žini domače hiše. Pridržali so ga 
za šest dni na zdravljenju.

Darovi in prispevki
V počastitev spomina pokojnega 

Harryja Butterwortha sta darovala 
Dijaški Matici L. in V. Vižintin iz 
Pevme 5000 Ur

V počastitev spomina pok. Vilje« 
ma. Nanuta sta namesto cvetja na 
grob darovala za Dijaško Matico 
trgovina Pavletič Iz Standreža 300( 
lir in Alojz Komjanc Iz Gorici 
5000 Ur.

Mož iz Sovodenj 
se je porezal z nožem

Včeraj ob 14. uri je prišel po po
moč v goriško bolnišnico 50-letni 
Franc Hmeljak iz Sovodenj, Ul. e: 
Impero 76, ki se Je malo prej un- 
zal na domačem dvorišču z nožer l 
na kazale^, desne roke. Nudili s > 
mu prvo pomoč s prognozo okre
vanja v petih dneh.

v Gorici
VERDI. 14.30: «Una domenica a 

New York», J. Fonda in C. Ro
bertson. Ameriški barvni film. 
Mladini pod 14. letom vstop pre- 
povedan.

CORSO. 14.30: «L’ultimo treno da
Vienna«, R. Taylor, L. Palmer in 
K. Jurgens. Ameriški cinemasco- 
pe.

V1TTORIA. 14.30: iiLa freccia del 
giustiziere«, M. Becker in R. Frei- 
tag. Nemški film v barvah. Zad
nja predstava ob 21.30.

CENTRALE. 15.00: «Ercole sfida 
Šansone«, K. Morris in Liana Or- 
fei. Francosko-italijanska kopro
dukcija v tehnikoloru. Zadnja 
predstava ob 21.30

v Tržiču
PRINCIPE. «L’ultimo treno da 

Vienna«, Robert Taylor, Lili Pal
mer in C. Jurgens. Barvni film 
Walt Disneya.

NAZIONALE. «Capitan Sinbad«, 
Guy Williams in Pedro Armenda- 
riz. Barvni film.

EXCELSIOR. «A007 dalla Russla 
con amore«, Sean Connery in Pe
dro Armendariz. Barvni film.

AZZURRO. «1 tabu«. Barvni doku
mentarni film.

v Ronkah
RIO. «11 buon prezzo per moriren, 

Laurence Harvey.
EXCELSIOR. «1 tre implacabili«. 

Barvni film.

v Novi Gorici
Nova Gorica: 5. aprila španski barv. 

ni film DOSPEL JE ANGEL, 7. in 
8. aprila ameriški barvni film DO
ŽIVLJAJI LEDA, 9. in 10. aprila 
jugosl. film DVOJNI OBROČ.

Šempeter: 5. aprila francoski barv
ni film K JAMAJKI, 7. in 8. apri
la jugoslovanski film DVOJNI 
OBROČ, 9. in 10. aprila ameriški 
barvni film DOŽIVLJAJI LEDA.

Solkan: 5. aprila ameriški barvni 
film DOŽIVLJAJI LEDA, 10. apri
la ameriški film NA DIVJI ZA- 
HOD.

DEŽURNA LEKARNA 
Danes ves dan ln ponoči Je od

prta v Gorici lekarna «AL CORSO«, 
Korzo Italia št. 89, tel. 24-43.

DEŽURNA CVETLIČARNA
Dane 5. aprila bo v Gorici obrato

vala cvetličarna JOŽEF BANDELJ, 
na Travniku št. 6, tel. 54-42. Ostale 
cvetličarne pa bodo zaprte.

TEMPERATURA VČERAJ
Včeraj smo imeli v Gorici naj- 

višo dnevno temperaturo 20 stopinj 
nad ničlo ob 11.45 in najnižjo 10,1 
stopinje nad ničlo ob 5.35, povpreč
na dnevna Vlaga 65 odst. Dežja je 
padlo 2,4 mm.

Včeraj-danes
ROJSTVA, SMRTI IN POROKE
Od 29. marca do 5. aprila se Je 

v goriški občini rodilo 24 otrok, 
umrlo je 17 oseb, porok je bilo 7 
in oklicev 16.

ROJSTVA: Valter Samuele, Ste- 
fano Ciani, Giuliana Mininel, Q- 
rianna Prezzi, Paola Franz, Giam- 
paolo Busatta, Raffaella Franco, 
Marino Coceani, Claudio Boaschin, 
Giorgio Marchiori, Caterina Visin- 
tiri, Miriam Visintin, Silvia Rova- 
ti, Rosanna Clarig, Graziano Ca- 
stellan, Aiessandra Černič, Marisa 
Bertossi, Mariacaterina Stecchina, 
Flavia Rosati, Roberta Visintin, E- 
lisa Cociani, Daniela Donvito, Ro
sanna Bressan, Valter Patat.

SMRTI; 3-leta in pol stara Mar- 
gherita Vizin, 58-letna Carmela 
Romanzin, por. de Fornasari, 67- 
letni Luigi Puia, upokojenec 64- 
letni Antonio Iacullo, 68-letna An- 
na Tomac, por. Metrec, upokojenec 
45-letni Emilio Jarc, kmetovalec 
65-letni Alojz Velikonja, radioteh- 
nik 36-letni Giuseppe Pascoletti, 
trgovec 63-letni Rubino Rotstein, 
52-letni Salomone Farber, 76-letna 
Emilia Zavan, vd. Furlan, zidar 
36-letni Mario Montina, upokoje
nec 72-letni Stefano Marega, 80- 
letna Anna Olivieri, vd. Dalla Bel
la, poprej vd. De Lorenzi, kmeto
valec 58-letni Luigi Grusovin, en 
mesec in pol stara Giuliana Fier, 
poštni uradnik 48-letni Ruggero 
Piemonti.

POROKE; uradnik Ugo Fedon in 
Rosanna Crassovaz, trgovec Rena
to La Plača in uradnica Maria $i- 
roch, električar Aldo Terpin in 
Anna Gressini, vlakovodja Giusep- 
pa Zorzenon in MaUrita Marini, 
Giampiero Lepori in tekstilka Mai-

da Prinčič, risar Luigi Dizorz in 
trgovka Ada Ersetig, državni urad
nik Giuseppe Colletta in uradni
ca Vittoria Altieri.

OKLICI: špediter Mario Cici-
goi in uradnica Ingrid Thoma, An
tonio Giagu in Annarosa Pesetti, 
učitelj Pietro Basso De Marc in 
učiteljica Marina Budua, risar Gio
vanni Zaccaria in asistentka Gem- 
ma Culot, bančni uradnik Renato 
Cappellari in učiteljica Maria Lui- 
sa Bortuzzo, uradnik Antonio Dan- 
te in uradnica Marcella Vigone, 
Pasquale Montuori in Olimpia Co- 
rolli, električar Bruno Tortul in 
Gianna Di Doi, skladiščnik Nun- 
ziato Gorgone in Paola Giorgolo, 
mehanik Giorgio Trevisan in teks
tilka Elvira Culiatti, trgovski, po
močnik Bruno Villini in tekstilka 
Silvana Macchini, zidar Antonino 
Pellegrino in Nicoletta Matarrese, 
učitelj Paolo Napolitano in računo
vodkinja Leda Simonetti, risar Lui
gi Treu in Nives Suttorini, oficir 
karabinjerjev Guido Mesturinj in 
trgovska pomočnica Gianfranca 
Tribussoni, kirurg dr. Mario Cifelli 
in Antonietta Monaco.

ZAHVALA
Ob smrti nepozabnega brata

Alojza Velikonje
se iskreno zahvaljujem darovalcem 
cvetja, udeležencem na pogrebu in 
vsem Ustim, ki so mi na kakršen 
koli način pomagali ob tej hudi 
izgubi.

Žalujoči brat 
JOŽEF VELIKONJA 

Gorica, 5. aprila 1964.

brata

ZAHVALA
Ob bridkem slovesu od našega predragega moža, očeta in

VILJEMA NANUTA
izrazese iskreno zahvaljujemo vseln ln vsakemu posebej za 

sožalja to spoštovanja.
Naša srčna zahvala rojakom iz Standreža, zastopnikom kul

turnih in političnih organizacij iz raznih krajev in predstav
nikom gen. konzulata SFR Jugoslavije lz Trsta za udeležbo pri 
pogrebu, dalje združenemu pevskemu zboru za žalostinke, go
vornikom, darovalcem vencev ln cvetja in sploh vsem, ki so 
kakor koli počastili njegov spomin.

DRUŽINA NANUT in SESTRA VILMA por. FAGANEL 
Standrež - Podnart, 5. aprila 1964.
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| Odbojkarski dvoboj! 
I ŠZ Bor | 
\ beneški gasilci i

ATLETIKA NA FINSKEM V PRETEKU SEZONI

Nekaj atletov godnih 
za olimpijske kolajne

Ti so Eskola, Nevala, Nikula in Stenius

V tekih na kratke proge ni na Finskem nobenega tekača 
mednarodne vrednosti. Najboljši je z znamko 10”4 mladi Pauli 
Ny, ki si je na gostovanju po Italiji privoščil zmago nad doma
čimi zvezdami Beruttijem in Ottolino. Na srednjih in dolgih pro
gah je nekdanja slava le spomin, ker so pred leti Vuorisalo in 
Salonen preveč hiteli in se za

Danes zjutraj ob 10.30 bo šestorka Bora (na sliki) nastopila v telo
vadnici šole Morpurgo (Čampi E lisi) proti ekipi beneških gasilcev

nekaj sekund oddaljili od sploš
nega napredka mlajšega rodu. Čast 
tekačev rešujeta zaprekaša Rin- 
tamaeki in Siren. Prvi je specia
list na progi 400 m in je bil že 
finalist na olimpiadi v Rimu (5. 
mesto) in na PEA (4. mesto), 
postaja pa že prestar za nadaljnji 
napredek. Siren je na 3000 metrov 
steeple trenutno na 10. mestu na 
svetu s časom 8’39”2, katerega je 
dosegel med dvobojem s sloven
skim snecialistom Španom. Atlet 
se odlikuje po svoji borbenosti 
in je kot nalašč za težka sreča
nja.

Na Finskem je soliden še dese-

Z Orlandom št. 9 na današnjem gostovanju

Triestina brez vsakega upanja 
na uspeh v
Cagliariju?

Ce Triestina ni mogla ničesar 
proti Palermu, ki je bil njen gost, 
pravijo nekateri, tem manj bo na
pravila danes v Cagliariju. Ve
deti moramo, da je Cagliari v 
zadnjem času v najboljši formi 
in se praktično nahaja v promo
cijskem delu lestvice B lige. Z 
druge strani pa presenečajo ne
odločeni izidi, ki jih Cagliari do
sega prav na domačih tleh.

Trener Triestine Montanari ne 
gleda preveč optimistično na da
našnjo tekmo, zaradi česar je skle
nil delno spremeniti postavo. Pred
vsem bo pustil na robu vratarja 
Di Vincenza, ki je bil vedno med 
najboljšimi igralci, a je v zad
njih tekmah pokazal nekaj ner
voze. Njegovo mesto -bo prevzel 
mladi, a že preizkušeni Miniussi. 
Tokrat bo Orlando ponovno oble
kel majico s številko- 9 na hrbtu, 
medtem ko bomo v bekovski vr
sti ponovno našli nadebudnega 
Ferraro. Zal tokrat ne bo Vita- 
lija, ki je moral ostati z vroči
no v postelji.

Trener Montanari je odpeljal
s seboj v Cagliari tudi mladega 
Paicinija, vendar je skoraj go
tovo, da fanta ne bo poslal na 
igrišče.

Vse torej kaže, da bo Triesti
na nastopila proti Cagliariju z 
naslednjo postavo: Miniussi, Fri- 
geri, Ferrara, Pez, Varglien, Sa
dar, Mantovani, Dalio, Orlando, 
Porro in Novelli.

NOGOMET DANES
ALlflA BLia.a,

(11. povratno kolo)
BARI-SAMPDORIA 

Lo Bello
CATANIA-LAZIO

Rigfietti
GENOA-MANTOVA

Campanati
INTER-MESSINA

Marehese
JUVENTUS-MILAN

Franceseon
LR VICENZA-BOLOGNA 

Jonni
MODENA-ATALANTA

Politano
ROMA-FIORENTINA

Gambarotta
SPAL-TORINO

Angonese

(9. povratno kolo)
ALESSANDRIA-VARESE 

Di Tonno
BRESCIA-VENEZIA 

De Robbio
CAGIARI-TRIESTINA

Varazzani
FOGGIA I,-VERONA H. 

Ferrari
PADOVA-LECCO

Roversi
PARMA-COSENZA

Rancher
POTENZA-CATANZARO

Cirone
PRO PATRIA-PRATO 

Monti
SIMMONZA-PALERMO

Acernesp
UDINESE-NAPOLI

Schinetti

teroborec Seppo Suutari, katere
ga najboljši rezultat znaša 7544 
točk. Suutari bi se brez poškodbe 
zelo visoko uvrstil že na evrop
skem prvenstvu, ko je bil po pr
vem dnevu na 3. mestu, ima pa 
še veliko časa, da svoj rekord 
popravi, ker ima komaj 23 let.

S takim številom odličnih atle
tov se Finska srečuje z najmoč
nejšimi ekipami starega kontinen
ta. V letu 1963 je zabeležila po
membne zmage nad Švedsko (220 
proti 190) in nad Madžarsko (107 
proti 105), klonila pa je Poljski 
in Zahodni Nemčiji, obakrat z 
resnim pasivom 81:131. Za eki
po Skandinavije, ki je srečala 
Balkan v Helsinkih, je Finska s 
Švedsko seveda največ prispeva
la, uspešni pa so bili tudi mnogi 
nastopi finskih atletov na medna
rodnih mitingih.

Za olimpiado na Japonskem i- 
majo Finci nekaj zelo dobrih po
sameznikov, ki se lahko vrnejo 
domov s kolajno. Ti so Eskola, 
Nevala, Nikula in Stenius.

BRUNO KRI2MAN

KOŠARKA

LIMA. 4. — Prireditveni odbor 
je sestavil skupine kvalifikacij
skega dela ženskega svetovnega 
prvenstva v košarki. Skupine so 
sestavljene kakor sledi:
V Arequipi — CSSR. Koreja, Ar

gentina, Jugoslavija
V Chiclayu — Bolgarija, ZDA, 

Paragvaj, Francija
V Tacni — Sovjetska zveza, Čile,

Japonska, Brazilija

ODBOJKA

HENGEL, 4. — Na turnirju za 
pokal Zahodne Evrope je odboj
karska reprezentanca Francije pre
magala Italijo 3:0 (15:11, 15:13
in 15:9).

NOGOMET
MADRID, 4. — Real Madrid in 

FC Zuerich sta Se domenila za 
datum povratne polfinalne tekme 
turnirja za pokal evropskih pr
vakov. Ta tekma bo 7. maja v 
Madridu, medtem ko bo 22. t.m. 
v Zuerichu prvo srečanje.

it

ARETTA
med elegantnimi in preciznimi 
urami je najceneiša znamka

☆

ARETTA
ULTRA TH1N

PALAČE HOTELA
Pod zdravstvenim nadzorstvom ponovno vsakodnevno poslujejo 

SVETOVNO ZNANE MODERNO REKONSTRUIRANE 
MORSKE TERMALNE KOPEU 
V PORTOROŽU 

Indikacije: REVMATIČNA OBOLENJA. ŽENSKE BOLEZNI,
OBOLENJA DIHALNIH ORGANOV 

Na razpolago: Tople morske kopeli. Kopeli z morsko slanico. 
Masaže, Inhalacije, blatne obloge, blatne kopeli.

Vse Informacije v upravi PALAČE HOTELA, Portorož, tel. 73145

Nekaj pripomb
(Nadaljevanje s 3. strani)

zanimanju za položaj naše manj
šine pod fašizmom. Tako je bilo 
tudi, ko me je, dober mesec 
pred svojo smrtjo, še zadnjič 
obiskal v Gorici. Seveda je tre
ba pripomniti, da so tokrat v 
njegovih besedah — skoraj ce
lo noč — in pripovedovanjih 
prevladovale njegove izkušnje, 
kritike in borbe okrog kultur
nih razmer v slovenski pre
stolnici Ljubljani. Posebno, od 
kar smo se zadnjič videli, se 
je razvil k univerzalnemu, mar
ksističnemu gledanju našega 
vprašanja in borbe s fašizmom. 
Približno v smeri, ki ji je sle
dila »Mladina*, posebno pa Ivo 
Grahor. Ce je dovoljeno pri
bližno primerjalno gledanje nje
govega razvoja z razvojem ne
katerih tukajšnjih mladincev in 
počasi ostale razgibane javno
sti, primerjanje, ki ga dela ver- 
jetnega iz enakih psiholoških in 
duhovnih predpostavk, namreč 
vročega, mrzličnega iskanja iz
hoda in rešitve iz našega ob
upnega položaja, tedaj bi tr
dili, da je bil njegov razvoj od 
našega nekdanjega, več ali manj 
podobnega revolucionarnega pro- 
tifašizma s stališča naše narod
ne manjšine, Tazvoj v univer
zalno' socialno revolucionarnost 
le en sam korak. In ta korak 
nam je narekoval naš breziz
hodni položaj, ki smo mu v za
četku postavili rešitev na pre
ozke nacionalne tirnice. Prvi sti-

Potovalni urad «AUR0RA»
priredi od 20. do 22. junija letos

Ml«Budimpešto
ob nogometni tekmi

MADŽARSKA. ITALIJA
Cena 15.000 lir, tudi na obroke. 
Informacije in vpisovanja pri 
potovalnem uradu AURORA, 
Trst, Ul. Cicerone 4, tel. 29243

Priporočamo čimprejšnji vpis 
zaradi ureditve formalnosti v 
zvezi s potnim listom in vi

zumom!

ZA TEKMO Z BELGIJO B

16 nogometašev 
za italijansko 
reprezentanco

RIM, 4. — Italijanska nogomet
na zveza je že določila igralce, 
ki bodo prišli v poštev za sesta
vo B reprezentance. Ta bo igrala 
v sredo 8. t.m. v Veroni proti 
Belgiji B. Seznam igralcev, ki pri
dejo v poštev za sestavo itali
janske enajstorice je naslednji:

Domenghini Angelo (Atalanta)
Furlanis Carlo, Janich France- 

sco, Negri William (Bologna)
De Paoli Virginio (Brescia)
Albertosi Franco, Petris Gian- 

franco, Pirovano G. Battista (Fio- 
rentina)

Meronj Luigi (Genoa)
Burgnich Tarcisio, Corso Ma

rio (Inter)
Lodetti Giovanni, Trebbi Ma

rio (Milan)
Ferrini Giorgio, Rosato Rober

to (Torino)
Bolchi Bruno (Verona)

* * *
RIM, 4. — Španski mednarodni 

sodnik Jose Gonzales Echevarria 
bo sodil sobotno tekmo Italija- 
CSSR. Stranska sodnika bosta nje
gova rojaka Vincente Lloris in 
Adolfo Bueno,

Zgodba o detektivih
(Nadaljevanje s 3. strani)

Shamrok Johnes je imel nekam 
odsoten pogled. Rekel je:

»Mislim, da bi bilo dobro, če bi 
vprašali Jugginsa za svet.*

«Kdo je Juggins?*

»Vodja moderne šole za detek
tive. Njihove metode so drugačne 
kot naše, ampak baje je Juggins 
rešil nekaj posebno zapletenih 
primerov.*

Velikega Jugginsa sta našla v 
pisarni. Bil je majhen možak s 
svetlimi lasmi, ki je bil zatop
ljen v neko meščansko delo Nor- 
thona Hawthorna,

Dva velika detektiva različnih 
šol sta si segla ceremonialno v 
roke in Johnes je predstavil 
Meeksa.

»Naštejte dejstva,* je rekel Jug. 
gins in bral naprej. Ko je Meeks 
prenehal, je veliki detektiv za
pri knjigo in rekel;

»Ce prav razumem, je vaša se

stra stara dvainpetdeset let, z ve
liko pego ob strani nosu, ■ zelo 
revna vdova, ki se le s težavo 
preživlja s pomivanjem, s prepro
stim obrazom in postavo?*

«Popolnoma točno,* je pritrdil 
Meeks. Juggins je vstal in si dal 
klobuk na glavo.

Cez petnajst minut se vrnem 
in vam prinesem njen sedanji 
naslov.*

Shamrok Johnes je prebledel, 
vendar se je prisilil k smehljaju.

Natanko v 15 minutah se ie 
Juggins vrnil in pogledal kos pa
pirja, ki ga je držal v rokah. 
Hladnokrvno je izjavil:

#Vašo sestro Mary Snyder bo
ste našli na št, 162 Chilton Street. 
Stanuje v sobi na zadnji strani 
hiše v petem stopnišču. Hiša je 
samo štiri poslopja od tod,* je 
nadaljeval, obrnjen proti Meeksu. 
»Najbolje bo, da greste in se 
prepričate, če je res, ter se ta
koj vrnete. Mislim, da vas bo 
Mr. Johnes počakal,*

Meeks je odhitel in se čez dvaj
set minut vrnil z žarečim obra
zom.

«Da, prav tam je, točno!* je 
zaklical. «Povejte mi, koliko sem 
dolžan?*

«Dva dolarja,* je rekel Jug
gins.

Ko je Meeks poravnal račun 
in odšel, je Shamrok Johnes s 
klobukom v roki obstal pred Jug- 
ginsom,

»Mogoče vas prosim za preve-. 
liko stvar,* je jecljal, «če bi bili 
tako dobri, da — aii bi imeli 
kaj proti, če — »

«Gotovo ne,» je rekel Juggins 
dobrohotno, »Povedal vam bom, 
kako sem to naredil. Ali se spo
minjate opisa Mrs. Snyder? Ali 
ste kdaj poznali tako žensko, fci 
ne bi plačevala tedenskih obro
kov za svoj povečan portret? 
Največja ustanova te vrste v 
državi je ravno za voglom. Sel 
sem tja in prepisal naslov a 
knjige. To je vse.*

ki, posebno s slovenskimi ko- 
leta 1923, a ne izključujem tudi 
kasneje. Seveda ko omenjam 
munisti (npr. na znanem uči
teljskem tečaju na Mostu ob 
Soči 1. 1924 poleti), so pustili 
na nekatere izmed nas še zelo 
različne vtise. Vedno bolj trda 
borba, posebno pa prehod v po
polno ilegalo, pa je narekoval 
vedno tesnejše sodelovanje s 
protifašistično levico. Tako smo 
naš prvi ilegalni list TIGR 
»Borbo* širili že obenem z ita
lijanskim protifašističnim ti
skom, antifašistične koncentra
cije v Parizu (sestavljene iz 
Unije za pravice človeka, so
cialistične stranke, Confedera- 
zlone generale del lavoro itd.) 
ter KPI, z istočasnimi stiki in 
vedno širšim sodelovanjem gru
pacij kot komunisti. Uspešnost 
in trajnost naše protifašistične 
borbe smo že vedno bolj gle
dali v čim tesnejšem sodelova
nju z italijansko protifašistično 
levico, kar je 1. 1929, privedlo 
do formalnega, pogodbenega so
delovanja z njo.

Tu sem omenil le zunanji, 
politični razvoj, ki je že precej 
znan tudi razgledanim po raz
voju našega javnega življenja 
med obema vojnama, nele ti
grovskim članom, ki so ta tisk 
sledili in prejemali. (To pripo
minjam posebno zaradi nekate
rih »kritikov*, ki so bili izven 
našega ilegalnega gibanja, ter 
tega in še mnogo drugega bolj 
ali tudi manj znanega — ni
so poznali in ne poznajo, a kljub 
temu radi »kritizirajo*, češ da 
so to sedanja naša stališča, ki 
jih neupravičeno prenašamo na 
ono dobo.)

Da je šel vzporedno ali naj
večkrat mnogo počasneje tudi 
duhovni in ideološki razvoj, je 
razumljivo. Prav tako je razum
ljivo, da je bil ta razvoj od 
osebe do osebe različen, pač 
po čisto individualnih razpolo
ženjih in danostih. Vendar pa 
je šel vsaj v nekem širokem 
smislu vzporedno, kot to doka
zuje kasnejši množični prehod 
v NOB oz. OF, le da je ta bil 
individualno hitrejši ali kas
nejši pri posameznikih nekaj 
časa celo nevtralističnih stali
ščih.

Upam, da je torej utemelje
no iskati korenin in dolgolet
nega razvoja Kosovelove revolu
cionarnosti, zrasle iz borbe na
še narodne manjšine proti bar
barstvu italijanskega fašizma. 
Ta revolucionarnost, ki se je 
prav v zadnjih letih razvila v 
univerzalno, socialno, marksi
stično revolucionarnost proti 
vsem oblikam tlačenja in izko
riščanja delovnega človeka, je 
brez tiste časovno predhodne 
naravnost nerazumljiva, torej ji 
je do konca ostala v neki obli
ki kot nujni sestavni del.

Zorko Jelinčič

moKA JOŽEF SILA
UVOZ IZVOZ

vsakovrstnega lesa za predelavo in kurjavo 
ter jamskega lesa

TRST • Ul. Milano št 4 • Telefon 28-944

^ SPLOŠNA PLOVBA - PIRAN
vzdržuje i modernimi tovorno . potniškimi ladjami

redno progo Jadran • Južna Amerika ■ via Zahodna Afrika (Rijeka • 
Split . Napoli - Genova • Marseille - Casablanca - Dakar • Conakry • 
Takoradi . Tema. Rio de Janeiro ■ Santos • Montevideo ■ Buenos Ai
res). Redno linijo okoli sveta (iz Jadrana v Indijo . Indonezijo • 
Japonsko • ZDA • Zahodna afriška obala . sredozemske luke) » 
TER NUDI

ladijske prevoze po vsem svetu z modernimi tovornimi 
ladjami od 8000 do 18.000 ton nosilnosti. — Za vse informacije sa 
obrnite na upravo podjetja »Splošna plovba*, Piran, Župančičeva ul. 
24, in na naše agente po vsem svetu. Telegrami: Plovba Piran. Te- 
lexi: 035—22, 035—23. Telefoni: 73470 do 73-477.

VOZNI RED VLAKOV
BENETKE - MILAN - 
PARIZ-RIM-BARI
ODHODI

5.40 A Portogruaro
6.10 R Benetke - Bologna Mi-

lan (I)
6.35 D Benetke . Milan Tu-

rin Rim
8.46 R Benetke - Rim (obvezna

prenotacija)
9.35 DD Benetke Milan Geno-

va (II) Pariz
10.08 A Portogruaro
13.00 R Benetke
13.30 A Portogruaro
14.45 D Benetke Milan • Pariz
16.05 D Benetke Pariz (2)
16.50 A Tržič Portogruaro
17.48 DD Benetke Bari
18.45 A Trtic . Portogruaro
19.25 A Tržič - Cervignano
21.45 DD Benetke Milan Tu-

rin • Genova Ventimi- 
glia - Marseille (spalni 
vagon ln ležišča Trst 
Genova) Mestre Bo
logna Rim (spalni va
goni in ležišča Trst-Rim)

6.22 A 
7.28 A 
8.15 DD

9.30 D

(1) Samo prvi razred ln obvezna 
prenotacija

(2) 615 Simplon Express od 1. 
nov. 1963 do 15. marca 1964 
z vagonom za Pariz.

PRIHODI 
Cervignano Iržič 
Portogruaro ■ Tržič 
Turin Milan Benet
ke Rim (spalni vagon 
in ležišča Rim Trst) 
Marseille Ventimiglia 
Genova Milan Benet
ke (spalni vagon in leži
šča Genova Trst) 
Benetke
Pariz ■ Milan (2)
Pariz • Benetke (3) 
Cervignano Tržič 
Pariz Milan Benetke
Benetke Portogruaro • 
Cervignano 
Tržič (*•)
Bologna • Benetke (•) 
Portogruaro Tržič 
Pariz . Milan - Benetke
Milan • Rim • Benet
ke (•)
Benetke Tržič 
Turin Milan • Genova
(II) Rim • Bologna • 
Benetke

11.35
11.45
12.50
13.55
15.30
17.20

R
DD
D
A
D
D

18.07 A 
18.52 R 
19.15 A 
20.00 
21.30

3.43 A
5.20 A
6.16 D
6.21 A
7.16 D

9.42
1220
12.30
14.30 
17.32 
19.10 
19.55 
20.52

21.51 A

1.08 
7.05 
7.50 
8 21 
9.12 
9.20 

12.00 
15 09 A
17 37 A
18 58
19 50 
21.15 
22.40 
22.50

DD
A
A
A
D

0.20 D

DD
R

7.30
8.38

13.40
18.00
20.08
20.30

VIDEM -DUNAJ - 
SALZBURG-MUENCHEN
ODHODI

Videm • Trbiž 
Videm
Videm - Trbiž 
Videm
Videm • Trbiž Dunaj •
Muenchen
Videm . Trbiž
Videm
Videm
Videm
Videm
Videm
Videm
Videm Trbiž • Dunaj •
Muenchen
Videm
PRIHODI
Videm 
Videm 
Videm 
Videm 
Videm 
Dunaj 
Trbiž 
Videm 
Videm
Trbiž Videm 
Videm 
Videm 
Videm
Muenchen ■ Dunaj ■ T'- 
biž Videm

OPČINE-LJUBLJANA* 
BEOGRAD
ODHODI
Opčine Ljubljana Za
greb Beograd 
Opčine
Opčine • Reka ■ Ljub
ljana 
Opčine 
Opčine 
Opčine 
Opčine 
grad

Muenchen
Videm

Ljubljana Beo- 
Atene Istanbul

22.32
23.55

A
DD

(* ) Samo prvi razred
(*•) Ne vozi ob nedeljah
(3) SE od 17, marca 1964 dalje

5.30 D

7.12 A 
8 .28 D

11.20 A 
17.02 A 
19.35 D

21.40 A

PRIHODI
Beograd ■ Zagreb 
Ijana Opčine 
Opčine 
Beograd 
Opčine 
Opčine 
Opčine 
Ljubljana 
čine 
Opčine

Ljub-

LjubljanB

Reka

JOŽA H OR V A T: •w—

Mače
Nikoli ne bo živi duši priznal, kako je bilo pravzaprav s 

istimi rdečimi raketami, naj le verjamejo v zvijačnost, naj 
/erjamejo, da je Kapara vse to modro videl vnaprej in uredil. 
O, to pa, zadevo je opravil, kakor se spodobi. Od žandarjev in 
legionarjev, od vse tiste kmetijske šole ni ostalo razen gro
bov nič drugega. Se klopi ne, ne mize, ne stola, da bi koman
dantu postregli z zajtrkom, kakor se spodobi. Naj bo.... Bun
kerje smo porušili, oporišče zavzeli, nekaj sovražnikov ujeli, 
nekaj potolkli, plen smo pobrali — sladkor, riž, cigarete platno, 
usnje, moko — vse to smo uredili, razvrstili, zložili, prešteli in 
— pustili sovražniku. Ranjence smo odpeljali in to je glavno. 
Vrag naj pobere plen! Plena je, kamor se ozreš. Kjer je banda, 
tam je tudi plena. Včeraj so metali letake in pozivali divizijo, 
naj se preda — zdaj pa imajo predajo! Nekaj sto mrtvih ali 
ujetih jim bo za spomin na nocojšnji obisk. Zdaj smo tam, 
kjer smo bili včeraj — oni v Zeleni Mrkvici, mi okoli njih — 
pa lahko skupaj pojemo tisto otroško pesem: «živela je baba, 
v babi žaba in v žabi ščetka, dajmo od začetka.* Da, dajmo 
od začetka! Res, da je Joviča plačal štlbro, a na to se moramo 
pripraviti. Nič, tudi to bo zalizal.

Kapara torej leži v senci in zraven njega so pisma, nocojš- 
nji plen.... Truden je, rad bi zaspal in si odpočil stare kosti, 
a je izJcuše-n zajec m ve, da se na položaju ne spi. Poglobil se

je v pisma, obrača jih, odpira, prelistuje in odbira. Nekatera 
takoj zavrže, pri nekaterih se dalj zadržuje in o njih razmišlja. 
Ga mar tuje usode tako zanimajo, ali pa išče v teh pismih 
nekaj, česar tildi sam nima? Kapara na to ne bi mogel odgo
voriti, pa ni nujno. No, ravno zdaj je zopet pretrgal novo 
ovojnico.... Draga moja sestrica/ — Ne, to ni zanimivo. To, 
kar brat piše sestri, ga še malo ne zanima. Kapara vendar 
nehote pogleda prve besede ....Tisti svinjski prašeč od tvojega 
moža, naj se me varuje, ker mu bom polomil rebra, brž ko se 
vrnem.... Lepo se je začelo. Po domače! No, da vidimo dalje 
....Mar misli, da so ljudje pozabili, kaj vse je počel po Bosni 
in po Liki? Zdaj je začel trobiti v isti rog s partizani in misli, 
da se bo tako izmazal, pa se ne bo! Ustrelili ga bodo parti 
zam ali pa mi, a zame ne skrbi in se ne boj! Mi smo žan- 
darji, utrjeni tu v neki Soli in se še vraga ne bojimo, kaj šele 
partizanov. Tudi če pride do česa hudega na ruski fronti in 
povsod drugje, tudi tedaj se ne boj! Prodaj krave in kar imaš, 
mi se bomo umikali proti Nemčiji in se bomo predali Angle- 
žem in Amerikancem, nikakor pa ne partizanom in Rusom... 
Kapara odvrže pismo. — Predal sem te božji intendanci, a 
tvoja sestrica naj zdaj prodaja krave in lepo čaka. Kdor čaka, 
ta dočaka.... — Vzame drugo pismo, ga pazljivo odpre in poišče 
začetek.... Draga in preljuba moja Anica! Nasmehne se v brk 
O, to je že nekaj drugega, tako se morajo začenjati pisma! 
Že tam na pošti, ko je odbiral pisma, ni zagrabil in stlačil v 
torbico česarkoli! Pazil Je na naslove, ne da bi mu ušlo kakšno 
žensko Ime. Torej tako: Draga in preljuba moja Anica! Prav 
Zdaj pa počasi.... Da najprej vidimo, kdo neki piše dragi in 
preljubi Anici. Podpis: Užaloščeni in do smrti nesrečni Ive. 
Zares prav tako: Užaloščeni in do smrti nesrečni Ive. No, prav. 
Ive, kaj pa je s teboj, kaj se je zgodilo? Ala, da vidimo, če bi 
ti mogel Kapara kaj pomagati.... Solze me pečejo, prejokam 
vse noči, jokam, koder hodim, brišem si solze in v obupu pro
sim Boga, naj me partizani čimprej ustrelijo. Od vseh strani

smo obkoljeni in upam, da bo Bog kmalu uslišal mojo molitev.... 
Moj Ive, tega ni treba prositi boga, ker mi tudi brez molitve 
izpolnjujemo take želje. A zakaj jočeš, Ive, kaj te Je zadelo?... 
nosim Boga, naj me partizani čimprej ubijejo, ker brez Tebe 
zame m življenja. Zakaj sl me zapustila? Preklet naj bo tisti 
trenutčk, ko si od mene dobila robček! Ali si pozabila m na
jine vzdihe in obljube, ki sva si jih dala drug drugemu? Ne
zvesta! S kom hodtš zdaj? S tistim škiljastim vdovcem? Kaj 
sl našla pri njem? Pogledaj mojo sliko, pogledaj njega! Te ni 
sram? Ko bi bil kaj prida, bi služil vojsko, katerokoli, katero
koli vrsto orožja, tudi pri trenu v pehoti, če že ne pri junaški 
mornarici, pri kateri služim jaz. In s takim hodiš ti? Ne mo
rem verjeti, da si me popolnoma zapustila. Se vedno čakam 
tvojega pisma, vse ti odpuščam, a piši mi, nikar me ne zapu- 
ščaj! Nikar me ne pozabi! Piši. Zbogom! Užaloščeni in do smrti 
nesrečni Ive.

Kapara se razžalosti in odloži pismo.... Moj Ive, tu ni po
moči. Nobena uniforma, še celo mornariška, ne pomaga. Za
pustila te Je, pozabila! Nisi prvi in ne edini! Vsi vedo, da 
se ribe lovijo na trnek, ptice na limanice, zveri s pastmi, a 
kako Je loviti žensko srce, tega ne ve nihče. To je skrivnost, 
vojna skrivnost. Največja skrivnost, uganka, ki traja od začetka 
in bo najbrž trajala do konca sveta, žensko srce!.... že včasih 
misliš, da si ga osvojil, pa ti prhne kot ptica, odleti in človek 
ostane sam, neutolažljivo sam. Jaz to vem, jaz sem to skušal 
prej kot ti. Nemara, moj Ive, nisi lep, nemara imaš grd nos 
kot jaz, zato takih nosov ženske nimajo rade in nas kmalu 
pozabljajo. Zenske so včasih kakor sončnice: polne semena so 
in neprenehoma se za kom obračajo. Za soncem. Zato tudi 
vzdihujejo: «Ti moje sonce....!* Ko nisi pri njih, se obračajo 
za drugim. Za drugim soncem. Lahko Jo rotiš, naj se vrne, 
lahko ji obljubljaš gore in doline, vse nič ne zaleže. Vse Je 
zaman. Ko sem bil drvar v Bosni, sem imel na Grmeč planini 
dekle, hčer gozdnega čuvaja. Vel so vedeli, d« Jo imam rad

poveaaia, aa me tudi sama ima rada. Sprehajala sva se, 
sala, potem pa, ko se nekega dne vrnem lz gozda in vpraž 
po nji, mi pravijo tovariši: — Ni Je, odnesel Jo je medvedi 
Kakšen medved?.... — vprašam, a okoli mene se ljudje smej 
in pravijo; — Anti veš, kakšen je medved! — Pozneje s 
izvedel: š!a je z nekim prevoznikom, pobegnila je iz gozda 
šla za soncem.... Sram me Je bilo, glavo sem povešal in nis 
vedel, kako naj si razlagam to skrivnost. Nikomur nisem p 
pisem, saj nisem imel komu, a ko bi bil pisal, bi se bil te 
morda tudi jaz tako podpisal kakor ti — užaloščeni in nesre 
Ive. Vsa sreča je. da je vojna in tako človek rane hitro pozab 

Proti Kapari je prihajal komandant brigade, spremljali 
ga komisar in komandant bataljona, komandir čete, vodi

,kuJ?r - cela suita Pregledoval je položaje in ko 
zagledal Kaparo, mu Je zaklical:

— 21v si, mačkon, živ!
— Smrt fašizmu, tovariš komandant! — skoči pokonci in 

strumno pozdravi.
— Kaj delaš. Kapara?
— Nič ne dela! — seže vmes komandir čete. — Leži in 

zijala prodaja.
— Berem, tovariš komandant — veselo odgovori Ulja, ne 

da bi se kaj posebno menil za besede komandirja čete, ki nikoli 
ni kdove kako rad imel svojega desetarja.

— Kaj bereš?
— Pisma. Ponoči sem zaplenil na pošti pisma ln zdaj Jih 

berem, da boni zgrajen. Odkrivam, kaj misli sovražnik, kaj čuti, 
želim, da bi ga kar najbolje spoznal, da bi videl, kakšen je, da 
vem, s kom se borim, da bi ga mogel bolje pobijati.

— Pravilno, Kapara, pravilno.... To je modro in prekanjen« 
— odobrava komandant — spoznavati sovražnika je prav tako 
pomembno kakor spoznavati lastno vojsko. Pa mi povej, Ka
par«, ali veš, kje Je sovražnik? (Nadaljevanje sledi/
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